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CUVÂNT ÎNAINTE 

Cu mai bine de patru ani în urmă Administraţia Naţională a Drumurilor ne 
informa despre proiectul construirii unei şosele de centură care să ocolească municipiul 
Timişoara prin partea de nord-est. În conformitate cu legislaţia în vigoare, Muzeul 
Banatului a fost solicitat, într-o primă etapă, să identifice principalele situri arheologice 
care ar fi putut fi afectate de lucrările de investiţii. 

Cercetările de teren ce aveau această menire au fost demarate în anul 1999 -
continuate în 2000 şi repetate în 2001, efectuate de către o echipă de tineri arheologi 
din care au făcut parte Dan Ciobotaru, Alexandru Szentmiklosi, Alexandru Flutur, 
Dana Tănase (Muzeul Banatului) şi Iosif Moravetz (Calgary, Canada). Cu acel prilej 
au fost descoperite mai multe locuiri preistorice, daco-romane şi medievale, dar numai 
trei zone de interes arheologic urmau să fie distruse de lucrările de construcţii. 

Analizând strategia de cercetare, volumul de muncă şi resursele umane 
necesare, cercetătorii din muzeu au decis să coopteze în colectivul de cercetare echipa 
de specialişti de la Universitatea de Vest din Timişoara condusă de prof. univ. dr. 
Doina Benea. 

În luna martie a acestui an, prin contractul încheiat între Muzeul Banatului şi 
Efklidis AEGEF Group, colectivele reunite ale celor două instituţii au început 
concomitent săpăturile arheologice preventive în punctele de interes reprezentate de 
Obiectivul l şi 2. Astfel colectivul de la Obiectivul 1, "valul roman" a fost compus 
din D. Benea, M. Crânguş, F. Draşovean, A. Autur, D. Miele, S. Regep-Vlascici, A. 
Ştefănescu, C. Timoc, iar cel de la Obiectivul 2 din V. Cedică, M. Mare,A. Szentmiklosi 
şi D. Tănase. După finalizarea cercetărilor de la "valul roman", în a doua jumătate a 
lunii aprilie s-a trecut la cercetarea obiectivului 3 la care au participat V. Cedică, F. 
Chiu, F. Draşovean, M. Mare, A. Szentmiklosi şi D. Tănase, cercetări finalizate la 16 
iunie. Mentionarea numelor s-a făcut în ordine alfabetică. 

În 'paginile acestei cărţi, în calitate de co-autori, se regăsesc doar colegii care 
au contribuit efectiv la redactarea unor subcapitole sau părţi ale unor subcapitole. 

Derularea cercetărilor a presupus asigurarea unei logistici corespunzătoare 
care a implicat, pe lângă dotările propriu-zise şi un imens sprijin moral din partea 
conducerii muzeului. Dacă colectivul de cercetare a depăşit cu promptitudine şi 
profesionalism toate problemele ivite pe parcursul derulării contractului de cercetare, 
nu a putut trece cu vederea neutralitatea nepăsătoare şi contraproductivă a directorului 
de la acea dată a muzeului care, la solicitările colectivului de a fi sprijinit prompt şi 
eficient. răspundea prin fraza: "pe cine interesează ce faceţi voi acolo ?". 

De această atitudine s-a detaşat doamna Tatiana Bădescu, directorul adjunct 
al muzeului timişorean. de al cărei sprijin constant - administrativ şi moral - ne-am 
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bucurat pe întreg parcursul proiectului. Şi pe această cale îi aducem alesele noastre 
mulţumiri. 

Gândurile noastre pline de recunoştiinţă se îndreaptă spre domnul Horea 
Pintea, directorul S.N.P. Petrom Timiş şi doamna Viorica Constantinescu de la aceeaşi 
instituţie care, din dragoste şi nobil interes pentru istoria Banatului, ne-au ajutat cu o 
pa11e importantă a logisticii de şantier. 

Aceleaşi gânduri le datorăm domnilor dipl. ing. Kostas Mitiletsis şi dipl. ing. 
Anastasios Dimitrakoupoulos, coordonatorii lucrărilor de la şoseaua de centură, pentru 
sprijinul constant pe care ni I-au acordat pe întreaga perioadă a cercetărilor de salvare. 

Mulţumirile noastre se îndreaptă deopotrivă spre studenţii de Ia Facultatea 
de Istorie din Timişoara pentru prestaţia lor deosebită care le face cinste lor şi dascălilor 
lor: Andrei Bălărie, Cristian Dumbravă, Cristina Tomşa, Adrian Topciov şi, nu în 
ultimul rând, prietenului noastru, pasionat de arheologie şi vechi colaborator, Dorin 
Meici (Foeni). 

În finalul acestor rânduri este o plăcută îndatorire pentru noi de a ne exprima 
întreaga noastră gratitudine colegilor care, în ciuda greutăţilor inerente unui astfel de 
proiect de anvergură, a vicisitudinilor vremii sau de altă natură, au dat dovada unui 
profesionalism de excepţie fără de care salvarea patrimoniului arheologic şi, implicit, 
redactarea acestei cărţi nu ar fi fost posibile la standardele dorite. 

Lectorem salutem ! 

Timişoara, 2 noiembrie 2004 
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Capitolul I. Cercetările arheologice 
preventive la Obiectivul 1 - "Valul roman" 

1. Localizarea obiectivului, metoda de cercetare, stratigrafia şi 
descrierea săpăturilor. 

1.1. Localizarea obiectivului. Locul în care "valul roman" intersectează 

traseul şoselei de centură se află situat în partea de nord a comunei Dumbrăviţa, la 
cca. 900 m. vest de DJ 181 ce leagă Timişoara de Lipova şi la 20 m. nord-est de DE 
192, dispus perpendicular pe drumul judeţean menţionat (PI. I). Coordonatele GPS 
ale acestui punct sunt N 45° 48' 864" şi E 21 ° 14' 574", eroarea arătată de aparat în 
momentul măsurătorii fiind de 4 m. 

1.2. Metoda de cercetare. Deoarece şoseaua de centură are o lăţime proiectată 
de 20 m., la care se adaugă 2 m. lăţimea rigolelor, colectivul de cercetare şi-a propus 
ca săpăturile arheologice preventive să vizeze integral obiectivul în zona ce va fi 
afectată de lucrările de investiţii. În acest sens a fost deschisă o suprafaţă de 51 pe 
21,5 lăţime ce suprapune traseul şoselei şi care intersectează la 82 de grade axa valului 
de pământ. 

Observaţiile de teren efectuate între 2000 şi 2003 de echipa de arheologi de 
la Muzeul Banatului au arătat faptul că valul de pământ era total aplatizat iar şanturile 
de apărare în întregime colmatate. Nivelmetric, în teren, acest comp!ex de fortificaţie 
putea fi observat doar în locul unde un drum agricol traversa valul. In acel loc acesta 
avea o înalţime de 0,4 m. iar spre răsărit se mai putea P':!tea vedea o uşoară denivelare 
care ulterior s-a dovedit a fi un şanţ militar modern. In celelalte zone, aşa cum au 
demonstrat fotografiile aeriene, traseul valului de pământ era vizibil ca o fâşie de 
pământ de culoare gălbui-roşcat (Fig. 1 ). 

Anvergura suprafeţei, termenele de finalizare a cercetărilor pe care executantul 
lucrării ni le-a impus, precum şi relativa simplitate a depunerilor stratigrafice ne-au 
determinat ca stratul de la suprafaţă, deranjat de lucrările agricole, să fie îndepărtat 
mecanic până la adâncimea de 0,3 m .. 

După această operaţiune s-a trecut la răzuirea man,!--lală a întregii suprafeţe 
pentru a delimita şanţurile de apărare şi valul de pământ. In această etapă au fost 
surprinse mai multe şanţuri dispuse paralel cu fortificaţia de pământ. 

Pentru a le cerceta. în suprafaţa mai sus menţionată au fost trasate secţiuni şi 
o suprafaţă, după cum urmează (PI. II): 

a. Secţiunea A, situată pe latura sudică, măsoară 42 X 2 m. Aceasta 
intersectează cele trei şanţuri ce compun sistemul de fortificaţie precum şi valul de 
pământ. 
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A b. Suprafaţa B, situată la 3 m. de cea anterioară, cu dimensiunile de 28 X 11 m. 
In interiorul acesteia, după delimitarea şanţurilor situate pe latura de vest, au fost 
golite şanţurile prin trei secţiuni, orientate paralel cu laturile suprafeţei B, late de 2 
m., S 1, dispusă la 3 m. de Sl, S 3 şi 4 (PI. II). 

c. Secţiunea C, situată pe latura nordică a suprafeţei cercetate şi la trei metri 
nord de suprafaţa B, cu dimensiunile de 51 X 2 m. secţionează, la fel ca şi secţiunea 
A, întreg sistemul de fortificaţie. 

1.3. Stratigrafia. 
Profilele secţiunilor S.A şi S.C au pus în evidenţă următoarea dinamică 

stratigrafică: 
-0-0,3 m., strat de humus actual de culoare brun-închisă, bulversat de lucrările 

agricole, în care au fost descoperite materiale ceramice medievale şi preistorice. În 
acest moment stratul suprapune direct baza depunerilor ce reprezintă partea inferioară 
a valului de pământ şi căpăcuieşte ultimele umpluturi ale şanţurilor de apărare. 

-0,3-0,6 m. strat de pământ de culoare brun-roşcată, pigmentat cu resturile de 
descompunere chimică ale concreţiunilor calcaroase, datorate acidităţii solului, de 
culoare albă-văroasă, în care nu au fost descoperite materiale arheologice. 

-0,6 m. strat de lut galben, cu concreţiuni calcaroase în compoziţie, steril din 
punct de vedere arheologic. 

Toate datele metrice din teren au fost măsurate cu o staţie totală de tip Leica 
TCR 705 în sistemul de proiecţie Stereografic 1970. 

1.4. Descrierea uni tă ţi lor stratigrafice. 
Toate unităţile stratigrafice surprinse în cadrul cercetărilor poartă denumirea 

de locus (PI. II). Din păcate lipsa unor date stratigrafice clare nu ne-a permis încadrarea 
acestora în diagrame stratigrafice de tip Harris Matrix, iar absenţa materialelor 
arheologice tipice nu ne-a permis să le încadrăm mai exact din punct de vedere 
cronologic. 

Din prezentarea de mai jos lipsesc focus-urile 2 şi 5 care, în momentul derulării 
cercetărilor, păreau a fi gropi de stâlpi, fiind considerate şi numerotate ca atare. După 
cercetarea lor s-a constatat că sunt galeriile unor rozătoare şi, ca atare, au fost elimi
nate din prezentare. 

Locus l. Groapă de stâlp de formă cilindrică cu un diametru de 0,15 m., o 
adâncime de 0,40 m., cu o umplutură de culoare brun-gălbuie, cu aspect lutos. Stâlpul 
a fost fixat în pământ prin batere. Precizăm că umpluturile locus-urilor 3, 4, 7, 9, 10, 
12a-d au aceeaşi culoare şi consistenţă ca şi cea din acest locus şi reprezintă solul care 
a intrat în gropile acestor stâlpi după ce aceştia au fost scoşi atunci când nu au mai 
fost utili. 

Locus 3. Groapă de stâlp de formă cilindrică cu vârful ascuţit cu un diametru 
de 0,20 m. şi o adâncime de 0,45 m. Stâlpul a fost introdus în pământ prin batere. 

Locus 4. Groapă de stâlp de formă cilindrică cu un diametru de 0,3 m. şi o 
adâncime de 0,50 m. Stâlpul a fost introdus în pământ prin batere. 

Locus 7. Groapă de formă cilindrică cu un diametru de 0,20 m. şi o adâncime 
de 0,35 m. Stâlpul a fost introdus în pământ prin batere. 

Locus 8. Groapă de stâlp de formă ovală cu de 0,20 X O, 15 m. şi cu o adâncime 
de 0,50 m. 

Locus 9. Groapă în care a fost implantat stâlpul prezentat anterior (focus 8) 
de formă ovală de 0,7 X 0,5 m., adâncă de O, 5 m. Umplutura este de culoare brun
închisă cu aspect dens, lutos. 
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Locus 10. Groapă de stâlp de formă ovală de 0,25 X O, 15 m. şi cu o adâncime 
de 0,60 m. care se află în colţul de vest al focus-ului 11. 

Locus 11. Groapă în care a fost implantat stâlpul (locus 10) de formă ovală 
de 0,85 X 0,55 m., adâncă de 0,6 m. Umplutura este de culoare brun-închisă cu aspect 
lutos. 

Locus 12. Groapă de stâlp de formă circulară cu un diametru de 0,2 m, şi 
adâncă de 0,45 m. Stâlpul a fost introdus în pământ prin batere. 

Locus 12a. Groapă de stâlp de formă circulară cu un diametru de 0,10 m. şi o 
adâncime de 0,3 m. Stâlpul a fost introdus în pământ prin batere. 

Locus 12b. Groapă de stâlp de formă circulară cu un diametru de 0,15 m. şi o 
adâncime de 0,3 m. Stâlpul a fost introdus în pământ prin batere. 

Locus 12c. Groapă de stâlp de formă ovală cu diametrul maxim de 0,20 m. şi 
o adâncime de 0,30 m. Stâlpul a fost introdus în pământ prin batere. 

Locus 12d. Groapă de stâlp de formă circulară cu diametrul de 0,25 m. şi o 
adâncime de 0,30 m. Stâlpul a fost introdus în pământ prin batere. 

Din punct de vedere stratigrafic complexele prezentate mai sus au fost săpate 
sau penetrează umplutura şanţului de apărare răsăritean (locus 16), fiind ulterioare 
colmatării parţiale a acestuia. 

Toate aceste unităţi stratigrafice au fost surprinse pe latura estică a valului de 
pământ, la limita de vest a şanţului răsăritean antic de apărare (PI. II). Acestea ar 
putea fi legate de lucrările de fortificaţii militare din ultima conflagraţie mondială 
efectuate de armata germană, aşa cum ne-a informat unul dintre săteni. Se pare că 
militarii germani au folosit avantajele strategice ce le erau oferite de valul aflat în 
elevaţie Ia acea dată şi de şanţul antic, ultimul dintre aceste elemente de fortificaţie, 
aşa cum au precizat cercetările, fiind adâncit şi lărgit spre latura sa de est (locus 17). 
În acest context gropile stâlpilor reprezentate de focus-urile l-l 2d, care au fost săpate 
în umpluturile situate la marginea încă vizibilă a taluzului şanţului antic -adâncit de 
militari- aveau, probabil, menirea de a susţine o reţea de sârmă ghimpată cu rol de 
apărare anti-personal. 

Locus 13. Reprezintă şanţul de apărare situat la vest de valul de pământ. A 
fost secţionat transversal pe cele cinci tronsoane ale S. A, S. B-2a, 3b, 4c şi S. C (PI. 
II şi Fig.7-11). 

Şanţul este situat în secţiunea A între metrii 15, 13 şi 20,70, iar în secţiunea C 
între metrii 19,46 şi 26,39. Lătimea la coronament al acestuia variază între 5, 52 m. 
(în S. A) şi 5,93 (în S. B). În suprafaţa B-2a şanţul măsoară o lăţime de 6,12 m., în B-
2b este lat de 6,04 m., iar în B-2c este de 6, 34 m. Şanţul a fost săpat în forma literei 
"V", fundul este în formă de ic, iar marginea acestuia situată spre val nu este la fel de 
abruptă ca şi cea opusă (PI. IIIa şi Illb). Adâncimea, măsurată de la nivelul actual de 
călcare, este de 2,55 m. (în S. A), 2,81 m. (în S. B-2a), 2,88 m. (în S. B-3b), 2,75 (în 
S. b-4c) şi 2, 63 (în S. C). 

Profilele secţiunilor cercetare au evidenţiat mai multe lentile de umplere a 
şanţului Fig. 19-22 şi PI. V). Astfel pe fundul acestuia şi pe cota adiacentă de săpare a 
taluzurilor în stratul steril s-a depus un strat de lut galbui-închis, gros de cca. 1 m., 
mai puţin dens decât sterilul. ce reprezintă pământul erodat de precipitaţii de pe taluzuri 
şi scurs în fundul şanţului. Nu au fost constatate intervenţii antropice în această 
depunere care ne-ar fi permis să precizăm o eventuală operaţiune de curăţire şi 
întreţinere a acestui şanţ şi nu au fost descoperite materiale arheologice. 

Această lentilă este suprapusă de o alta formată dintr-un pământ de culoare 
gălbui-roşcat cu o grosime de cca. 0,4 m. în care, la fel ca şi în cazul celei anterioare, 
nu au fost descoperite materiale arheologice. 

Următoarea depunere are o grosime de cca. 0,50 m., este de culoare neagră 
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cu aspect dens şi reprezintă o structură pedologică tipică pentru zonele de băltire. În 
aceasta au fost descoperite amestecate, materiale preistorice atipice şi moderne. Pe 
baza acestora putem estima faptul că în perioada modernă acest şanţ mai păstra o 
adâncime de cca. 1,4 m. şi considerăm că cele mai impmtante colmatări ale complexului 
arheologic au survenit în această perioadă. 

Ultima lentilă de umplere a şanţului este de culoare brună şi are o grosime de 
cca. 0,30 m. Din aceasta provine un inventar metalic şi ceramic de dată recentă. 

Toate depunerile menţionate mai sus sunt suprapuse de stratul deranjat de 
lucrările agricole din ultimele decenii. 

Locus 14 reprezintă un şanţ ce străbate suprafaţa B fiind dispus paralel cu 
cele două şanţuri de apărare (PI. II şi Fig. 4, 5). Acesta are un profil de forma literei 
"U", o lungime de 8,4 m., o lăţime la coronament de 0,65 m. şi o adâncime, măsurată 
de la nivelul actual de călcare, de 0,60 m. Umplutura şanţului era compusă dintr-un 
pământ de culoare brun-închisă. Pe fundul său, Ia 3,2 m. de capătul sudic, a fost pusă 
în evidenţă o groapă cu un diametru de 0,10 m. care ar putea aparţine unui stâlp. Nu 
au fost descoperite materiale arheologice care să-i aparţină şi nici nu au putut fi 
precizate raporturile stratigrafice dintre acesta şi val. 

Din punct de vedere stratigrafic, în profilul de nord, acest locus a putut fi 
observat sub stratul bulversat de lucrările agricole. Din păcate distrugerile provocate 
depunerilor antropice de către arăturile din ultimele decenii au făcut imposibilă 
racodarea acestuia la celelalte elemente ale sistemului de fortificaţie. 

Locus 15. La vest de locus 13 a fost descoperit un alt şanţ a cărui umplutură 
era compusă dintr-un pământ de culoare brun-închisă. Acesta este dispus paralel cu 
sistemul de fortificaţie, la 8,85 m. în S.C şi Ia 8,7 m. în S.A distanţă de latura apuseană 
a şanţului de vest (locus 13). Acest complex are o lăţime de cca. 2 m. şi o adâncime 
de 0,8 m. şi un profil de forma literei "U" (PI. II). 

Pe fundul său nu au fost surprinse gropi de pari sau alte amenajări. Cu toate 
acestea şanţul ar fi putut fi construit pentru implementarea unor pari ascuţiţi Ia 
capete ce ar fi constituit un sistem de apărare adiacent celorlalte. 

La fel ca şi în celelate cazuri nici acest locus nu poate fi racordat din punct de 
vedere stratigrafic la unităţile cercetate, fapt ce face imposibilă o precizare exactă a 
existenţei unor etape distincte de construcţie a sistemului de fortificaţie. 

Locus 16. La răsărit de val (locus 18) a fost cercetat un alt şanţ care este 
dispus paralel cu toate celelalte componente ale sistemului de fortificaţie (PI. II şi Fig. 
17, 18). Acesta este situat la 15,66 m în S.A şi, respectiv, 15,02 m. în A.C distanţă de 
taluzul estic al valului de vest (locus 13). Şanţul are o lăţime Ia coronament de 6,60 
m. în S.A şi 7,05 în S.C., lăţime care poate fi doar estimată datorită faptului că partea 
superioară a taluzului estic a fost distrusă de şanţul militar modern (locus 17). Profilul 
său are forma literei "V" taluzurile sunt abrupte, greu accesibile (PI. Illb şi IV). 
Adâncimea sa măsoară 3,49 m. în S.A şi 3,39 m. în S.C . 

Profilele stratigrafice ale secţiunilor practicate prin şanţ au evidenţiat mai 
multe lentile de umplere (Fig. 23, 24). La fundul complexului, gros de O, 9 m., se află 
o lentilă compusă dintr-un pământ de culoare gălbui-închis mai puţin dens în comparaţie 
cu sterilul în care a fost săpat şanţul. Nu au fost descoperite materiale arheologice. 
Aceasta este urmată de o altă depunere, groasă de 0,8 m., de culoare gălbui-roşcată, 
fără inventar arheologic. La fel ca şi în cazul şanţului de vest, urmează o lentilă, 
groasă de 0.8 m., de culoare neagră formată dintr-un pământ dens în care au fost 
descoperite materiale fragmentare medievale şi moderne. Spre deosebire de şanţul de 
vest. această depunere este suprapusă de o lentilă cu o culoare mai deschisă, brun
gălbui cu o grosime de cca. 0,6 m. 

Din studiul profilelor de sud şi nord (PI. VI) s-a constatat faptul că. într-un 
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anumit moment, şanţul a fost refăcut sau curăţat, fapt deductibil din existenţa în taluzul 
de răsărit a unei trepte cu o altă umplere -similară celei de pe taluzul adiacent- care 
reprezintă fundul şanţului înainte de curăţare şi se detaşează de umplerile din partea 
de vest, descrise mai sus, care au o altă dinamică şi fac parte din ultima fază a şanţului. 

Locus 17. 1n pattea de răsărit a şanţului răsăritean de apărare, umpluturile 
acestuia sunt tăiate de un alt şanţ, de forma literei "V", cu taluzul estic săpat drept. 
Are o lăţime la coronament de cca. 5 m. şi o adâncime de 2,30 m. Umplerea acestuia 
este compusă din straturi şi lentile succesive de pământ galben şi brun, dispuse oblic 
spre interior, dinamică ce denotă o umplere rapidă (Fig. 23, 24). 

Din informaţiile culese de la săteni, acest şanţ a fost săpat în luna septembrie 
1944 de către armata germană aflată în retragere. 

Locus 18. La mijlocul distanţei dintre cele două şanţuri de apărare, sub stratul 
deranjat de lucrările agricole, cercetările au pus în evidenţă prezenţa unei fâşii de lut 
galben, Iată de cca. 1,8 m., groasă de cca.0,10 m., uneori discontinuă, care reprezintă 
baza valului de pământ (Fig. 2). Lutul provine din cele două şanţuri adiacente şi este 
tot ceea ce s-a mai păstrat din elevaţia valului. Din păcate cercetările nu au putut oferi 
detalii certe despre modalitatea de construcţie a acestuia, despre eventualele elemente 
ale structurii de rezistenţă, cât şi alte date stratigrafice care ar fi permis raportarea 
cronologică a tuturor componentelor sistemului de fortificaţie. 

Florin Draşovean 

2. Consideraţii preliminare istorice şi cronologice. Concluzii. 
2.1. Cercetări întreprinse asupra valurilor de pământ din Banat. 

Despre valurile de pământ din Banat s-a tot făcut referire în istoriografia 
străină şi în cea românească. O serie de istorici şi nu numai, au încercat să le dateze şi 
să le atribuie unui popor sau altuia. Cei mai mulţi dintre ei Ie-au considerat ca fiind de 
tradiţie romană. Observaţiile au fost făcute pe baza cercetărilor de teren, căci ele au 
fost măsurate şi descrise aşa cum arătau Ia acea vreme. Tocmai de aceea informaţiile 
de secolele XVIII-XIX sunt atât de folositoare. Astfel, se presupune că aceste valuri 
au fost ridicate înainte de împăratul Traian, în timp ce alţii le datează mai târziu, în 
timpul provinciei. Unii Ie-au atribuit popoarelor migratoare care au trecut peste teritoriul 
ţării noastre în secolele de după retragerea aureliană. 

Pentru o imagine cât mai clară referitoare la atribuirea valurilor din Banat 
vom prezenta în limita bibliografiei Ia care am avut acces părerile celor care s-au 
ocupat de studiul lor împreună cu argumentele aduse în sprijinul teoriilor avansate. 

Dintre cele trei valuri observate în Banat, atenţia ne este atrasă mai ales de 
cel de-al doilea val care trece prin zona oraşului Timişoara. 

În scrisorile sale Francesco Griselini face referire la zona Banatului. Mai 
exact în scrisoarea a IX-a din prima parte adresată unor oficialităţi ale Imperiului 
Habsburgic prezintă antichităţile romane şi barbare din Banatul Timişoarei. Aici, printre 
altele, face referire la liniile de valuri şi şanţuri. 

Linia care ne interesează este cea de-a doua, iar Griselini prezintă traseul 
acestui val văzut şi cunoscut de el la acea dată: de la Mureş, pe lângă Zăbrani, Fibiş, 
prin Cerneteaz, ajunge foarte aproape de Timişoara, intră în oraş prin cartierele Josefin 
şi Mehala, apoi prin Freidorf, după care iese din oraş şi trece pe la Lighet, Jebel, 
Denta şi Moravita 1

• 

În lucra;ea sa, Încercare de istorie politică şi naturală a Banatului Timişoarei, 
Griselini spune că primele două linii (deci şi linia care ne interesează) se păstrau în 
vremea sa foarte bine, iar aceste linii de valuri erau apărate fiecare de câte două şanţuri 

' Griselini 1984. p. 223. 
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dispuse de o parte şi de alta a unui vaF. Pe cel de-al doilea val, ca şi celelalte, îl 
atribuie avarilor, el mai numindu-se şi Hiringius Horomiensis3

• 

Şi Marsigli în lucrarea sa realizează o schiţă a valurilor ce traversează Banatul 
şi care se mai puteau vedea pe teren atunci 4

• 

La sfârşitul secolului al XIX-iea I. Pentelly consideră valurile care vin de la 
Dunăre spre Mureş ca fiind avare, dar recunoaşte că ar exista posibilitatea ca ele să fi 
fost ridicate cu ajutorul unor ingineri romani 5 • 

Alta este însă părerea lui B. Milleker care susţine că cele trei valurile dintre 
Dunăre şi Mureş formau limes-ul provinciei Dacia6

• 

Dintre învăţaţii maghiari care fac referire la valurile din Banat trebuie amintit 
şi Teglas Gabor, însă din păcate lucrarea sa nu ne-a fost accesibilă până în momentul 
de faţă. Cei mai mulţi însă dintre cercetătorii secolului al XX-iea amintesc de 
preocupările lui Teglas, ba mai mult se pare că lucrarea sa este una dintre cele mai 
bine documentate7

• 

Un învăţat al începutului de secol XX, preocupat de valurile bănăţene a fost 
Traian Simu. El fumizează în cartea sa Drumuri şi cetăţi romane în Banat, câteva 
informaţii referitoare Ia localităţile prin care trec aceste valuri alături de unele date 
privind dimensiunile lor. Referitor Ia valul din zona Timişoarei pe care îl consideră 
roman, Traian Simu prezintă şi el traseul valului astfel: el începe de pe malul stâng al 
Mureşului, apoi îşi continuă traseul prin Fibiş, Murani şi Cerneteaz şi ajunge la 
Timişoara. Mai departe, acest val trece prin ca11ierul Mehala şi se mai vede în pădurea 
Şagului spre localităţile Lighed, Jebel, Folia, Denta, Moraviţa8 • În legătură cu atribuirea 
acestor valuri, părerea lui T. Simu este mai degrabă o întrebare: "cât de mult trebuiau 
ele să se înalţe pe vremea când s-au întocmit?". 

Pe o fotografie din satelit a oraşului Timişoara se poate identifica valul care 
prezintă o fortificaţie adosată. 

Pornind de la aceeaşi discuţie pe marginea valurilor din Banat A. Cucu în 
Studiu la harta istorică a Banatului de azi. Dacia Ripensis (Ripensia) din trecut, 
realizează o descriere a valurilor şi şanţurilor. Ele se compun dintr-o ridicătură de 2-3 
metri înălţime, iar şanţul avea aceleaşi dimensiuni ca şi adâncime9

• După modul în 
care sunt realizate şi după dispunerea lor aceste valuri sunt considerate de A. Cucu ca 
fiind ridicate împotriva dacilor de către romani înainte de Traian 10

• După cucerirea 
Daciei şi transformarea ei în provincie romană, aceste valuri romane nu şi-au mai 
avut rostutl 1

• 

Referitor la cea de a doua linie de valuri care trece în apropiere de Timişoara 
face trimitere şi E. Nischer. El consideră acestă linie ca fiind un limes al Daciei romane 
ridicat împotriva barbarilor12 • 

Preocupat de atribuirea valurilor din Banat a fost şi C-tin Daicoviciu care a 
reluat discuţia pe marginea lor în mai multe lucrări. Astfel în recenzia la lucrarea lui 
Alfoldi Andras "Dakok es R6maiok Erdelyben" le consideră opera a dacilor în 
încercarea de a se apăra împotriva iazygilor care se aflau în partea de vest 13 • În favoarea 

'Griselini 1984, p. 224. 
'Grisclini 1984, p. 225-226. 
4 Marsigli 1744, p I. 
5 Pcntelly 1884, p. 143-144. 
• Milleker 1899, p. 96-97. 
'Tcgl:is 1904, p. 167-208, apud Borza 1942, p. 373. n. 3. 
8 Simu 1924. p. 121-122. 
'Cucu 1927, p. 8. 
1° Cucu 1927, p. 7. 
11 Cucu 1927. p. 9. 
" Nischer 1934. p. 3. 
" Daicovici 1941. p 457-45 8 
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acestei teorii istoricul român aduce valurile de pământ cu palisadă identificate la cetatea 
Costeşti 14 

• 

În lucrarea Banatul şi iazygii, C-tin Daicoviciu reia discuţia despre valurile 
din Banat însă din nou nu le atribuie romanilor, ci le consideră ca fiind lucrări ale 
unor populaţii de dinaintea sau după romani 15

• De asemenea presupune că aceste 
valuri ar putea fi şi elemente de îndiguire împotriva apelor şi a mlaştinilor16 • 

Un alt cercetător care s-a preocupat de studierea valurilor din Banat a fost Al. 
Borza care a dedicat acestei teme mai multe însemnări. Prima lucrare este cea intitulată 
Valul roman de la Timişoara, unde după ce face o trecere în revistă a informaţiilor 
oferite de Milleker, Teglas, A. Cucu, Griselini, referitoare la valul de la Cemeteaz 
care trece pe la Timişoara, prezintă câteva din observaţiile personale în legătură cu 
acest val. 

Lângă fabrica de cărămizi Kende se mai putea vedea în 1940 cca. 50 de metri 
din valul care avea lăţimea de aproximativ 10 metri şi înălţimea păstrată de peste un 
metru. Din profil, Al. Borza spune că Ia bază se vedea pământul argilos peste care se 
găsea un strat de humus negru şi apoi urma pământul galben al valului care era bine 
bătut 17 ~ Ceva mai departe valul era mai bine păstrat, înălţimea aici fiind de aproape 2 
metri. In general valul în partea de sud a Timişoarei a fost distrus de exploatările 
fabricilor de cărămidă. El a mai fost surprins în zona Josefin şi tot mai slab el apare în 
partea sa de nord. 

Potrivit lui Al. Borza, părţile din val urmau la 1940 o linie puţin curbă pe 
direcţia SSV-NNE aproape de Timişoara şi chiar intra în oraş. Pornind de la observaţiile 
personale el este de părere că atât Griselini cât şi Teglas dau informaţii inexacte 
referitoare la traiectoria acestui val 18 . 

De asemenea spune că în partea de est valul are o pantă mai abruptă, iar spre 
vest ea este mai lină. Astfel părerea lui Borza referitoare la necesitatea acestui val este 
aceea că ~I a fost ridicat pentru a se apăra populaţia de duşmanul care se afla în partea 
de vest. In încheiere autorul nu poate, pe baza informaţiilor pe care le deţinea la 
vremea respectivă, să le atribuie cu certitudine unui popor, ci doar bănuieşte că valurile 
din Banat şi deci şi valul care ne interesează au fost ridicate de daci pentru a se apăra 
de iazygii din Pannonia 19 • 

Aceeaşi problemă a valurilor din Banat o reia Al. Borza în anul următor în 
lucrarea Banatul în timpul romanilor. În capitolul al şaselea referitor Ia problema în 
discuţie realizează pentru început, ca mai toţi cei care s-au arătat interesaţi de valurile 
romane din Banat la începutul secolului al XX-iea, o prezentare a bibliografiei cu 
privire la aceste amenajări. 

Profesorul Borza le consideră drept "construcţii gigantice". El este de părere 
că aceste valuri trec Dunărea spre nord şi NNE în două şi trei linii şi ajung Ia Mureş20 • 
Analizate în ansamblu valurile apar să aibă înălţimi de l-7 metri şi sunt realizate din 
pământ ~ine bătut. Acestea au dispuse de o parte şi de alta a lor câte un şanţ21 • 

In încheierea capitolului la care am făcut referire, Al. Borza, în urma analiza 
profilelor şi a informaţiilor date de predescesorii săi precum şi din cercetările personale, 
a ajuns la concluzia că valurile sunt dacice în faza lor de început, valurile luate în 

" Daicovici I 941. p. 458-459. 
"Daicovici 1939-1942, p. 107-108. n. 19. 
16 Daicovici 1939-1942, p. 107-108. n. 19. 
17 Borza 1942, p. 375. 
18 Borza I 942, p. 378-379. 
19 Borza 1942, p. 380. 
20 Borza 1943, p. 93. 
21 Borza 1943, p. 94. 
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ansamblu trebuiesc considerate romane, căci doar aceştia dispuneau de ingineri şi de 
posibilităţi de a ridica aceste linii de valuri22 • 

Lucrarea lui Al. Borza ne apare de departe ca fiind cea mai bine documentată 
şi mai bine ilustrată lucrare referitoare la valurile din Banat. Mai mult, în încheiere, el 
realizează o cronologie ipotetică a acestor valuri, iar referitor la valul de la Timişoara 
(cel de al doilea) este de părere că a fost ridicat de către Decebal cu ajutorul inginerilor 
romani t~imişi de către împăratul Domiţian împotriva iazygilor23 • 

In deceniul a şaptelea al secolului al XX-iea problema asupra valurilor din 
Banat este reluată de către K. Horedt care încearcă pornind de la izvoarele scrise şi de 
la evenimentele politice să stabilească perioada în care au putut fi ridicate aceste 
valuri. Astfel în opinia sa valurile din Banat au fost construite cândva între secolele 
IV-VIIl24 • 

O cercetare de teren asupra valurilor din Banat a fost realizată mai apoi de 
Muzeul din Arad cu sprijinul Institutului de Istorie şi Arheologie din Cluj, iar opiniile 
ce au rezultat din această cercetare au fost publicate de către E. Dorner şi V. Boroneanţ. 
Cercetarea asupra valurilor s-a efectuat în apropierea localităţii Covăsânţ din jud. 
Arad25 • Aici s-a trasat o secţiune de 52 metri pentru a se identifica şanţurile şi valurile 
şi pentru a se realize o datare a lor. S-au identificat 5 şanţuri cu adâncimi cuprinse 
între 1,70-2,50 m, iar lăţimea lor de 5-6,20 m26 • Este clar faptul că cele 5 valuri nu 
sunt contemporane. 

Acestea sunt părerile celor care s-au ocupat de problema valurilor, de atribuirea 
lor şi de cele mai multe ori doar de cartografierea lor. O cercetare mai amănunţită 
asupra valurilor din Banat nu s-a realizat nici după cel de-al doilea război mondial, ci 
s-a mers în general pe identificarea lor pe teren în unele zone. Cercetarea valului de la 
Timişoara prin săpături arheologice a avut loc abia în primăvara anului 2004. 

Simona Regep-Vlascici, Mariana Crînguş 

2.2. Traseul valului roman (studiu cartografic). 
Banatul de Câmpie, la fel ca şi ţinutul vestic al Crişanei, au fost, după cum 

ne îndreptăţesc să constatăm izvoarele cartografice din secolele XVII-XVIII, o zonă 
brăzdată de mici ape curgătoare, care adesea formau bălţi, acolo unde terenul 
prezenta mici alveolări. 

Dacă ar fi să ne luăm după relieful Columnei lui Traian, Banatul era un teritoriu 
acoperit de păduri, iar în unele zone existau chiar mlaştini împădurite. Dacă ţinem 
cont şi de denumirea medievală a Ardealului, dată de coroana maghiară, catolică: 
"Transilvania" (ţara de dincolo de păduri), trebuie să acceptăm faptul că existau 
întinderi mari de păduri şi pe teritoriul Banatului, dar care nu ofereau siguranţă 
administraţiei romane. 

Din această cauză, fâşia de pământ care corespunde ridicării structurii 
defensive (şanţ, val) aflată în atenţia noastră era porţiunea unde formele de relief se 
schimbă şi începea zona de câmpie înaltă sau de deal. 

Cele trei linii cunoscute sub denumirea de valuri romane sau avare27
, destul 

de apropiate una de cealaltă, i-au determinat pe cercetătorii moderni să le considere 
contemporane şi să Ie analizeze ca atare (PI. VII). Traseul lor, aproape identic (paralel) 

22 Borza 1943, p. I 03. 
'·' Borza 1943, p. 103-104. 
"Horedl 1965, p. 727. 
"Diimer. Boronean! 1968, p. 7-15. 
1
• Domer, Boroneant 1968, p. 12. 

" Pcntelly 1883, p. 139-140; Pcntelly 1884, p. 143-144. 
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porneşte din apropierea cursului Dunării - mai exact din zona fostei mlaştini Alibunar 
şi trec spre nord peste Mureş, prin ţinutul Crişanei până dincolo de râul Crasna, după 
care ele cotesc spre vest. 

Valul cercetat de noi în apropiere de localitatea Dumbrăviţa (mun. Timişoara) 
este al doilea sau mai exact cel din mijloc şi are un traseu ce nu poate fi urmărit peste 
tot fiind şters în apropierea marilor cursuri de apă (Dunărea, Timişul şi Mureşul) de 
frecventele inundaţii. 

Valul roman a fost ridicat în apropierea Dunării, pe malul stâng, vis a vis de 
Vi111i11aciu111 (Semederevo) şi Contra Margum. Traiectul acestei linii din şanţuri şi val 
se prelungeşte spre nord, trecând la 2/3 km est de localităţile Kubin şi Dubovaz, aşa 
cum putem să observăm de pe 3 hărţi administrative, habsburgice: I (1723-1725), II 
(1761 ), III (1778-1783)28

• Atât J.J. Ehrler, cât şi Fr. Griselini, primii învăţaţi care ne
au oferit o imagine foarte clară a reliefului şi antichităţilor Banatului prin descrierile 
lor, nu s-au hazardat să le analizeze ca pe nişte monumente antice, considerându-le 
mai degrabă nişte ridicături de pământ sau de nisip, menite să împiedice mlaştinile să 
se extindă (adică construcţii romane de canalizare, de aici şi denumirea de 
"Rămersclzantze" - (vezi harta anexată lucrării lui Griselini)29

• 

În zona mlaştinii de la Alibunar şi la sud de aceasta, există un segment de val 
roman care lipseşte de pe toate hărţile. Nu este exclusă posibilitatea ca el să nu fi fost 
construit într-un spaţiu ce a reprezentat din totdeauna un veritabil obstacol natural. 

La Alibunar, existenţa valului poate fi cel mult legată de menţiunea Sandhiigel, 
pe care cei doi scriitori austrieci (la 1774) o descriau ca formând limbi de pământ 
lungi, ,,ce trebuie să fi fost unite cu Dunărea, după felul cum sunt aşezate"30 • 

L.F. Marsigli nu face referire pe acest tronson cecât la un singur val pe care îl 
denumeşte via iarca, fără să-i sesizeze şanţurile. Pare tot mai plauzibilă părerea că el 
nu a urmărit pe teren traseul acestor valuri din Banat deoarece le îngemănează într
unul singur şi îl leagă de ringul avar de la Sântana (jud. Arad), mai exact îl leagă de 
valul al treilea, cel mai vestic dintre cele trei din Banat şi probabil cel mai pronunţat 
ca structură31 . 

Traseul valului spre nord de mlaştina Alibunar are o traiectorie uşor arcuită 
spre vest şi începe să fie sesizat de cartografii habsburgi începând cu localitatea Vatina 
(aust. Fattina), pe care tangenţial o atinge la periferia estică. Constructorii antici ai 
sistemului defensiv cu val şi şanţuri de o parte şi de alta au fost nevoiţi să caute 
locurile cu pământ tare, stabil, care să nu îl năruie. Curba de nivel nu este nici ea 
neglijată, iar vadurile de trecere a diferitelor mici cursuri de apă, variabile ca debit, au 
fost şi ele luate în considerare tocmai ca terenul pe care se găseşte sistemul defensiv, 
valul roman să nu fie inundabil. 

Urcând spre nord, ductul şanţurilor şi al va!ului roman trece la 3 km est de 
Deta şi Denta, descriind un arc de cerc larg spre vest. In dreptul localităţii Jebel traseul 
se restrânge într-o pâlnie mică, orientată spre est, cu deschiderea spre vest pe cursul 

28 Replici (la scară), colorate, ale acestor hărţi sunt expuse în holul prefecturii din Timişoara şi ne-au fost 
semnalate de către colegul Dan Ciobotaru, de la Direcţia de Cultură şi Patrimoniu a jud. Timiş, fapt pentru 
care îi mul\umim şi pe această cale. Prima hartă ( 1723-1725) este practic cea mai veche pe care o cunoaştem 
şi a fost comandată de guvernatorul Banatului Florimund conte de Mercy pentru protectorul şi şeful său 
prin\ul Eugeniu de Savoia. A doua ca vechime ( 1761) este anonimă şi este mai modestă ca realizare, iar cea 
mai bună din punct de vedere a detaliilor şi a calităţii manoperei cartografice este din 1778/1783 reali,~tă 
probabil pentru coroana austriacă, împăratului Franz Iosef. fiul Mariei Tereza, care în această perioadă 
efectuează o inspecţie în localită!ile de grani!ă şi vizitează oraşele bănăţene. 

29 Griselini 1984, p. 223 şi harta anexă. 
30 Ehrler 2000. p. 34-35. 
31 Marsigli 1774. p. 28. 

15 
https://biblioteca-digitala.ro / https://muzeulbanatului.ro



SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE PREVENTIVE DE LA DUMBRĂVIŢA 

Bârzavei între localităţile Voiteg şi Jebel, uşor mai la est de acestea. După această 
zonă valul roman urcă spre localitatea Şag, unde trece perpendicular peste cursul 
râului Timiş şi se îndreaptă spre Timişoara, la aproximativ 300 m paralel cu drumul ce 
vine din~pre Parţa. 

In interiorul localităţii Timişoara nu ne sunt cunoscute cu precizie locurile pe 
unde trece valul, cert este că traversează la marginea cartierului Freidorf şi ocoleşte 
cetatea veche bastionară a Timişoarei prin zona cartierului Iosefin şi ia o traiectorie 
NNE trecând între satele Dumbrăvita şi Covaci. 

În continuare, dacă ar fi să
0

dăm crezare hărţilor austriece, urma valului este 
aproape rectilinie, trecând Bega veche, apoi prin localităţile Cerneteaz, Pişchia, Alioş 
şi atinge malul sudic al Mureşului la 12 km în aval de Lipova. 

Cu toată acribia cartografilor austrieci, scara destul de redusă şi formele de 
relief mai tot timpul artistic stilizate ne oferă puţine informaţii pe care să le putem 
exploata. 

Astăzi, acest val roman cu şanţurile sale este greu sesizabil cu ochiul liber şi 
nu apare menţionat pe nici o hartă fizică contemporană. Ultima dintre hărţile militare 
ale României care face mentiuni la acest „monument antic" este cea realizată în anii 
1959-1961 de Serviciul Cartografic al armatei Republicii Populare Române32 • 

În continuare, vom face referire la această lucrare unde tocmai datorită 
detaliilor geografice şi a coordonatelor, precum şi a menţiunilor toponomastice, 
informaţiile oferite sunt mai exacte - chiar dacă nu se păstrează indicaţii asupra 
întregului traiect al valului roman între Dunăre şi Mureş, aşa cum l-au putut admira cu 
200 de ani în urma cartografii militari austrieci. 

Prima hartă (PI. VIII), unde putem observa indicaţia „Valul Romîn" este L -
34 - 91 - D - c, pe care, la 2 km NE de Denta, începând cu lunca malului nordic al 
pârâului Bârzava, se întinde aliniamentul sistemului defensiv, înspre localitatea Opatiţa, 
urma pierzându-i-se în apropiere de malul sudic al pârâului Birda. 

Pe harta următoare L - 34 - 91 - D - a, la nord de pârâul Birda şi de comuna 
Opatiţa, valul roman reapare pe un tronson foarte scurt şi urmăreşte curba de nivel 
având cota 110 m deasupra Mării Negre. Traseul valului roman străbate pe direcţia 
sud-nord câmpia şi ţinutul cunoscut sub denumirea „Valea Seacă" şi trece la 500 m 
vest de localitatea Folia. 

Harta cu indicativul L- 34- 91 - B -c prezintă în continuare urma sistemului 
defensiv din val de pământ purtând toponimul „Valul lui Traian" care traversează fără 
să fie afectat mai multe văi înguste: mai întâi „Vena Mare" la l km NV de localitatea 
Folia, apoi „Valea Tofai" şi din nou „Vena Mare" la 400 m vest de satul Iosif, 
îndreptându-se pe o direcţie pronunţată NV spre comuna Jebel, pe care o depăşeşte la 
l km est, prin locurile „Lunca" şi „Selişte" după cum ne indică harta L- 34 - 91 -A 
- d. Nu departe la nord de Jebel, aprox. 4 km, valul roman traversează Timişul Mort 
( vezi harta L - 34 - 91 - A - b ). 

Timişul este traversat de valul roman la 200 m est de localitatea Şag şi este 
efectată urma lui atât pe malul sudic cât şi cel nordic, fiind vizibil abia în apropiere de 
Timişoara (PI. IX), pe care o străbate pe la marginea estică a cartierului Freidorf şi 
coteşte spre NE după traversarea canalului Bega părăsind oraşul prin marginea estică 
a cartierului Mehala. 

Traiectul valului trece pe la jumătatea distanţei dintre satele Dumbrăviţa şi 
Covaci şi trece prin localitatea Cerneteaz unde traversează pârâul Beregsău. Tot pe 

" Cercetarea hărţilor ne-a fost pusă cu amabilitate la dispozi)ie de membrii Catedrei de Geografic de la 
Universitatea de Vest din Timişoara, cărora le mulţumim călduros pc această cale. Totodată atragem atenţia 
că desenele anexate sunt realizate după aceste hărţi militare. 
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harta L- 34 - 79 - B - c aflăm că „Valul Roman" cum apare el menţionat aici străbate 
ţinutul dintre pârâul Beregsău şi Valea Magheruş numit „Darvas" NNE, apoi pătrunde 
pe o direcţie NE în pădurea Cocor şi ocoleşte la 150 m NV localitatea Pişchia. 

Din harta L- 34 - 79 - B - a observăm că „Valul lui Traian" aşa cum este el 
denumit în continuare străbate pădurea Pişchia, îndreptându-se spre satul Fibiş urmărind 
curba de nivel de la 160 m altitudine. După ce părăseşte pădurea Pişchia ,,Valul Roman" 
poate fi urmărit pe întregul său tronson din harta L- 34 - 79 - B - b trecând prin zona 
„Maghiarod Pusta", apoi peste „ Valea Borduş" atingând apoi cota 170, 1 m şi depăşeşte 
pe direcţia NE, la aprox. 50- 100 m NV localitatea Fibiş prin ţinutul „Răchiţi", după 
care urma i se pierde. 

Reapare la aprox. 6 km mai la nord, pe un tronson foarte scurt în dreptul 
localităţii Alioş (PI. X), după cum se poate constata pe hărţile L- 34- 79 - B - b şi L 
- 34 - 79 - B - c. ,,Valul Roman" menţine aceeaşi traiectorie NE trecând Ia 200 m 
nord de satul Alioş paralel cu „Valea Olurocului" înspre Zăbrani, fără însă a mai fi 
menţionat până la Mureş de vreo hartă militară. Ultimul său tronson vizibil în dreptul 
localităţii Alioş se păstrează menţionat doar pe o distanţă de 1, km. Lunca inundabilă 
a Mureşului a fost cu siguranţă traversată de acest val roman deoarece el apare Ia 
nordul Mureşului în dreptul localităţii Covăsânţ, dar eroziunea puternică a solului în 
această parte a Banatului a făcut ca urma lui, cu timpul, să se şteargă. 

Călin 7îmoc 

2.3. Consideraţii preliminare istorice şi cronologice. 
Cercetările întreprinse în primăvara anului 2004 la "valul roman"_reprezintă 

primele săpături sistematice realizate la acest sistem defensiv complex, care numai pe 
teritoriul Banatului are o lungime de cca. 248,9 km (distanţa este apreciată pentru 
linia mediană de valuri care începe din apropiere de Dunăre, de la Alibunar, se opreşte 
la nisipurile de Ia Deliblata şi continuă după aceea până ajunge Ia Mureş, depăşind cu 
puţin linia râului până după Covăsânţ- Sâmbotin şi în continuare). În decursul timpului, 
traseul valului a fost observat cu diferite ocazii (vezi mai sus). 

În anul 1966, K. Horedt, E. Dămer şi V. Boroneanţ au făcut observaţii asupra 
valului în zona Covăsânţ (PI. V-VI), cercetare prilejuită de trasarea unei secţiuni de 
52 m33

• Sondajul întreprins a evidenţiat existenţa unei situaţii extrem de interesante, 
şi anume prezenţa a patru valuri orientate spre est, dintre care primul era ascuţit, pe 
când celelalte trei erau în formă de U. După acestea urma un al cincilea şanţ, orientat 
spre vest, în formă de ic. Dimensiunile valurilor sunt aproape egale în lăţime (între 
5,50-6,20 m) şi chiar adâncime (1,70-2,80 m)34 • Valul de bază a fost surprins doar la 
bază, el avea o lătime de 12,60 m. 

În şanţurile în formă de U (nr. 2-4)~au fost descoperite urme de pari, ceea ce 
reprezintă un sistem defensiv suplimentar. In epoca romană, stâlpii cu vârfu! ascuţit 
reprezentau un element adiacent în faţa valului de apărare al castrului roman. In cazul 
de faţă, acest sistem se interpune între primul şanţ ascuţit şi valul de pământ şi era 
format din 3 şiruri. Materialul arheologic descoperit în şanţuri şi la baza valului constă 
numai din ceramică. Nu se menţionează stratigrafia în şanţuri. 

Acest sistem de apărare apare frecvent în lumea romană. Cel mai elocvent 
exemplu îl reprezintă valul lui Antoninus Pius la castrele de la Coelbren şi 
Zwammedam35 . Desigur, în timp acest sistem defensiv roman s-a menţinut; începuturile 

33 Ddmer, Boronean! 1968, p. 7-16; Horedt 1974. p. 207-214. 
" Ddmer. Boronean! 1968. p. 12. 
"Johnson 1987. p. 67-69. 
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sale datează de la mijlocul veacului II a.Chr, din timpul lui Caesar. S-ar putea ca în 
cazul de la Covăsânţ, în secţiunea trasată şanţurile 2-4 să nu reprezinte decât gropile 
largi de amplasare a bârnelor şi nu şanţuri propriu-zise. Sistemul defensiv rom~n 
constând din valuri este utilizat în unele provincii până în epoca romană târzie. In 
cazul de faţă mijloacele de datare nu ne permit nici un fel de apreciere. 

In umplutura şanţurilor amplasate spre est au apărut fragmente ceramice 
lucrate cu mâna dintr-o pastă grosieră în manieră tipică pentru ceramica geto-dacică. 
Alături de această ceramică există şi câteva fragmente ceramice cenuşii lucrate la 
roată provenind de la vase cu decor lustruit şi altele de culoare roşie romane. Acestea 
sunt datate de autorii cercetărilor în secolele III-IV36

. Formele de recipiente, dar mai 
ales de străchini şi oale borcan sugerează complexe de locuit afectate sau nu de 
construirea valurilor (PI. LXXXVIII). Datarea lor probabil a influenţat opinia lui K. 
Horedt care susţine existenţa unor valuri anterioare din sec. I şi apoi reutilizate în sec. 
IV31. 

Am menţiona aici de pildă oala borcan cu buza răsfrântă, decorată cu alveole 
pe buză şi fund plat, cu bune analogii în aşezarea vicană de la Acidava (Enoşeşti) 
datată în secolele II-III, iar în cimitirul de la Locusteni (M. 189) un vas similar se 
datează în secolul II - prima jumătate a secolului IIl38

• 

Chiar în aşezarea daco-romană de la Dumbrăviţa, aflată la cca 1 km în faţa 
valului cercetat de noi, într-o locuinţă au fost descoperite fragmente de oale-borcan 
similare ca formă şi decor cu cele de la Covăsânţ. Pe baza şi a altor elemente adiacente 
(fragmente de amfore, ceramică roşie şi terra sigillata), aceasta se datează în secolele 
II-III (vezi în cadrul acestui volum). 

Iniţial, pe baza observaţiilor, K. Horedt a avansat o ipoteză potrivit căreia 
sistemul defensiv respectiv- valul de mijloc - având o structură de construcţie romană, 
a fost ridicat în secolul I împotriva regatului dacic al lui Decebal39

• Ca atare, el nu se 
datează în epoca romană târzie. 

Într-o lucrare ulterioară, K. Horedt revine asupra acestei idei, susţinând 
posibilitatea folosirii valului de mijloc atât în sec. I cât şi ÎII secolul IV40

• Ipoteza nu 
se bazează pe observaţii stratigrafice, ci mai ales pe analogiile sesizate de cercetarea 
arheologilor din Ungaria. Primele săpături sistematice întreprinse pe teritoriul Banatului 
asupra unuia din valurile ce traversează zona de câmpie sunt cele din punctul 
Dumbrăviţa în anul 2004. Valul de mijloc este denumit de localnici lare, valul lui 
Traian, valul roman, etc. 

În analiza noastră nu vom aborda studierea întregului sistem defensiv, ci doar 
linia mediană din care face parte şi cercetarea întreprinsă în punctul Dumbrăviţa. 
Cercetările cele mai importante au fost întreprinse pe teritoriul Ungariei. Rezultatele 
acestui proiect de cercetare au fost publicate în anul 1983 de E. Garam, Pal Patay şi S. 
Soproni 41

• Sondajele întreprinse în mai multe puncte de pe teritoriul Ungariei au 
investigat mai ales şanţul aflat pe latura de est sau de nord. In câteva locuri, cum ar fi 
de pildă Mogyor6d (Bascsyzs Gasse), Kartal Erdotelek-Kal, Galgamâcsa, Debrecen
Nagy-Erdo a fost surprins şi valul. Precizările şi observaţiile făcute pe diferite segmente 

"Domcr, Boronean\ 1968, p. 14-15. 
37 Horcdl 1968. p. 39-54. 
38 Negru 2003. p. 43, 107, nr. 42-43: Popilian 1980, mormântul 189. 
,. Horedt 1968, p. 39-54. 
,o Horedt 1974, p. 21 O. 
" Garam. Patay. Soproni 1983: referiri la datarea acestui sistem defensiv au fost întreprinse mai mul\i ani la 

rând: Soproni 1969. p. 43-53: Soproni I 978: Soproni 1985. p. I 3-17: literatura de specialitate este extrem 
de vastă. dar se bazează în marc parte pc cercetări de teren şi numai în mică măsură pe săpături arheologice 
sistematice. Se cuvine a mai adăuga aici lucrarea lui Nagy I 966-1968. p. I 03-108. 
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sunt deosebit de importante pentru cunoaşterea acestui sistem defensiv complex. Prima 
concluzie şi cea mai importantă se referă la atribuirea acestui sistem de apărare compus 
din mai multe valuri şi şanţuri. Prin modul său de construcţie, dar mai ales prin 
elementele componente de val-şanţ, întregul sistem defensiv poate fi atribuit epocii 
romane târzii. 

Dintre toate liniile de fortificaţie, cea de mijloc prezintă în cazul de faţă cea 
mai mare importanţă. Ea se compune din două părţi, p_rima care traversează întreaga 
zonă de vest a Câmpiei Banatului, trece peste Mureş. In continuare, un al doilea val, 
mai avansat spre vest porneşte de la sud de Mureş, traversează cele trei Crişuri şi după 
aceasta coteşte şi se închide la Dunăre, aproape de Aquincum. 

Sistemul defensiv de obicei consta dintr-un singur şanţ şi valul (dispus la 
vest, sau în cazul porţiunii de nord, la sud de şanţ)42 • Rămâne neclar cum se făcea 
traversarea râurilor în zonele unde valul de mijloc era întrerupt43

• 

Între cele două valuri, cel median din Banat şi cel de-al doilea peste Crişuri şi 
Tisa, a fost observată de mult o departajare cronologică, primul fiind considerat anterior 
celui de-al doilea44

. 

Cercetările întreprinse în anumite sectoare asupra valului de către arheologii 
maghiari au condus Ia constatarea că în anumite porţiuni, cum ar fi cea de Ia Mogyor6d, 
valul a avut oA structură internă realizată din bârne de lemn, care au susţinut un gard 
(palisadă)45 • In sectorul dintre Tisa şi Dunăre au fost surprinse pe latura de sud a 
şanţului urmele unor rânduri de stâlpi46

• 

O altă observaţie interesantă referitoare Ia valul de mijloc ar fi următoarea: el se 
întrerupe în anumite puncte dificile de trecut (ape, mlaştini, etc.). Astfel, valul apare 
înaintea localităţii Alibunar aproape de Dunăre, dar în faţa mlaştinii este întrerupt şi 
continuă după depăşirea acesteia până în faţa nisipurilor de la Deliblata, pentru a continua 
iarăşi după trecerea de acestea înspre nord-est, ca şi cum în aceste locuri condi~ile naturale 
au suplinit cu totul pe cele militare în concepţia strategică a constructorului. Aceeaşi 
situaţie s~ observă în faţa cursurilor de apă (Mureş, Timiş, Caraş). 

1n marea lor majoritate, specialiştii au atribuit modul de ridicare a valului 
romanilor, în speţă epocii constantiniene47 • Sistemul defensiv general de val şi şanţ 
aşezat în faţa unei frontiere a fost tipic pentru romani, care l-au aplicat în majoritatea 
provinciilor unde graniţa Imperiului era terestră şi nu urma un curs de apă. 

Argumentaţia extrem de elaborată şi riguroasă adusă în acest sens de S. Soproni 
cu mult timp în urmă este valabilă şi astăzi. Desigur, au fost avansate o serie de ipoteze 
privind datarea şi mai târzie a acestor valuri, asupra căreia nu ne vom opri în lucrarea 
de faţă, <:_aracterul roman al acestui sistem defensiv fiind pe deplin dovedit. 

In fine, revenind la cercetările întreprinse de colectivul CSIATim48 şi Muzeul 
Banatului în punctul Dumbrăviţa, se cuvine de la început să facem următoarele precizări 
privind stratigrafia în contextul general al săpăturii: 

1. Valul este reprezentat de nivelul din care, din păcate, nu se mai păstrează 
decât o mică fâşie de lut bătut groasă de 10 cm din baza valului (locus 18). 
Înspre panta de vest a valului s-a observat o amprentă concavă provenind 
probabil de la o bârnă (copac despicat în două) aşezată pe lungime (8,40 m), 
care putea susţine o structură de palisadă (locus 13). O groapă de stâlp înfiptă 

" Garam, Patay. Soproni I 983, p. 14- I 8. 
'' Garam, Patay, Soproni I 983, p. 14-18. 
"vezi părerea lui S. Soproni în volumul colectiv mai sus citat. p. 55-69. 
"Garam, Patay, Soproni I 983. p. 14-18. 
•• Garam, Patay, Soproni I 983, p. 14-18. 
"Soproni 1985, p. 13-15; Soproni 1978. p.I13-116. 
" www.csiatim.uvt.ro 
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vertical în aceasta întăreşte supoziţia noastră. 
2. valul dispunea de un şanţ pe latura de vest în formă de V, cu o pantă mai lină 

înspre val, faţă de latura opusă. Lăţimea sa este de aprox. 6 m, iar adâncimea 
de la nivelul actual de călcare între 2,55-2,75 m (locus 13) 

3. la 8,55 m spre vest au apărut urmele unei al doilea şanţ (lat de 2 m, adânc de 
0,80 m; formă uşor trapezoidală şi fundul plat, fără alte urme de amenajări) 
(locus 15). 

4. pe latura de est a valului un şanţ similar ca tehnică cu cel de pe latura de vest 
(locus 13); lăţimea sa avea 6,50 m, iar adâncimea de 3,30-3,50 m (locus 16) 
Ne-am permis să sintetizăm cele expuse mai sus de F. Draşovean pentru a 

putea analiza în cele ce urmează câteva aspecte importante. În primul rând nivelul de 
umplere în ambele şanţuri este identic (v. mai sus), până la penultimul nivel din şanţul 
de est unde apare o lentilă de pământ brun-gălbui (groasă de 0,60 m), în plus marcând 
un alt nivel de umplere. Acest lucru denotă o utilizare în timp a şanţului de est, într-o 
vreme în care cele de pe latura de vest a valului au fost abandonate. 

Ca atare, am avea în cazul de faţă două etape de folosire ale şanţurilor: prima 
când funcţionează pe latura de vest două şanţuri, iar pe cea de est unul singur, iar într
o a doua etapă funţionează doar şanţul de pe latura de est (îndreptat spre fostul teritoriu 
al provinciei Dacia). Şanţul al doilea de pe latura de est (reprezintă o amenajare în 
buza ext!?rioară a şanţului antic a unui şanţ antitanc) nu intră în discuţia de faţă. 

In nici unul din complexele cercetate nu a fost descoperit material arheologic 
care să ajute la datarea acestui sistem. 

Existenţa a două etape de folosire a valului este evidentă, acest fapt nu a 
apărut până acum clar identificat întrucât în general sondajele efectuate, cu rare excepţii 
(doar cele efectuate în sudul Serbiei) nu au atins decât şanţurile aflate pe laturile de 
est sau nord (în cazul sistemului amplasat între Tisa şi Dunăre) şi valul. Este cu putinţă 
ca această situaţie să nici nu existe! De la început trebuie remarcat faptul că valul de 
pe Crişuri şi dintre Tisa şi Dunăre nu continuă direct valul median din Banat, care se 
termină undeva după Sâmbăteni şi continuă segmentat înspre cele trei Crişuri. S. 
Soproni a observat acest lucru cu mult timp în urmă49 . 

În atare situaţie, se pare că avem de a face pentru sud-vestul Daciei cu un 
sistem defensiv ridicat din timpul Provinciei, care a fost îndreptat spre barbaricum. O 
refacere a lui pe acelaşi aliniament a putut avea loc în epoca romană târzie. Deocamdată, 
nu se pot face observaţii de natură istorică. Dacă pe teritoriul Banatului vor fi întreprinse 
alte sondaje pe traseul acestui sistem defensiv s-ar putea să apară o nouă bază 
documentară în acest sens. Credem că cercetarea valului median din punctul 
Dumbrăviţa, chiar şi în lipsa unui material arheologic a oferit o nouă bază de discuţie 
mult îmbogăţită. 

Am menţiona că nu este lipsită de interes descoperirea la 1 km în faţa valului 
a unei aşezări daco-romane, databilă, în opinia noastră, în secolul II-III (v. mai jos). S. 
Soproni atribuia valul de peste Crişuri şi mai departe celei de-a doua jumătăţi a secolului 
IV şi îl punea în l~gătură cu tratatul încheiat după 358-359 cu regele sarmaţilor 
argaraganţi Zizais. In acest context trebuie să se fi schimbat şi sensul valului din 
vestul Banatului, adică au avut loc amenajările din zona estică a valului în punctul 
Dumbrăviţa. 

Doina Benea, Dorei Miele, Atalia Ştefănescu 

"Garam. Patay. Soproni I 983. p. 14-18. 
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Capitolul II. Cercetările arheologice 
preventive de la Obiectivul 2. 

1. Localizarea obiectivului. 
Cercetările preliminare de teren efectuate în anii precedenţi au pus în evidenţă 

la cca 350 m. vest de "valul roman" o zonă în care au fost descoperite sporadic materiale 
ceramice atipice care au fost datate la începutul epocii fierului. La cca. 30 m. nord de 
acest loc, cercetările de teren au condus la descoperirea unor materiale ceramice de 
culoare neagră la exterior şi brună Ia interior decorate cu caneluri în ghirlandă care se 
pot încadra la începuturile epocii fierului. Traseul viitoarei şosele intersectează 
tangenţial latura de sud a acestei zone. 

2. Metoda de cercetare. 
Deoarece în zona ce va fi afectată de lucrările de construcţie au fost descoperite 

doar o duzină de fragmente ceramice atipice, pentru stabilirea stratigrafiei şi salvarea 
eventualelor complexe arheologice s-a convenit efectuarea unor secţiuni paralele 
urmând ca, în eventualitatea descoperirii unor obiective arheologice, să fie deschise 
suprafeţe sau casete pentru cercetarea integrală a zonei afectate. Cele patru secţiuni 
au dimensiunile de 2 x 40 m. fiecare şi au fost practicate câte două, una în prelungirea 
celeilalte, paralele cu laturile viitoarei şosele. Intervalul dintre acestea este de 6 m. 
Datorită decoperirii unui şanţ în secţiunile S 2 şi S 4 au fost deschise două casete, Cl 
de 2 x 5 m. aflată la 1, 5 de colţul estic al sectiunii S 2, şi C2 practicată între S 2 şi S4 
cu dimensiunile de 2 x 6 m., la 2 m de capătul estic al S 2 şi 4 (PI. XI). 

3. Stratigrafia şi complexele arheologice. 
-0-0,25 m., strat arabil de culoare brun-închis în care au fost descoperite în 

mod sporadic materiale ceramice atipice; 
-0,25-0,50 m. strat de culoare brun-roşcat, sol de aspect lutos, cu materiale 

preistorice ce pot fi datate la începutul epocii fierului; 
-0,50, strat steril din punct de vedere arheologic de culoare brun-gălbuie, lutos; 

Din stratul brun-roşcat a fost săpat un şanţ cu un profil de forma literei "U" 
lat de 0,5 m. şi adânc de 0,90 m. Ceramica descoperită în şanţ se poate atribui epocii 
fierului. 

Alexandru Szentmiklosi 
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Capitolul III. Cercetările arheologice 
preventive de la Obiectivul 3 - Locuirile 

daco-romane, medievale şi moderne. 
1. Localizarea şi descrierea săpăturilor 

1.1. Metoda de cercetare. 
Zona în care cercetările perieghetice din anii 2000-2003 au pus în evidenţă 

materiale ceramice se află situată pe o terasă mărginită din trei părţi -spre est, sud şi 
vest- de apele pârâului Beregsău, terasă a cărei centru se află de cca. 300 m. vest de 
obiectivul II. Maxima concentraţie a acestor materiale a fost constatată în centrul 
platoului pe o lungime de cca. 300 m., dar excentric, spre nord, faţă de traseul proiectat 
al şoselei de centură. Cu toate acestea, şoseaua traversează o zonă de cca. 200 m. în 
care au fost descoperite vestigii medievale şi daco-romane. Aceleaşi cercetări au arătat 
că aceste vestigii apar doar sporadic pe pantele terasei, dispuse la est şi vest, spre apa 
Beregsăului. 

Pe baza acestor date s-a decis deschiderea unor suprafeţe late de 20 m. în 
centrul terasei şi, spre marginea acesteia, a uno~ secţiuni paralele cu axul şoselei ori
entate cu axa lungă în sensul înclinaţiei pantei. In toate acestea stratul actual, până la 
adâncimea de 0,4 m., a fost înlăturat mecanic. Următorul strat. gros de cca. 0,25 m., a 
fost săpat manual, după care au fost delimitate complexele arheologice. Deoarece la 
multe dintre ele nu a putut fi stabilită utilitatea, cât şi pentru o mai mai mare operativitate 
în timpul săpăturilor, gropile şi locuinţele poartă numele generic de focus. Deoarece 
stratul superficial a fost îndepărtat mecanic şi nu au putut fi surprinse nivelurile reale 
de la care pleacă complexele arheologice, adâncimile complexelor au fost măsurate, 
cu o staţie totală de tip Leica TCR 705, de la nivelul actual al solului. 

La acestea, în albia majoră a pârâului, pentru a stabili existenţa unor complexe 
arheologice, a mai fost deschisă o suprafaţă de 30 x 10 m. 

1.2. Complexele arheologice. 
Suprafaţa III.I. a fost săpată în imediata vecinătate a pârâului Beregsău . 

Stratigrafia acestei zone este următoarea: 
0-0. 20 m., strat arabil deranjat de lucrările agricole de culoare brun-închis 

cu aspect lutos; 
0,20-0,45 m .. strat de culoare neagră cu aspect mâlos ce reprezintă depuneri 

de sedimente datorate inundaţiilor periodice ale pârâului Beregsău; 
0,45 m., strat steril din puct de vedere arheologic de culoare gălbui-roşcat, de 

aspect lutos cu pietricele în compoziţie. 
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În stratul negru au fost descoperite materiale ceramice şi câteva obiecte din 
metal ce aparţin evului mediu, foaite probabil secolelor XVI-XVII sau chiar mai 
târziu. Acestea nu provin din complexe arheologice definite ci fac parte din stratul de 
aluviuni aflat în albia majoră a cursului de apă şi, probabil, au fost vehiculate de pe 
pantele terasei sau din amonte. 

Suprafaţa 111.2. Este formată din patru unităţi, trei secţiuni paralele (S 11/.2/ 
A, 11/.21B şi 111.2/C), fiecare de 40 x 2 m., orientate paralel cu axul viitoarei şosele pe 
direcţia de curgere a pantei terasei şi, în prelungirea acestora, spre centrul terasei, de 
o suprafaţă, S111.2/D, de 35 x 17 m. (PI. XII, XII). 

Slll.2/A. Secţiunea talonează latura sudică a traseului şoselei. Descoperirea 
unui complex de locuit a făcut necesară deschiderea Ia capătul estic al acestei secţiuni 
a unei casete de 2 x 5 m dispusă între SIIl.2/A şi SIII.2/B. La săparea acestei locuinţe 
s-a observat că o latură a unităţii stratigrafice depăşeşte suprafaţa secţiunii şi caseta a 
mai fost prelungită cu încă 4,5 X 6 m (PI. XII). 

Locus I. Şanţ cu profilatura în forma literei U, lat de 1,6 m şi adânc de 0,75 
m. (Fig. 35). Umplutura este de culoare neagră-brună cu puţin material ceramic în 
compoziţie. Aceastea se pot data în secolele XVII-XVIII. 

Locus 2. Groapă de formă ovală de 2,2 m. x 0,95 m. şi adâncă de 1,25 m. 
Umplutura este de culoare gălbuie cu lut galben în compoziţie. Pe baza inventarului 
ceramic acest complex se poate data în secolul XVII-XVIII. 

Locus 3. Locuinţă semiadâncită de formă r~ctangulară cu colţurile rotunjite 
de 2,75 m. x 3,5 m. şi adâncă de 1,15 m.(Fig. 25). In partea de vest, în lutul galben 
steril, a fost scobită camera de ardere a unui cuptor menajer cu un diametru de 0,95 m. 
Vatra acestuia a fost refăcută de patru ori (Fig. 26). Pe fundul gropii a putut fi surprinsă 
o amenajare de lut galben, fără impurităţi, cu nisip fin în compoziţie, care reprezenta 
podina. Cercetările nu au pus în evidenţă gropi de stâlpi sau pari de la structura de 
rezistenţă a pereţilor sau alte amenajări. Inventarul mobil datează acest complex în 
sec. IX-X. 

Locus 4. Locuinţă semiadânAcită de formă dreptunghiulară cu colţurile rotunjite 
de 4,85 x 3, 1 m şi adâncă de 1,2 m. In partea de nord, pe latura scurtă, a fost săpată în 
lutul viu camera de ardere a unui cuptor cu un diametru de 1,9 m. Vatra, înclinată spre 
interiorul spaţiului de)ocuit, a fost amenajată direct pe podină şi are o grosime de 
cca. I O cm (Fig. 34 ). In faţa gurii de alimentare podina avea o albiere în f9rmă de sac 
adâncă de 0,25 m. care era plină cu cenuşă şi bucăţi de cărbune (Fig. 33). Intr-o etapă 
ulterioară, podina a fost refăcută şi înălţată cu cca. 0,25 m .. Atunci, pe aceeaşi latură, 
la stânga vechiului cuptor, a fost amenajat, în aceeaşi tehnică, un altul cu un diametru 
de 1,8 m. care îl taie pe cel vechi (Fig. 32-34 ). Vatra este lucrată înclinat spre interior, 
direct pe podină (Fig. 34). În faţa gurii de alimentare a fost constatată o groapă de 
formă ovală de 3 m. x 2,4 m. în care a fost descoperită cenuşă şi cărbune (Fig. 32). Nu 
au fost surprinse gropi de stâlpi sau alte indicii ale pereţilor sau acoperişului. Ceramica 
descoperită în acest complex arheologic se poate data în secolele XVII-XVIII. 

Locus 5. Reprezintă o amenajare de formă rectangulară de 3,6 X 3,9 m., 
adâncă de 1,53 m. ce este intersectată de complexul anterior. Pe· laturi, la interior şi 
lipite de acestea, sunt prezente şanţuri late de 0,3 m. ce ar putea fi şanţurile în care au 
fost bârnele care compuneau talpa edificiului. Pe fund groapa avea un strat de lut 
galben. gros de cca. 0.1 m .. ce constituia podina. 

S111.21B. În această secţiune a fost descoperită o locuinţă semiadâncită, fapt 
ce a determinat, între metrii 17,4 X 21 m. deschiderea unei casete de spre nord de 2 
x 3,5 m. şi spre sud de 2 x 4 m. 

Locus 1. (Fig. 27). Este o locuinţă semiadâncită de formă trapezoidală cu 
laturile lungi de 4 m. şi 4,2 m., şi latura scurtă de 3 m. şi respectiv de 2,25 m. cu axa 
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lungă orientată 325° NV şi 145° SE. În cele patru colţuri sunt gropi de stâlpi cu un 
diametru cuprins între 20 şi 30 cm. Pe axa longitudinală, la mijlocul laturilor scurte, 
de află câte o groapă cu un diametru de 50 cm. în care au fost implantaţi, la adâncimea 
de 0,9 m., stâlpi de forma patrată de 30 X 30 cm. Aceşti stâlpi susţineau coama casei. 
Pe latura de nord, spre colţul nord-estic, a fost săpată în lutul galben, la exteriorul 
conturului locuinţei, o groapă de formă alungită cu un diametru de 0,8 m. şi adânvă 
de 0,7 m. (Fig. 28). Pe aliniamentul zidului, în zona de contact dintre groapă şi interiorul 
casei, este un şanţ lung de 1,2 m şi lat de 0,25 m. în care era îngropat pragul unei uşiţe 
ce închidea spaţiul gropii. Pe baza analogiilor cu alte descoperiri similare considerăm 
ca această groapă a fost una de provizii. Pe latura de vest, la 1,3 m. de colţ, a fost 
construit în lutul galben, prin scobire din interior, un cuptor menajer (Fig. 29). Acesta 
are un diametru de 0,8 m. este bine păstrat, bolta şi vatra sunt aproape intacte. În faţa 
gurii cuptorului, lată de 0,5 m., este o zonă în care podina lutuită a casei a fost arsă pe 
o suprafaţă de 0,9 x 0,5 m. În interiorul locuinţei, la 0,8 m. de la peretele de est, în 
podină sunt două gropi care ar putea să fi fixat picioarele unui prici. In fundul gropii 
de stâlp ce susţinea coama de pe latura de sud a fost descoperit un cuţitaş de fier cu 
prasele de os care reprezintă, după opinia noastră, un ritual de fundare. Ceramica 
descoperită ne înd~eptăţeşte să încadrăm locuinţa în secolele XVII- XVIII. 

S///.2/C. In această secţiune, amplasată la nord faţă de celelalte, a fost 
descoperită o singură unitate stratigrafică. 

Locus l. Reprezintă un fund de groapă de formă ovală cu un diametru de 0,8 
m. şi adâncă de 0,75 m. Pământul de umplutură a fost de culoare gălbuie cu aspect 
lutos. În compoziţie au fost descoperite fragmente de oase de animale şi materiale 
ceramice ce aparţin culturii Starcevo-Criş, probabil etapa a-II-a, care se încadrează în 
mileniul al VI-lea în. Chr. 

S111.2/D. În această suprafaţă (PI. XIII şi Fig. 36) au fost descoperite un număr 
de 24 de unităţi stratigrafice (locus-uri). 

Locus l este un fund de groapă de formă circulară cu un diametru de 0,95 m. 
şi o adâncime de 0,70 Am (Fig. 37). Umplutura este de culoare neagră cu bucăţi de 
chirpici în compoziţie. 1n umplutură au fost descoperite puţine materiale ceramice ce 
aparţin secolului al XIII-iea. 

Locus 2 reprezintă o groapă de formă ovală cu diametrul mare de l m. şi o 
adâncime de O, 65 m. În acest complex au fost descoperite câteva fragmente ceramice 
medievale care pot fi datate în secolul al XVII-iea. 

Locus 3 este o groapă de formă ovală cu axa lungă de l m. şi o adâncime de 
l, 10 m.(Fig. 38). Umplutura este de culoare neagră cenuşie cu lentile de cărbune şi 
cenuşă spre fund. În compoziţie aceasta conţine bucăţi de chirpici ars, oase şi fragmente 
ceramice medievale timpurii (sec. XII-XIII) .. 

Locus 4. Groapă de formă circulară cu un diametru de l, 75 m. şi o adâncime 
de 1,25 m.(Fig. 39). Pereţii sunt săpaţi drept, fundul este rotunjit. Umplutura este de 
culoare neagră-cenuşie măzăroasă şi conţine oase, chirpici, şi fragmente ceramice 
medievale timpurii (sec. XII-XIII) .. 

Locus 5 este compus dintr-o serie de gropi dispuse perpendicular pe şanţul 
numit locus 9 (Fig. 40). Dintre acestea, pe baza intersecţiilor, cea mai nouă este locus 
5b. Groapa este de formă circulară cu un diametru de 0,60 m. şi taie umplutura şanţului 
şi a locus-ului 5a. Locus 5a este de formă circulară cu un diametru de 1,20 m. şi o 
adânime de O, 70 m. Pământul de umplutură este de culoare neagră-cenuşie cu multă 
cenuşă în compoziţie. În umplutură au fost descoperite materiale ceramice medievale. 
Locus-ul 5c este adiacent locus-ului 5d. Primul a fost săpat în umplutura şanţului este 
de formă ovală cu lungimea de 2,2 m şi este adânc de l. 25 m. Umplutura este similară 
celei din locus-ul 5a. Locus 5d a avut o umplutură de culoare neagră cu bucăţi de 

24 
https://biblioteca-digitala.ro / https://muzeulbanatului.ro



SĂPĂTURILE ARHEOLOG/CE PREVENTIVE DE LA DUMBRĂVIŢA 

chirpici, cărbune şi material ceramic şi oase de animale în compoziţie. Acestea pot fi 
datate pe baza ceramicii în secolele XII-XIII. Utilitatea acestor unităţi stratigrafice nu 
poate fi precizată. 

Locus 6 este o groapă de formă ovală cu axa lungă de 1,9 m şi o adâncime de 
1,85 m. Pereţii sunt săpaţi relativ drept, fundul este rotunjit (Fig. 44). Umplutura este 
neagră-cenuşie cu mai multe lentile succesive de cărbune şi cenuşă care alternează cu 
strate subţiri de lut galben şi chirpici ars şi resturi de vetre (Fig. 43). Nu putem preciza 
utilizarea iniţială a acestei gropi, dar ulterior această a fost transformată în groapă de 
gunoi. Materialul ceramic datează acest complex în sec. XII-XIII. 

Locus 7 groapă de formă relativ ovală de 2,6 m. lungime pe 1,4 m lăţime 
(Fig. 45). Umplutura este de culoare neagră-brună cu aspect măzăros. Spre vest, 
groapa are o albiere cu un diametru de 1, 1 m şi o adâncime de 1,50 m. care a fost 
acoperită de un strat de lut galben de cca. 5 cm. ce provine fie de Ia o podină sau de la 
runele căzute în groapă ai unor posibili pereţi. Sub acest strat se afla un pământ de 
culoare neagră cu cărbune în compoziţie. Materielele descoperite în acest complex se 
datează în epoca medievală timpurie (sec. XII-XIII). 

Locus 8. Groapă de formă ovală de 2,4 x 3,2 m. Spre nord-vest complexul are 
o adâncitură ovală de 2,2 x 1,4 m. care, spre nord, este săpată cuptorit în lutul steril 
(Fig. 46). Spre sud, aceasta urcă oblic şi formează o posibilă treaptă de acces. Umplutura 
este de culoare neagră-brună de aspect măzăros. După forma acesteia putem considera 
această groapă ca una folosită pentru stocarea proviziilor. Materialele ceramice datează 
complexul în epoca medievală timpurie (sec. XII-XIII). 

Locus 9. Este un şanţ lat de O, 75 m. şi adânc de 1,75 m., cu pereţii săpaţi 
drept şi fundul rotunjit (Fig. 40 şi 49) . Acesta străbate din lateral suprafaţa şi se 
opreşte, după ce coteşte sub un unghi de 90 de grade, într-un complex de gropi (Fig. 
48). Acesta taie locus-urile 11 şi 12. În partea superioară umplutura şanţului este de 
culoare brun-închisă cu lentile subţiri de culoare gălbuie (Fig. 49). Pe fund aceasta 
devine închisă la culoare şi are un aspect dens. Utilitatea acestui şanţ, la fel ca şi a 
altor unităţilor stratigrafice similare, nu poate fi precizată. 

Locus 10. Groapă de forma ovală cu axa lungă de 1,85 m., şi adâncă de 1 m. 
Pereţii sunt săpaţi drept, iar fundul este albiat (Fig. 47). Umplutura este de culoare 
neagră-cenuşie de aspect măzăros şi conţine materiale ceramice medievale, oase de 
animale şi bucăţi de chirpici. Pe baza ceramicii putem data acest complex arheologic 
şi secolele IX-X. Acest complex intersectează locus 11. 

Locus 11 este o groapă situată în zona şanţului (locus 9), la capătul său şi 
este tăiată de acesta, de locus 10 şi 12 (Fig. 49). Umplutura gropii este de culoare 
brun-deschisă cu pigmenţi de lut galben. 

Locus 12. Şanţ, posibil de fundaţie, lat de 0,45 m. şi adânc de 0,60 m. 
Umplutura acestuia este de culoare gălbuie cu pigmenti de lut galben. Are un traseu 
uşor curbat şi o lungime de 9,4 m.Este intersectat de locus 11. 

Locus 13a. Groapă de mormânt de formă dreptunghiulară cu axa lungă 
orientată 314° NV- 134° SE, de 2,1 m. x 0,8 m şi adâncă de 1,5 m. Umplutura gropii 
era de culoare brun-gălbui cu aspect lutos, fără materiale arheologice. Pe fundul acesteia 
a fost descoperit un schelet, bine păstrat, în poziţie anatomică, întins pe spate are 
capul la nord-vest şi picioarele la sud-est. Craniul este întors spre sud, mâinile sunt 
întinse pe lângă corp (Fig. 50). Nu are inventar funerar. 

Locus 13b. Groapă de mormânt de formă dreptunghiulară, de 1,9 m x 0,6 m. 
şi o adâncime de 1,2 m, cu axa lungă orientată 288° NV - 108° SE. Groapa taie 
capătul gropii locus 13a. Scheletul este păstrat incomplet, lipsind oasele coloanei 
vertebrale, coastele, partea dreaptă a oaselor bazinului şi peroneele. Corpul a fost 
depus pe spate, capul orientat la vest şi privirea spre răsărit, mâinile sunt în prelungirea 
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corpului. Oasele piciorului drept sunt deranjate (Fig. 52). Pe femurul piciorului stâng 
se află un cuţitaş de fier cu prăsele de lemn. păstrat într-o stare precară (Fig. 53). 
Prăselele s-au dezintegrat în momentul ridicării cuţitului. 

Locus 14. Groapă de mormânt de formă dreptunghiulară cu axa lungă orientată 
304° NV - 126° SE, cu o lungime de 2,2 m., o lăţime de 0,8 m., 1, 4 m. adâncime. 
Umplutura gropii este similară celorlalte două şi este de culoare negru-gălbuie cu 
pigmenţi de lut galben. Scheletul, în poziţie anatomică, este depus pe spate cu capul 
la vest şi picioarele la est, craniul este uşor întors spre sud, mâinile sunt întinse pe 
lângă corp (Fig. 51). La ridicarea craniului, în partea stângă a acestuia, a fost descoperit 
un cercel din bronz. 

Locus 15. Şanţ cu un traseu uşor curbat, lat de 0,9-1,0 m. şi o adâncime de O, 
0,85 m. care se opreşte la 9 m de la profilul sudic (Fig. 54). Profilul acestuia este în 
forma literei U. Umplutura este de culoare brun-închisă. 

Locus 16. Şanţ cu profilul de forma literei V, dispus sub un unghi drept raportat 
la cel anterior, lung de 3,7 m. cu o lăţime de 1,1 m. şi adânc de 1,3 m (Fig. 55). 
Umplutura este similară complexului anterior (Fig. 56). 

Locus 17. Groapă de formă ovală, lungă de 2,95 m., lată de 2,8 m. şi adâncă 
de 1,5 m. Fundul acesteia prezintă urmele a patru şănţuiri paralele cu o lăţime de 0,4 
m. a căror utilitate nu poate fi precizată (Fig. 57). Pe marginea de sud complexul are 
două gropi, probabil de stâlpi, cu un diametru de 0,3 şi, respectic, O, 2 m. Umplutura 
prezintă două etape. Prima, la fundul gropii, de culoare brun-închisă cu o grosime de 
O, 5 m. este suprapusă de un strat negru-cenuşiu corespunzător perioadei în care unitatea 
stratigrafică a fost folosită ca groapă de gunoi. 

Locus 18-24. Sunt gropi de stâlpi cu un diametru ce variază între 0,20 şi 0,30 
m. şi ar putea provenii de la o construcţie de lemn sau gard. 

Suprafaţa 111.3 este de 80 x 20 m. cu un martor intermediar de l m. grosime, 
rezultând astfel două suprafeţe, Sill.3/A şi Slll.3/B fiecare de 40 x 20 m.(Pl. XIV şi 
XV). 

Sll/.3/A. În această suprafaţă au fost descoperite şi cercetate un număr de 27 
unităţi stratigrafice (PI. XIV). 

Locus 1. Groapă circulară cu un diametru de 1,5 m şi o adâncime de 0,9 m. 
Pereţii sunt săpaţi cuptoriţi, fundul este plan (Fig. 58). Umplutura este de culoare 
neagră-cenuşie, prăfos, iar pe find a fost pus în evidenţă un strat dens de culoare brun
neagră, gros de cca. 6 cm. Materialele ceramice datează complexul în sec. XIV-XV. 

Locus 2. Groapă circulară cu un diametru de 1,6 m. şi o adâncime de 0,9 m. 
Umplutura gropii are două niveluri. Primul, cel mai vechi, are o grosime de 0,2 m şi 
este compus dintr-un sol de culoare brună cu lentile de lut galben. Acestea au o grosimi 
de cca 4-5 cm.şi reprezintă amenajări ale fundului gropii cu rol de podi ne. În etapa a 
doua groapa a fost transformată în groapă de gunoi şi umplutura corespunzătoare este 
de culoare neagră-cenuşie având în compoziţie multe fragmente ceramice, oase şi 
bucăţi de chirpici (Fig. 60). 

Locus 3. Complexul arheologic este compus din două alveolări. Una este de 
formă patrulateră cu colţurile rotunjite cu un diametru de 2,3 m. şi o adâncime de 1, 1 m. 
Pe fund, spre est, a fost descoperită o amenajare din cărămizi arse care ar putea proveni 
de la un cuptor sau altă structură de combustie (Fig. 63). Cealaltă groapă, care intră în 
profil, este de formă ovală, cu o lăţime măsurată la profil de 2, 6 m. şi adâncă de 1,65 m. 
In paitea superioară, cele două alveolări au avut aceeaşi umplutură, de culoare neagră
cenuşie, cu mult material medieval şi fragmente de oase. Aceasta corespunde etapei când 
complexul de locuit a fost transformat în groapă de gunoi. Pe fundul ambelor alveolări s
a putut constata un strat de amenajare format din lut galben, amestecat cu nisip fin, care 
ar putea fi podina locuinţei, peste care s-a găsit un strat subţire de cenuşă. Materialele 
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ceramice se datează în evul mediu dezvoltat (sec. XIV-XV). 
locus 4. Groapă circulară cu un diametru de l ,05 m. şi o adâncime de 1,30 

m. Pereţii sunt săpaţi drept, iar fundul este plat.(Fig. 60). Ceramica descoperită datează 
complexul în secolele XIV-XV. 

locus 5. Şanţ căruia, se pare, marginile s-au prăbuşit din vechime. Este lung 
de 3,3 m., cu o lăţime la fund de 0,7 m. şi adânc de 1,6 m. Umplutura este de culoare 
brun-închisă (Fig. 61) cu materiale medievale (sec. XIV-XV). 

locus 6. Şanţ care străbate suprafaţa transversal (Fig. 62). l;:ăţimea acestuia 
variază de la 0,5 m. în partea de nord, la 1,9 m. spre profilul sudic. In umplutura de 
culoare brun-neagră au fost descoperite materiele ceramice medievale şi multe oase 
de animale, dintre care menţionăm un craniu de cal. Ceramica se poate data în secolele 
IX-XI 

locus 7. Groapă de formă ovală cu lungimea de 3,25 m. şi lăţime de 2 m. Pe 
margine groapa are o adâncime de 0,8 m., în zona centrală constatându-se o albiere de 
formă circulară adâncă de O, 6 m. (Fig. 64). Complexul are două faze de umplere. 
Celei mai vechi dintre acestea, cu o grosime de 0,25 m., îi corespunde un strat de 
culoare brun-închis cu straturi subţiri de lut galben ce provin de la podinele de lut 
nears şi marchează etapa în care groapa a fost folosită ca şi bordei. Faza finală are un 
pământ de culoare negru-cenuşiu cu multă cenusă, chirpici şi oase de animale şi 
documentează fae_tul că, după ce locuinţa a fost abandonată, groapa a fost folosită ca 
groapă de gunoi. In acest nivel a fost descoperit şi un vas de lut plin cu cenuşă. 

locus 8. Complex arheologic format din două gropi. Groapa mare este de 
formă patrulateră neregulată cu colţurile rotunjite (Fig. 65). Cele două diagonale 
măsoară 3,5 m. pe 3,1 m., iar adâncimea fundului este de 0,95 m. Groapa mică are o 
formă circulară cu un diametru de 1,7 m. iar fundul, plat, a fost săpat la acelaşi nivel 
cu groapa mare. Între cele două gropi se află un prag de lut. Nu au fost surprinse gropi 
de stâlpi sau pari dintr-o posibilă structură a pereţilor sau acoperişului. Acest coplex 
reprezintă o locuinţă semiîngropată cu o încăpere şi o groapă ce avea rolul de cămară. 
Fundul locuinţei era amenajat cu un strat de lut galben, cu nisip în compoziţie, ce 
forma podina. Materialele ceramice pot fi datate în evul mediu (sec. XIV-XV) . 

locus 9. Groapă de formă rectangulară cu colţurile rotunjite cercetată parţial. 
Cele două laturi măsurau 3,4 m. şi respectiv 2,6 m, iar adâncimea fundului era la 0,9 
m. La colţuri şi pe laturi erau gropi de stâlpi care susţineau pereţii şi acoperişul. Totodată 
pe axa lungă a putut fi surprins un aliniament compus din trei gropi de stâlpi care 
susţineau coama edificiului (Fig. 67). Umplutura era de culoare brun-închisă cu as
pect, dens, lutos. Ceramica descoperită de datează în secolele XI-XIII. Complexul 
este tăiat de un şanţ -focus 12. 

locus IO. Groapă de mari dimensiuni de formă relativ circulară cu un diametru 
de 5,6 m şi adâncă de 2,4 m. Pereţii sunt săpaţi drept pentru ca la adâncimea de l, 8 m. 
să formeze o suprafaţă uşor înclinată care ar putea reprezenta o treaptă de acces. 
Partea cea mai adâncă a complexului este formată de o adâncitură de formă ovală cu 
un diametru de 2,1 m. Pe marginea de nord au putut fi ;rnrprinse gropile a trei stâlpi cu 
un diametru ce variază între 0.2m. şi 0,35 m. (Fig. 69). In umplutura de culoare neagră
brună a fost descoperit un bogat material ceramic şi osteologic care se datează în 
secolele XIV-XV. 

locus l l. Locuinţă semiadâncită de formă patrulateră cu colţurile rotunjite 
de 2,25 x 2,4 m. care este intersectată de focus 1 O. Fundul este plat cu o amenajare din 
lut galben, nisipos, ce reprezintă resturile podinei (Fig. 70). Pe aceasta, în partea de 
nord a spaţiului de locuit, se află o zonă de 0,5 x 0,5 m., arsă slab, cu urme de cenuşă 
şi cărbune care este locul unei structuri de combustie (Fig. 71 ). Nu au fost descoperite 
gropi de stâlpi sau alte amenajări. Materialele descoperite datează complexul în secolele 
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IX-XI. 
Locus 12. Şanţ surprins în colţul suprafeţei cu o profilatură în forma literei 

U, lat de 0,8 m. şi adânc de 0,8 m. (Fig. 66). Umplutura era de culoare gălbuie, 
lutoasă, fără material arheologic. 

Locus-urile 13-27. Reprezintă gropi de stâlpi ale unor construcţii sau 
împrejmuiri, ce se concentrează în partea de nord a suprafeţei, cu diametre ce variază 
între 0,2 şi 0,4 m şi adânci de până la 0,8 m. 

S/1/.3/B. In această suprafaţă au fost descoperite şi cercetate un număr de 10 
unităţi stratigrafice (loci) (PI. XV). 

Locus l. Groapă de formă relativ circulară cu diametru de 2,3 m. şi o adâncime 
de 1,35 m. Pereţii sunt săpaţi drept cu o rotunjire spre fund care este plat. (Fig. 74). 
Profilul arată că acest complex are două etape de umplere corespunzătoare a două 
etape de folosire (Fig. 72). Astfel, primei etape îi corespunde o umplutură de culoare 
neagră-cenuşie închisă cu straturi subţiri paralele de lut galben care sunt amenajări 
ale podinei gropii aflată între 1,05 şi 1,35 m. Etapa de utilizare ca groapă de provizii 
este urmată de cea în care, fiind dezafectată, a fost folosită ca groapă de gunoi, în 
aceasta fiind aruncate resturi ceramice, oase de animal, bucăţi de chirpici, cenuşă şi 
cărbune. Depunerile stratigrafice din această etapă sunt următoarele: O, 45- O, 75 m. 
strat negru-cenuşos cu cărbune de lemn, materiale ceramice şi oase de animale; 0,75-
0,80 m. strat de cenuşă în care au fost descoperite obiecte de metal şi fragmente 
ceramice; 0,80-0,90 m. strat de pământ negru-cenuşos bpogat în fragmente de chirpici; 
0,90-1,04 m. strat negru compus din cărbune şi cenuşă în care au fost descoperite 
fragmente de vase. Ceramica se poate data în secolele XIV-XV. 

Locus 2. Groapă de formă ovală cu un diametru de 3,1 m şi o adâncime de 
1,5 m. Spre est fundul se înalţă şi formează o posibilă treaptă de intrare. Umplutura 
arată faptul că unitatea stratigrafică are trei etape de utilizare. Corespunzător primei 
este un nivel gros de 0.3 m. de culoare brun-gălbui cu lut galben în compoziţie fiind 
urmat de un nivel brun-închis care, la rându-i, este suprapus de un sol ce culoare 
neagră-cenuşie de aspect măzăros cu mult materiale ceramic, oase de animale şi cenuşă 
în compoziţie. În ultima etapă groapa a funcţionat ca groapă de gunoi. 

Locus 2a este o groapă de formă circulară cu fund albiat, cu un diametru de 
1,9 m. şi o adâncime de 1,45 m., care taie focus 2 şi este tangenţială la focus 3 (Fig. 
76). Umplutura este de culoare neagră cu materiale medievale târzii (sec. XIII-XIV). 

Locus 3. Groapă de formă circulară cu un diametru de 2 m. Pereţii sunt săpaţi 
drept cu excepţia părţii de vest unde peretele este cuptorit. Spre nord, fundul 
complexului prezintă o adâncitură de formă poligonală cu o adâncime de 1,4 m.(Fig. 
77). Materialele ceramice ar putea data complexul în sec. III-IV d. Ch. 

Locus 4. Locuinţă semiadâncită de formă circulară cu un diametru de 3, 75 
m. şi o adâncime de 0,80 m. (Fig. 78). Cercetarea acestuia a pus în evidenţă mai multe 
niveluri de umplere a gropii. Pe fundul acestuia s-a putut constata un strat de lut 
galben, fără impurităţi, gros de cca. 8-10 cm. care reprezintă o amenajare de tip podea. 
Peste acesta este un strat de culoare cenuşie, gros de cca. 4-6 cm. ce ar putea corespunde 
perioadei de funcţionare a locuinţei. La partea superioară a acestuia se află un sol de 
culoare neagră-cenuşie cu aspect măzăros ce conţine materiale ceramice, oase de 
animale şi multe bucăţi de chirpici şi de vatră, ultimele acoperind efectiv toată suprafaţa 
complexului. Ultima depunere corespunde perioadei când groapa locuinţei dezafectată 
a fost folosită ca groapă de gunoi. Materialele ceramice datează complexul arheologic 
în secolele XIV-XV. Nu au fost constatate gropi de stâlpi sau alte amenajări. 

Locus 5. Groapă dublă similară focus-ului 8 din SIII.3/A. Groapa mare are 
un diall]etru de 2,9 m. şi o adâncime de 1. 6 m. Pereţii sunt săpaţi oblic. iar fundul este 
albiat. In partea de vest groapa se continuă cu o alta cu un diametru de 2,2 m şi o 
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adâncime de 1,2 m. Spre nord şi vest pereţii acesteia sunt cuptoriţi (Fig. 80). Cele 
două gropi sunt separate de un prag cruţat în lutul galben. Gropile au avut mai multe 
umpluturi. Pe fundul gropilor era un strat de lut galben, fără impurităţi, amestecat cu 
nisip fin ce forma podina, gros de cca. 0,15 m., fără material arheologic. Stratul 
următor este gros de cca. 0,25 m., de culoare brună şi conţine câteva fragmente 
ceramice. După dezafectare complexul de gropi a fost transformat în groapă de gunoi, 
fapt demonstrat de nivelul ultim, de culoare neagră-cenuşie cu aspect făinos, cu multă 
cenuşă şi cărbune, gros de 0,8 m., în care au fost descoperite multe materiale ceramice, 
oase de animale, bucăţi de chirpici şi resturi de vetre (Fig. 80). Ceramica datează 
acest complex în secolele XIII-XIV. Nu au fost constatate gropi de stâlpi sau alte 
amenajări. 

Locus 6. Groapă de formă rectangulară cu colţurile rotunjite de 3,2 m. x 2,4 
m. şi o adâncime de 0,7 m. (Fig. 81). După formă ar putea fi o locuinţă semiîngropată. 
Cercetările nu au pus în evidenţă gropi de stâlpi sau structuri de combustie.Umplutura 
este de culoare brun-gălbuie, lutoasă. Au fost descoperite puţine materiale arheologice. 

Locus 6a. A fost delimitat doar în momentul săpării locus-ului 6 pe baza 
diferenţei de culoare şi, mai ales, de consistenţă a solului de umplutură (Fig. 82). Es!e 
o groapă de formă circulară cu un diametru de 1,1 m şi o adâncime de 0,9 m. In 
umplutură complexului de culoare neagră cu aspect dens au fosr descoperite oase de 
animal. Acestea aparţin speciei Bos taurus şi provin din scheletul apendicular din 
regiunea antepodiilor. Jn situ au fost observate membrele posterioare încrucişate şi 
aşezate în sens invers unul faţă de celălalt. Pentru ambele membre este păstrată 
conexiunea anatomică a oaselor componente. Membrul anterior drept este plasat per
pendicular pe cele două membre posterioare încrucişate, iar membrul anterior stâng 
este dispus oblic. Pe fundul gropii au mai fost descoperite fragmente izolate de oase 
ce apatţin membrelor anterioare şi posterioare ale unui individ adult din specia Bos 
taurus. 

Locus 7. Groapă de formă rectangulară de 0,7 m. x 0,5 m. şi adâncă de 0,55 
m. Umplutura este de culoare gălbui lutoasă. Nu au fost descoperite materiale 
arheologice. 

Locus 8. Groapă de formă circulară cu un diametru de 0,9 m şi o adâncime 
de 1 m. Umplutura este de culoare neagră-brună, densă, cu concreţiuni calcaroase. Pe 
fundul gropii au fost descoperite oase de animal (Fig. 83) după cum urmează: 

-scheletul unui individ prematur (fetus) de cal depus în poziţie culcată pe 
paitea stângă cu capul spre sud-vest. Oasele sunt în poziţie anatomică. Coloana 
vertebrală este arcuită, craniul este orientat spre membrul anterior, oasele ce alcătuiesc 
scheletul membrelor sunt încrucişate atât la membrul anterior cât şi la cel posterior. 

-sub craniul fetusului a fost găsit un fragment de mandibulă dreaptă cu dentiţie 
permanentă ce aparţine unui individ al genului ovis. 

-extremităţile membrelor anterioare şi posterioare ale unui cal adult au fost 
depuse lângă scheletul fetusului de cal. Două dintre cele patru membre, unul anterior 
iar celălalt posterior, sunt încrucişate cu membrul anterior deasupra poziţionat pe o 
parte, iar membrul posterior aflat dedesupt cu faţa dorsală la fundul gropii iar faţa 
plantară în sus. Acestea sunt plasate în golul format prin încovoierea scheletului 
fetusului. Celelalte două membre sunt izolate, cel posterior este orientat de la est spre 
sud-vest cu ph3 în dreptul craniului fetusului iar membrul anterior este aşezat peste 
partea costală a acestuia pe direcţie est-vest (Fig. 84). Credem ca această groapă este 
una cu scop ritualic. Alături de oase au foste descoperite materiale ceramice daco
romane (sec. III-IV d. Ch.). 

Suprafaţa 111.4 continuă suprafaţa SIII.3/B şi este divizată în patru unităţi 
după cum urmează: SIII.4/A suprafaţă de 30 x 20 m. şi trei secţiuni paralele, SIIl/4B 
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de 2,5 x 25 m. şi Sill/4C şi Sill/4D, fiecare de 2 x 25 m.(PI. XVI şi Fig. 85). 
S11/.4/A a fost trasată în prelungirea suprafeţei S111/3B, fiind urmată, pe panta 

de vest a terasei spre Beregsău, de cele trei secţiuni paralele (PI. XVIa). 
locus 1. Locuinţă semiadâncită de formă dreptunghiulară cu colţurile rotunjite 

de 4,4 m. x 3. l m. La colţuri sunt plasate câte patru gropi de stâlpi cu un diametru de 
0,25-0,3 m şi adânci de 0,9 m. iar pe laturile lungi câte patru gropi pe fiecare parte 
(Fig. 86). În colţul de răsărit, stâlpul ce a fost implantat iniţial -care s-a înclinat spre 
interior- a fost întărit de alţi doi, dintre care unul avea vârful la 40 de cm. sub nivelul 
podinei. Pe grundul locuinţei s-a putut constata existenţa unei podine amenajate din 
lut galben cu nisip în compoziţie. Ceramica descoperită poate data acest complex în 
secolele III-IV d. Ch. 

locus 2. Locuinţă semiadâncită de formă patrulateră cu colţurile rotunjite de 
3,3 x 2,8 m. şi adâncă de 0,8 m. Pe laturi complexul are gropi de stâlpi care susţineau 
pereţii şi şarpantele (Fig. 87). Stâlpii aflaţi pe axa longitudinală a locuinţei erau bătuţi 
mai adânc decât ceilalţi, la adâncimea de 1,2 m. Pe fund această unitate stratigrafică 
avea amenajată o podină din lut galben. Materialele ceramice pot data acest complex 
în secolele III-IV d. Ch. 

locus 3. Locuinţă patrulateră cu dimensiunile de 2,2 x 2,1 m., adâncă de O, 
75 m. La colţurile complexului au fost identificate gropile stâlpilor care susţineau 
pereţii şi structura acoperişului (Fig. 88). Acestea sunt de formă circulară cu un diametru 
cuprins între 0,15 şi 0,30 m. Nu au fost descoperite alte amenajări. 

locus 5. Locuinţă semiadâncită de formă rectangulară de 4,5 x 3,3 m. şi 
adâncă de O, 8 m. Pe laturi au fost cercetate gropile stâlpilor care susţineau pereţii şi 
acoperişul (Fig. 89). De asemenea, la intersecţia celor două diagonale, a fost surprinsă 
o groapă de stâlp cu un diametru de 0,35 m şi adâncă de 1,2 m. Cele mai adânci sunt 
cele de la colţuri şi de la mijlocul laturilor lungi unde şi diametrul stâlpilor este mai 
mare, ajungând la 0,30 m. şi Ia o adâncime de 1-1,2 m. Pe fundul locuinţei era amenajată 
o podină de lut galben păstrată sub forma unui strat de lut, gros de 0,15 m., care se 
detaşează net de sterilul arheologic. Lociunţa se poate data pe baza inventarului ce
ramic în secolele III-Iv d. Ch. 

locus 6 este reprezentat de o groapă de formă semicirculară cu o latură dreaptă 
cu diametrul de 1,45 m. şi adâncă de 0,85 m. (fig. 90). 

locus 7. Groapă de formă ovală cu diametrul mare de 1,5 m. şi adâncă de 
0,9 m. (fig. 90). Ceramica ne permite să o datăm în secolele III-IV d. Ch. 

locus 8. Locuinţă patrulateră de 3,5 x 2,85 m şi adâncă de 0,85 m. La colţuri 
şi pe axa lungă (la mijlocul laturilor scurte) sunt gropi de stâlpi. Dintre acestea, ca 
dimensiuni, se detaşează cele două gropi care au găzduit stâlpii de pe axa lungă ce 
susţineau coama casei (Fig. 91 ). La mijlocul laturii de sud, la marginea gropii locuinţei, 
pe podină, la 1,45 m de colţ, a fost descoperită o aglomerare de pietre arse, amestecate 
cu cenuşă şi cărbune, care reprezintă resturile unei vetre de foc. O structură inedită a 
fost surprinsă în colţul de nord-est, la nivelul podinei. Este vorba de o "cuptorire" cu 
un diametru de 0,3 m. şi profundă de 0,35 m. făcută în taluzul gropii casei (Fig. 92). 
La interior cuptorirea avea marginile arse la roşu iar pe fund a fost pus în evidenţă un 
strat de cenuşă gros de 1,5 cm. Considerăm această structură drept una de combustie, 
probabil un mic cuptor folosit pentru încălzit, dar nu excludem şi posibilitatea ca o 
bârnă dispusă orizontal -probabil din talpa casei- să fi ars. iar lutul în care a fost fixată 
să fi dobândit consistenţă şi culoare roşiatică. 

locus 9. Locuinţă semi adâncită de formă patrulateră de 3,2 x 2,8 m. şi adâncă 
de 0,85 m. Umplutura era de culoare neagră-maronie cu pigmenţi de cărbune. Pe 
laturile sale au fost descoparite gropi de stâlpi (Fig. 93). Dintre ~cestea. cele mai 
adânci sunt cele de la colţuri ale căror fund coboară până la 1.2 m. In colţul de nord-

30 
https://biblioteca-digitala.ro / https://muzeulbanatului.ro



SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE PREVENTIVE DE LADVMBRĂVIŢA 

est, pe podina de lut galben, a fost descoperită o vatră construită din resturi de râşniţe, 
pietre şi bucăţi de, chirpici. Pe acestea a fost un strat gros de 2 cm. de cărbune şi 
cenuşă (Fig. 94). In centrul locuinţei a fost descoperită în stare fragmentară partea 
superioară a unei pietre de râşniţă de formă circulară cu o gaură centrală pentru fixarea 
axului (Fig. 95). Ceramica din inventarul complexului se datează în secolele III.IV d. 
Ch. 

Locus 10. Locuinţă semiîngropată de formă rectangulară de 4,9 x 4,3 m. şi 

adâncă de 0,9 m. Umplutura era identică celei din locus 9. Pe laturi sunt dispuse 
gropile stâlpilor ce constituiau structura de rezistenţă a pereţilor. Gropile de la colţuri 
aveau un diametru de 0,25-0,30 m. şi erau cu peste 0,25 m. mai adânci decât celelalte. 
Pe fund a fost identificat un strat gros de 0,10 m. format din lut galben amestecat cu 
nisip care reprezintă podina edificiului. Ceramica din complex se datează în secolele 
III-IV d. Ch. 

Locus l l. A fost descoperit la capătul secţiunii S.4/B (PI. XVlb) şi este un 
fund de groapă de formă ovală cu un diametru de 1 m şi adâncă de 0,7 m. (Fig. 96). 

Locus 12. Groapă situată în imediata vecinătate a complexului anterior, de 
formă circulară, are un diametru de 1, 1 m şi adâncime de O, 7 m. (Fig. 97). Materialele 
ceramice din ambele loci se datează în secolele III-IV d. Ch. 

Florin Draşovean, Mircea Mare, Alexandru Szentmiklosi 

2. Descrierea materialului arheologic. Concluzii. 
2.1. Descoperirile Starcevo-Criş. 
În zona de locuire III, în S 2/C, în capătul de răsărit al acesteia, a fost 

descoperită o groapă cu un diametru de 0,9 m. şi o adâncime de 0,6 m. (Locus ]). 
Umplutura era de culoare brună ce conţinea câteva fragmente ceramice şi o aşchie de 
lilex. 

Din punct de vedere tehnologic, materialele descoperite în această unitate 
stratigrafică au în compoziţie materie organică, sunt arse incomplet, miezul cioburilor 
fiind de culoare neagră. La exterior ceramica are două strate superficiale de culoare 
brună. 

La cele aproape treizeci de fragmente ceramice, datorită solului acid, slipul a 
fost corodat aproape în întregime. Cu toate acestea se mai poate observa faptul că 
slipul era acoperit de o culoare vişinie, atât la ceramica uzuală cât şi la cea fină. La 
specia uzuală s-a constatat că slipul se păstrează mai bine la interiorul vaselor. 

Ca forme putem distinge vase globulare cu buză evazată şi vase tronconice 
cu pereţii groşi. Un singur fragment ceramic face parte din piciorul, scund şi masiv, al 
unei cupe. Decorurile sunt rare, fiind descoperit un singur fragment care este decorat 
cu impresiuni făcute cu vârful degetului. 

Toate aceste elemente ale inventarului ceramic ne permit să atribuim 
complexul culturii Starcevo-Criş. Din păcate starea foarte fragmentară, numărul redus 
de fragmente ceramice şi, mai ales, absenţa unor elemente tipice nu ne permit o 
încadrare cronologică mai exactă. Cu toate acestea, maniera de modelare şi netezire a 
ceramicii, aspectul slipului şi prezenţa decorului compus din impresiuni cu vârful 
degetelor, la care se adaugă lipsa ornamentelor "ciupite" şi incizate au corespondenţe 

50 Păunescu 1979. 
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tipologice în locuirile Starcevo-Criş de Ia Dubova-Cuina Turcului50
, Timişoara

Fratelia51, Foeni-Sălaş52 şi Gaz5·1 , Gornea-Locurile Lungi54 . Toate aceste analogii 
ne conduc Ia posibilitatea încadrării materialelor de Ia Dumbrăviţa în faza a două a 
acestei culturi. 

Florin Draşovean 

2.2. Descoperirile daco-romane. 
Pe traseul viitoarei şosele de centură a muncipiului Timişoara, în zona 

localităţii Dumbrăviţa, au fost dezvelite un număr de 5 locuinţe şi 3 gropi menajere 
aparţinând unei aşezări daco-romane din perioada secolelor II-IV. 

Aşezarea se afla pe o suprafaţă mai înaltă din câmpie, având în apropiere 
cursul de apă al pârâului Beregsău. Inventarul arheologic descoperit în complexele 
cercetate consta din fragmente ceramice lucrate cu mâna, respectiv Ia roată, cât şi din 
resturi de material osteologic de origine animală. 

Complexele arheologice (notate locus) au fost descoperite în suprafeţele 111.3/ 
B şi 111.4/A-B. 

IIl.3/B.Locus 4. Inventarul arheologic. În umplutura locuinţei aparţinând 
aşezării din secolele XIV-XV, au fost descoperite, pe lângă materialul arheologic spe
cific epocii menţionate, şi fragmente ceramice aparţinând secolelor II-IV d.Ch. Acestea 
au fost antrenate în groapa locuinţei dezafectate în perioada în când aceasta a fost 
utilizată drept groapă menajeră. 

Materialul ceramic constă în fragmente de vase, lucrate la roată, din pastă 
fină, cenuşie, lustruită în exterior : 

Fragment de ulcior, cu corp sferic şi gura largă, având diametrul maxim în 
jumătatea inferioară; înălţimea aproximativă, între 17-22 cm (PI. XVIl/1). Descoperiri 
de pise similare sunt cunoscute în provincii apropiate ale Imperiului Roman, cum ar fi 
Pannonia Inferioară - Ia Cibalae, Mursa şi Beşea, datate în secolul IV d.Ch.55

• 

Fragment de Ia un fund de oală, de mici dimensiuni, cu marginea profilată 
(PI. XVIl/3). Pe baza analogiilor cu piese descoperite în Pannonia Inferioară, piesa se 
datează în intervalul secolelor 11-111.56

• 

Au mai fost descoperite fragmente din pereţi de vase, unele dintre ele deco
rate cu caneluri orizontale (PI. XVIl/2). 

111.3/B. Locus 6a. Groapă aflată în interiorul locusului 6. Inventarul arheologic 
constă în fragmente ceramice şi oase de animale domestice. 

Materialul ceramic conţine fragmente de vase, lucrate la roată, din pastă 
semifină. 

Fragment de buză, bombată în exterior, de la un castron roman cu corp 
tronconic, îngustat la bază, de culoare maro-roşcată (PI. XVIIVl). Analogii se găsesc 
la Singidunum în Moesia Superioară, unde astfel de vase sunt datate în intervalul 
secolelor II-IIl57 cât şi în interiorul fostei provincii Dacia, la Dragşina (jud. Timiş), 
pentru perioada secolelor III-IV.58 . 

Fragment de perete de la un chiup pentru provizii, de culoare maro negricioasă 

51 Draşovean 200 I. 
52 Greenfield-Draşovean 1993. 
" Ciobotaru 2002. 
,.. Lazarovici 1979, p. 43-46. 
" Bruckner 1981, p. 117, PI. 145/132. 133, 137. 
56 Bruckner 1981, p. 116. PI. 140/83-85. 
57 Nikolic - Dordevic 2000, p. 23. Tip. 1/15. 
" Miele 1997, pi. X/2. 

32 
https://biblioteca-digitala.ro / https://muzeulbanatului.ro



SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE PREVENTIVE DE LA DUMBRĂVIŢA 

(PI.XVIIV2) contemporan cu piesa mai sus menţionată. 
Materialul osteologic constă din oase de vită şi de cal, descoperite în umplutura 

locus-ului 6a. 
IIl.3/B. Locus 8. Inventarul arheologic. În umplutura gropii au fost descoperite 

atât fragmente ceramice lucrate la roată cât şi cu mâna. 
Ceramica lucrată la roată. Fragment de chiup mare, roman, confecţionat din 

pastă semifină, cenuşie. Fragmentul este o parte din baza vasului, plată şi mai groasă 
decât peretele (PI. XIX/6). Se datează în secolele III-IV şi are analogii la Dragşina 
(jud. Timiş)59 şi la Freidorf - Timişoara.60 • 

Ceramica lucrată cu mâna. Este confecţionată din pastă cu pietricele în 
compoziţie, de culoare maroniu - roşcată şi ardere inegală. 

Fragment de oală dacică, cu buza răsfrântă spre exterior (PI. XIX/1). Are 
analogii în Dacia preromană la Costeşti (jud Hunedoara), Slimnic (jud. Sibiu), Pecica 
- Ziridava (jud. Arad) cât şi în Moesia Inferior, la Enisala (jud. Tulcea) şi Teliţa-Amza 
(jud. Tulcea) fiind datată în sec. 11-III.61

• 

Fragment de buză uşor răsfrântă, de la o oală dacică (PI. XIX/2). Are analogii 
la vase descoperite în teritorii din afara provinciei Dacia, la Mătăsaru (jud. Dâmboviţa) 
şi la Poiana-Dulceşti (jud. Neamţ) datate în sec. II-III, cât şi în interiorul Daciei romane, 
la Locusteni (jud. Dolj) în sec. II d.Ch. şi prima jumătate a sec. III d.Ch., cât şi la 
Soporu de Câmpie (jud. Cluj) în sec. III d.Ch.62 • In locus 8 au mai fost descoperite 
fragmente atipice de pereţi de la vase lucrate cu mâna (PI. XIX/3-4) şi la roată (PI. 
XIX/5). 

III.4/A. Locus l. Inventarul arheologic. În locuinţă au fost descoperite 
fragmente ceramice şi oase de animale domestice. 

Materialul ceramic constă în fragmente de vase uzuale, lucrate cu mâna sau 
la roată, cât şi din ceramică de lux-terra sigilatta. 

Ceramica lucrată cu mâna constă din fragmente de buze, pereţi şi fund de 
vase. 

Fragment din partea superioară a unei oale, confecţionată din pastă cu 
pietricele în compoziţie, de culoare neagră şi ardere inegală. Corpul este uşor bombat, 
buza răsfrântă, cu decor pe bordură din linii oblice incizate (PI. XX/1). 

Fragment de buză de oală; pastă cu pietricele în compoziţie, ardere inegală, 
culoare maroniu-roşcată. Buza răsfrântă are o bordură decorată cu linii oblice incizate 
(PI. XX/5). Ambele piese au analogii la oale dacice descoperite la Locusteni (jud. 
Dolj) şi Soporul de Câmpie (jud. Cluj) cât şi în castrele romane de la Ilişua (jud. 
Bistriţa Năsăud) şi Buciumi (jud. Sălaj) fiind datate la final de secol II d.Ch. - până la 
mijlocul sec. III d.Ch.63 

Fragment din partea superioară a unei oale; pastă cu pietricele şi cioburi 
pisate în compoziţie, culoare maro, ardere inegală; buza subţiată şi uşor răsfrântă. (PI. 
XX/4). 

Piesa are analogii la oalele dacice descoperite în aşezarea de la Scorniceşti 
(jud. Olt), datate în a doua jumătate a sec. II d.Ch. - prima jumătate a sec. III d.Ch., cât 
şi în aşezarea civilă a castrului de la Enoşeşti-Acidava (jud. Olt) datate în intervalul 
sec. II-III. 64

• 

Ceaşca dacică (fragmentară); pastă cu pietricele în compoziţie, culoare maro 

59 Miele I 997, PI. VIIl/32-36; PI. IX/41. 
60 Bcnea 1997. Fig. 16/6,9,11. 
•

1 Negru 2003. p. 14 (cu bibliogralia): p. 79. Fig. 16ffip. VI. I. 
., Negru 2003, p. 16. (cu bibliogralia): p. 79. Fig. 16rrip. Vll.2. 
6

' Negru 2003, p. I 3, (cu bibliogralia): p. 78, Fig. I 5rrip. IV.2. 
"'Negru 2003, p. 17, (cu bibliogralia): p. 79, Fig. 16rrip. Vlll.3. 
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- gălbuie, ardere inegală; pereţii scunzi, fundul tronconic, buza uşor evazată (PI. XX/ 
7). Piesa are analogii în aşezarea nr. 1 de la Somiceşti (jud. Olt), fiind datată între a 
doua jumătate a sec. li d.Ch. şi prima jumătate a sec. III d. Ch.65

. 

Fragment de buză de oală, cu marginea răsfrântă şi îngroşată spre exterior. 
Pastă cu pietricele în compoziţie, culoare neagră (PI. XXl/2). 

Fund de oală, cu baza plată şi îngroşată. Pastă cu aceiaşi structură ca la 
fragmentul mai sus menţionat, culoare maro, ardere inegală (PI. XXl/5). 

Ambele piese (buza şi fundul) aparţin aceluiaşi tip de oală dacică, cu diametrul 
maxim în jumătatea superioară a corpului, având analogii în aşezarea civilă a castrului 
roman de la Stolniceni-Buridava (jud. Vâlcea) unde este datată în sec. li şi începutul 
sec. III, cât şi în teritoriul Daciei libere, la Poiana-Dulceşti (jud. Neamţ) pentru perioada 
secolelor li - III.66 • 

Fragmente ceramice de la buze de vase (PI. XX/2), pereţi (PI. XX/3 şi PI. 
XXl/4) şi funduri (PI. XX/6), lucrate cu mâna, de mici dimensiuni sau atipice, au fost 
descoperite în umplutura locuinţei cercetate (locus 1). 

Ceramica lucrată la roată. 
Fragment din partea superioară a unui castron, confecţionat din pastă cenuşie, 

fină, bine prelucrată, cu angobă neagră, de factură romană provincială. Piesa avea 
mijlocul bombat, baza îngustată şi buza uşor îngroşată spre exterior.(PI. XXl/1). 
Analogii se găsesc la Singidunum, în Moesia Superior, unde astfel de vase sunt datate 
în secolele ll-III.67

. 

Fragment de chiup roman, confecţionat din pastă cenuşie, fină; fragmentul 
este de la baza vasului, are fundul plat, subţiat spre centru (PI. XXl/6. Piesa are analogii 
la Freidorf - Timişoara şi este datată în secolul III d.Ch.68 

Fragment de buză de vas; pastă fină, culoare cenuşiu - maronie; bordura buzei 
este îngroşată şi răsfrântă spre exterior. (PI. XXll/1); Fragmentul este de mici 
dimensiuni, împiedicând stabilirea tipului de vas. Datare: sec. II - III, pe baza asocierii 
cu materialul ceramic datat din locus 1. 

Fragmente atipice de pereţi de vase, pastă de bună calitate, culoare cenuşie, 
fără decor. (PI. XXll/6-7). Datare sec. II-III, pe baza asocierii cu materialul datat din 
locus l. 

Fragmente atipice de amfore romane. Două fragmente de pereţi de amforă, 
pastă fină, cu angobă gălbuie în exterior şi caneluri late pe corp (PI. XXl/3 şi PI. XXIV 
5). Un fragment de perete de amforă, din pastă fină, cu angobă galben-roşcată în 
exterior şi caneluri late pe corp. (PI. XXll/2). Datarea amforelor pentru perioada 
secolelor II-III are la bază asocierea cu materialul ceramic datat din locus l. 

Fragmente mici - două bucăţi - , atipice, de terra sigilatta; pasta foarte fină, cu 
angobă roşu - carmin, fără decor (PI. XXll/3-4). Datarea acestei ceramici de lux, 
pentru perioada secolelor II-III are la bază asocierea cu materialul ceramic datat din 
locus 1. 

În umplutura locuinţei (locus 1 ), au mai fost descoperite şi oase de animale 
domestice: cal, vită, ovi-caprine şi suine. 

III.4/A - Locus 2. Inventarul arheologic. În locuinţă au fost descoperite 
fragmente ceramice lucrate cu mâna şi la roată, cât şi oase de animale domestice. 

Materialul ceramic. Ceramica lucrată cu mâna. 
Fragment de buză de oală dacică. din pastă gălbuie, cu pietricele şi cioburi în 

compoziţie. Buza este oblică spre exterior, având incizate pe bordură crestături 

65 Negru 2003. p. 47. (cu bibliografia): p. 80. Fig. 17/Tip. XI.I. 
66 Negru 2003. p. 11. (cu bibliografia): p. 89. PI. 2/Tip. 11-12. 
" Nikolic - Dordjevic 2000. p 32. Tip. l!:n. 
•• Ben ea 1997. Fig. 5/5 şi Fig. I 0/9. 
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transversale. (PI. XXIIVl). 
Fund de oală dacică, din pastă gălbuie, cu pietricele şi cioburi în compoziţie; 

baza este plată şi grosă. (PI. XXIIV4). 
Ambele piese (buza şi fundul) aparţin aceluiaşi tip de oală dacică, cu diametrul 

maxim în jumătatea superioară a corpului. Analogii pentru acest tip ceramic se găsesc 
în fosta provincie Dacia la Stolniceni-Buridava (jud. Vâlcea) unde este datată în secolul 
II şi începutul secolului III, cât şi în teritoriul Daciei libere, la Poiana-Dulceşti (jud. 
Neamţ) pentru perioada secolelor II - IIl.69 • 

Ceramica lucrată la roată. 
Fragmente atipice de Ia pereţi de vase; pastă semifină, cenuşie, cu decor din 

caneluri orizontale (PI. XXIIV2-3). Datare: sec. II-III, pe baza asocierii cu materialul 
datat din focus 2. 

În umplutura locuinţei a fost descoperit materialul osteologic constând din 
oase de vită, de ovi-caprine şi suine. 

IIl.4/ A. Locus 5. Inventar arheologic. În locuinţă (locus 5) şi în groapa aflată 
în interiorul acesteia (locus 4), au fost descoperite fragmente ceramice şi oase de 
animale domestice. 

Materialul ceramic. Ceramică lucrată la roată. 
Fragment de la fundul unui chiup; pastă semifină, culoare cenuşie. Baza este 

plată şi îngroşată, cu marginea uşor evidenţiată. (PI. XXIV/3). Analogii pentru acest 
tip ceramic se găsesc la Dragşina (jud. Timiş), fiind datate în intervalul secolelor III-
1v.10. 

Fragmente atipice de la pereţi de vase; pastă semifină, culoare cenuşie, fără 
decor (PI. XXIV/1-2). Datare: sec. III-IV, pe baza asocierii cu materialul ceramic 
datat din focus 5. 

Materialul osteologic descoperit în umplutura locuinţei constă din oase de 
cal, vită, ovi-caprine şi suine. 

IIl.4/A. Locus 10. Inventar arheologic. În locuinţă au fost descoperite 
fragmente ceramice lucrate cu mâna şi Ia roată, cât şi oase de animale domestice. 

Materialul ceramic. Ceramică lucrată cu mâna. 
Fragment de buză de Ia o oală dacică, confecţionată din pastă cu pietricele în 

compoziţie, culoare maro-gălbuie. Buza este răsfrântă uşor spre exterior, cu decor pe 
bordură, format din linii oblice incizate. (PI. XXV/2). Analogii pentru acest tip ce
ramic se găsesc în teritoriul fostei provincii Dacia, în necropolele daco-romane de la 
Locusteni (jud. Dolj) şi Dăneţi (jud. Dolj), unde sunt datate pentru întreg secolul II 
d.Ch.71

• 

Fragment de fund de oală dacică scundă; pastă cu pietricele în compoziţie, 
culoare brun-negricioasă; baza este plată şi groasă (PI. XXV/3). Analogii pentru acest 
tip ceramic se găsesc în teritoriul fostei provincii Dacia, în necropola de la Soporu de 
Câmpie (jud. Cluj) şi în castrele de Ia Buciumi (jud. Sălaj) şi Ilişua (jud. Bistriţa 
Năsăud), unde sunt datate pentru perioada secolelor II-IIl.72 

Fragmente atipice de Ia pereţi de vase; confecţionate din pastă cu pietricele, 
ardere inegală, culoare brun-negricioasă (PI. XXV/1,4). Datarea acestei ceramici pentru 
perioada secolelor II-III are la bază asocierea cu materialul ceramic datat din focus 
10. 

Ceramică lucrată la roată. 

69 Negru 2003. p. 11 (cu bibliografia); p. 89. PI. 2rrip 2/11-12. 
70 Miele 1997. PI. Ylll/35; IX/41. 
71 Negru 2003. p. 12 (cu bibliografia); p. 97. PI. !0ffip 2/83. 
72 Negru 2003. p. 12 (cu bibliografia): p. 13. cu bibliografia: p. 91. PI. IV/tip 1/32. 
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Fragment atipic de la un perete de amforă romană. din pastă fină, culoare 
gălbuie, fără decor (PI. XXV/5). Datare: sec. II-III, pe baza asocierii cu materialul 
datat din locus 10. 

Fragment atipic de la un perete de vas (oală?); pastă semifină, culoare cenuşie, 
fără decor. (PI.XXV/6). Datare: sec. II-III, pe baza asocierii cu materialul datat din 
locus 10. 

În umplutura locuinţei a fost descoperit material osteologic, constând din 
oase de cal. de vită şi de suine. 

III.4/B. Locus 12. Inventar arhelogic. În groapă au fost descoperite fragmente 
ceramice şi oase de anumale domestice. 

Materialul ceramic. Ceramica lucrată la roată. 
Fragment de buză de la ulcior; pastă cenuşie, fină. Buza dreaptă, trasă în 

afară; gât cilindric decorat cu linii orizontale lustruite, dispuse pe circumferinţă (PI. 
XXVl/1). Analogii pentru această piesă sunt la Singidunum, în Moesia Superior, unde 
acest tip ceramic este datat în sec. II d.Ch.73 • 

Fragment atipic de la perete de vas (ulcior ?); pastă cenuşie, semifină, fără 
decor. (PI. XXVl/2). Datare: sec. II d.Ch. pe baza asocierii cu materialul ceramic 
similar datat din locus 12. 

Fragmente atipice de amforă (două bucăţi); pastă fină, culoare gălbuie, decor 
din caneluri late, dispuse orizontal. (PI. XXVl/3-4 ). Datare: sec. II-III, pe baza asocierii 
cu materialul ceramic datat din locus 12. 

Fragment de buză de la ulcior; pastă cărămizie, având în conţinut pietricele şi 
mică; ardere inegală şi urme de angobă roşu-carmin. Buza este dreaptă, cu o canelură 
pe partea exterioară şi gât cilindric scurt (PI. XXVl/5). Analogii pentru această piesă 
se găsesc la Halmyris (jud. Tulcea) şi se încadrează în perioada secolelor II-IV.74

. 

Fragment dintr-un perete de castron; pastă cărămiziu-negricioasă, ardere 
inegală. Decor vegetal - un copac, asociat cu o reprezentare de peşte. (PI. XXVl/6). 
Piesa constituie o imitaţie de terra sigilatta, de producţie locală şi, pe baza asocierii 
cu materialul ceramic datat din locus 12, poate fi încadrată în intervalul secolelor 11-
IV. 

În umplutura gropii a mai fost descoperit şi material osteologic, constând din 
oase de cal. 

Materialele ceramice descoperite în complexele arheologice cercetate în 
aşezarea daco-romană de la Dumbrăviţa (jud. Timiş) aparţin la două categorii distincte: 
ceramica lucrată la roată şi ceramica lucrată cu mâna. Inventarul ceramic descoperit 
în această aşezare apare cu un plus cantitativ pentru categoria ceramică lucrată la 
roată. 

Această primă categorie, cea a ceramicii lucrată la roată este reprezentată 
prin mai multe variante75

: 

Ceramica cenuşie fină, lucrată dintr-o pastă compactă, fără degresant, arsă 
uniform, cu nuanţe de la gri deschis la gri cenuşiu şi chiar gri roşcat. Formele ceramice 
tipice sunt: 

- vasele de provizii - oale de mari dimensiuni, cu gura largă şi fundul plat şi 
îngust. 

- oale - de dimensiuni mijlocii, cu buza dreaptă, corpul bombat spre bază şi 
fundul profilat. Decorul, mai rar întâlnit, constă din linii incizate orizontal sub buza 
vasului. 

73 Nikolic - Dordcvic 2000. p. 144. Tip Vll/25. 
"Topolcanu 2000. p. 89, varianta D. Tip 187. 
75 Benca 1997. p. 55 - 76. 
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- castroane - cu dimensiuni variate; au corpul evazat, buza răsfrântă spre 
exterior şi baza sub formă de sup011 inelar detaşat. Culoare cenuşie de diferite nunaţe; 
decorul este realizat prin lustruire şi constă din linii verticale, orizontale şi în zig-zag. 

O variantă este ceramica fină neagră-cenuşie, cu aceleaşi forme şi decor, dar 
descoperită în cantitate redusă76 • 

- ulcioarele - cu corp zvelt, gât cilindric şi buza dreaptă. 
Majoritatea formelor ceramice aparţinând variantei cenuşie fină îşi au originea 

în Latene-ul geto-dacic, cu unele influenţe din ceramica romană77 • 
Ceramica gri-cenuşie zgrunţuroasă, lucrată dintr-o pastă omogenă, având ca 

degresant pietricele şi mică. Arderea este uniformă, uneori cu nuanţe de gri-gălbui. 
Forme ceramice: 

- oala borcan, de dimensiuni medii, cu corpul bombat în partea superioară, 
gâtul scurt şi fundul plat. 

Ceramica roşie semifină, de factură provincială romană. 
Prezintă aceleaşi tipuri de vase ca în cazul ceramicii cenuşii, dar apare în 

cantităţi reduse şi doar în aşezările daco-romane care îşi încep existenţa în sec. II 
d.Ch., în timpul provinciei Dacia. 

Această categorie ceramică îşi are originea în ceramica provincială romană 
din sec. II-III d.Ch. 78

• 

Ceramica roşie fină, de factură romană. Este reprezentată de fragmente atipice 
de amforă, cât şi de terra sigilatta; ambele categorii sunt foarte reduse numeric. 

Ceramica lucrată cu mâna. 
Confecţionată dintr-o pastă grosieră, având un degresant cu pietricele, nisip 

cu granulaţie mare şi chiar cioburi pisate. Arderea este inegală, vasele având nuanţe 
de brun-roşcat sau brun-negricios. 

Forme ceramice: 
- oale borcan-de dimensiuni mijlocii, corpul uşor bombat, buza răsfrântă şi 

fundul plat. Decorul constă în alveole pe buze, brâu alveolar aplicat pe corpul vasului, 
uneori şi elemente de decor incizat, din linii în val. Prin forme şi ornamente, aceste 
vase au origini în Latene-ul dacic79

• 

- ceaşca - cu pereţi scunzi, fund tronconic, buza uşor evazată, fără toartă. 
Piesei i se atribuie şi rolul de opaiţ. De tradiţie dacică, ceştile au o mare arie 

de răspândire în spaţiile extracarpatice dar şi în Transilvania şi în Banat80
• 

Pe baza analizei ceramice, se poate afirma că în aşezarea de la Dumbrăviţa 
(jud. Timiş), ca şi în celelate aşezări daco-romane cercetate în Banat, pentru perioada 
secolelor II-IV, ceramica descoperită, prin compoziţia pastei, forma vaselor şi decor, 
este de tradiţie romană, care preia şi elemente mai vechi autohtone dacice. 

Aşezarea de la Dumbrăviţa (jud. Timiş) se înscrie în seria aşezărilor daco
romane aflate în teritoriul de câmpie al Banatului din perioada existenţei provinciei 
Dacia (sec. II-III) şi din perioada care a urmat retragerii Imperiului Roman din fosta 
provincie (sec. III-IV). 

Cercetări arheologice în astfel de aşezări au fost efectuate la Freidorf-

" Bejan 1995, p. 48. 
77 Benea 1996, p. 176. 
78 Bejan 1995, p. 49. 
79 Benea 1996, p. 177. 
'

0 Benea 1996, p. 177. 
" Bcnea 1996. p. 293-294: Mare 1999-2000. p. 491-513. 
" Bejan. Benca 1983. p. 381-383: Bcnea, Bcjan. Mare 1986. p.21-31. 
"Bejan, Bcnca 1985. p. 187-201: Bejan, Mare 1987, p. 21-28. 
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Timişoara81 , Ciore11i - Timişoara82 şi Hodoni- Pustă (jud. Timiş)83 . 
Aşezate pe terase cu panta lentă, având în apropiere surse de apă (cursuri de 

râuri şi bălţi permanente) aceste aşezări erau de tip deschis. nefortificat. 
Şantierul de salvare de la Dumbrăviţa (jud Timiş) a dus Ia descoperirea a 

cinci locuinţe şi trei gropi menajere din aşezarea daco-romană. Aceasta se întindea pe 
o suprafaţă mai mare decât perimertul cercetat, astfel încât dimensiunile reale ale 
aşezării ar putea fi cuprinse între 20.000 mp. şi 30.000 mp. 

Locuinţele cercetate sunt de tip semiadâncit, podeaua aflându-se la 0,80-
0,90 m faţă de nivelul actual de călcare. O locuinţă (locus 6 din III.3/B) avea formă 
ovală, în timp ce celelate patru locuinţe (locus 1, 2, 5 şi 10 din III.4/A) aveau formă 
rectangulară, cu colţurile rotunjite (dreptunghiulară-Iocus 1, 2 şi 5, respectiv pătrată
locus 10). Analogii pentru aceste tipuri şi forme de locuinţe se găsesc în aşezările de 
câmpie de la Freidorf-Timişoara84 - pentru locuinţa ovală (focus 6 din 111/3B) şi la 
Hodoni (jud. Timiş)85 

- pentru locuinţele rectangulare (locus 1, 2, 5 şi 10 din 111.4/A). 
Dimensiunile locuinţelor descoperite în aşezarea daco-romană de Ia 

Dumbrăviţa (jud. Timiş), cuprinse între 3,3 X 2,8 m (L2) şi 4,9 X 4,3 m (LlO) sunt 
superioare celor descoperite în celelate aşezări de câmpie din Banat. 

Numeroasele urme de pari care susţineau suprastructura locuinţelor (pereţii 
şi acoperişul) fac dovada unor construcţii spaţioase şi rezistente, realizate pentru a 
dura în ttmp şi a asigura un spaţiu interior satisfăcător. 

In aşezarea daco-romană de Ia Dumbrăviţa (jud. Timiş) au fost descoperite 
trei gropi menajere având formă circulară şi dimensiuni apropiate. Astfel, diametrele 
variau între 0,9 şi 1, 1 m iar adâncimea între 0,7 şi 1 m. 

Inventarul arheologic descoperit în interiorul locuinţelor şi al gropilor de 
provizii constă în materiale ceramice - mai sus prezentate şi în oase de animale 
domestice, iar în nivelul de cultură aparţinând secolelor II-IV au fost găsite fragmente 
de la râşniţe pentru măcinat cereale, confecţionate din tuf vulcanic. 

Pe baza acestui inventar se poate contura o imagine asupra ocupaţiilor 
locuitorilor din aşezare. 

Fiind în zonă de câmpie, agricultura se constituia în ocupaţia de bază, seondată 
de creşterea animalelor domestice, atât pentru hrană (bovine, suine, ovi-caprine) cât 
şi pentru utilizarea lor la transport de mărfuri şi pentru munci agricole (cai, bovine). 
Aceste ocupaţii dau aşezării rurale daco-romane de la Dumbrăviţa (jud. Timiş) un 
caracter agrar păstoresc86 • 

Prezenţa unor piese ceramice de import - amfore, terra sigilatta - fac dovada 
unor schimburi comerciale cu alte provincii ale Imperiului roman şi ne ajută la 
încadrarea cronologică a acestei aşezări. 

Pe baza analizei materialului ceramic descoperit în aşezare, se constată că 
perioada de existenţă a aşezării daco-romane de la Dumbrăviţa (jud. Timiş) se situează 
în perioada secolelor II-III d.Ch., deci în timpul provinciei Dacia, eventual până la 
începutul secolului IV d. Ch .. 

Mircea Mare 

2.3. Descoperirile medievale şi moderne. 
2.3.1. Epoca medievală timpurie. 
2.3.1.1. Aşezarea din secolele IX-X. 
Lorns 3 - S IIl.2/ A. Inventar: fragmente ceramice de culoare cărămizie deschisă 

•• Benea 1996. PI. 40. 
" Bejan, Benea 1985, p. 200 . PI. I. 
" Benca 1996. p. 140. 
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sau cărămizie-maronie, unele cu urme de ardere secundară la exterior, lucrate la roata 
înceată dintr-o pastă semifină având ca degresant nisip şi mică (PI. XXVII). Fragmentele 
provin de la vase cu buza răsfrântă în exterior, având pereţi al căror decor constă 
dintr-o linie în val incizată în partea superioară a umărului vasului (PI. XXVII. 1), din 
liniuţe făcute cu unghia pe gâtul vasului combinate cu linii orizontale drepte (PI. 
XXVII. 2) sau dintr-o combinaţie de liniuţe oblice incizate cu rotiţa şi linii orizontale 
drepte (PI. XXVII. 5, 10). Decorul cu linii incizate orizontale drepte se practica şi în 
partea inferioară a vasului (PI. XXVII. 12), iar unele funduri de vase au marcă de olar 
(PI. XXVII. 11 ). S-au mai găsit un fragment de toartă de culoare galben-roşcată, dintr
o pastă fină şi o cute mică. 

locus 10 - S III.2/D. Inventar: fragmente ceramice de culoare cărămizie sau 
brună, unele cu puternice urme de ardere secundară la exterior, lucrate la roata înceată 
dintr-o pastă semifină având ca degresant mică şi nisip cu bobul mare, care provin de 
la vase cu buza uşor evazată şi rotunjită la exterior, decorate prin incizie cu o linie 
vălurită în partea superioară a umărului (PI. XXIX. 1); fragmente de funduri de vase 
(PI. XXIX. 3-4). S-au găsit şi fragmente de tuf vulcanic, precum şi oase de bovine, de 
cal şi de porc. 

locus 5 - S III 3/ A. Inventar: fragmente ceramice de culoare neagră sau 
cărămizie, cu puternice urme de ardere secundară la exterior, lucrate la roata înceată 
dintr-o pastă semifină, având ca degresant nisip şi mică, provenite de la vase cu buza 
uşor răsfrântă la exterior, rotunjită sau oblică, ori cu buza mai evazată, aproape rulată; 
decorul extrem de variat constă în linii vălurite, linii orizontale drepte, în combinaţii 
de linii vălurite intercalate de fascicule de linii orizontale drepte şi de liniuţe oblice 
combinate cu linii orizontale drepte (PI. XXX-XXXI). S-au mai descoperit fragmente 
de funduri de vase de aceeaşi factură, precum şi fragmente de chirpici şi tuf vulcanic. 

În acest complex s-a găsit şi o fusaiolă de culoare galben-cenuşie decorată pe 
toată suprafaţa cu linii în valA intercalate de linii drepte (PI. XXX. 2). 

locus 6 - S III 3/ A. In şanţul care taie transversal secţiunea S III 3/ A, au fost 
descoperite şi vestigii arheologice situate în apropiere de peretele sudic al secţiunii. 
Inventar: fragment de la un vas de dimensiuni mici, de culoare brună, lucrat la roata 
înceată dintr-o pastă semifină cu mică în compoziţie, sub buza foarte puţin înclinată 
la exterior a fost incizată o linie vălurită; fragment de la un fund de vas, de culoare 
cenuşie-gălbuie, lucrat la roata înceată dintr-o pastă semifină având ca degresant nisip 
cu bobul mare; fragmente de chirpici. 

locus 11 - S III 3/A. Inventar: fragmente de funduri de vase, de culoare 
cărămizie, lucrate la roata înceată, dintr-o pastă semifină cu nisip în compoziţie. S-au 
mai descoperit o lamă de cuţit şi o verigă de cataramă masivă din fier, dreptunghiulară 
(PI. XXXIII. 3-4), fragmente de tuf vulcanic şi fragmente de chirpici vitrificat. 

locus 8 - S III 4/ A. Inventar: fragmente ceramice de culoare cărămizie, unele 
cu puternice urme de ardere secundară la exterior, lucrate la roata înceată, dintr-o 
pastă semifină cu multă mică şi nisip în compoziţie, care provin de la vase cu buza 
uşor evazată la exterior, cu pereţii decoraţi cu fascicule de linii orizontale drepte sau 
cu linii orizontale drepte realizate cu rotiţa; fragmente de funduri drepte; un fragment 
de vas de culoare roşie-cărămizie, lucrat la roata rapidă dintr-o pastă semifină, cu 
mică în compoziţie, buza evazată, teşită orizontal, pereţii au în partea superioară a 
umărului liniuţe făcute cu unghia urmate de linii incizate vălurite combinate cu linii 
orizontale (PI. XXXII). S-au mai găsit două fusaiole din lut, de culoare cărămizie, cu 
urme de ardere secundară (PI. XXXII. 2, 4), precum şi fragmente de chirpici. 

locus 9 - S III 4/ A. Inventar: fragmente ceramice de culoare cărămizie cu 
urme puternice de ardere secundară la exterior, sau de culoare neagră, lucrate la roata 
înceată, dintr-o pastă cu multă mică în compoziţie, care provin de la vase cu pereţii 
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decoraţi cu linii incizate orizontale drepte sau combinate cu linii vălurite, ori doar cu 
fascicule de linii orizontale drepte; fragmente de funduri de vasee. S-au mai găsit 
fragmente de chirpici, de tuf vulcanic, oase de bovine, de cal, de ovicaprine şi de 
găină. 

De menţionat că în cele două complexe din S III.4/A, au fost descoperite în 
poziţie secundară şi fragmente ceramice care se datează în epoca post-romană. 

Din punct de vedere tipologic, au fost descoperite oale-borcan de mărimi 
medii şi mici, care fac parte din categoria ceramicii de uz comun. Doar o toartă 
descoperită în locus 3 - S III 2/A documentează prezenţa altor tipuri ceramice: căni 
sau ulcioare. 

Ceramica descoperită în aceste complexe arheologice are analogii din punct 
de vedere al tehnicii de execuţie, al compoziţiei pastei, al formei şi al decorului, în 
Banat, Crişana, Transilvania, Ungaria şi Bulgaria. 

La Remetea Mare - "Gomila lui Pituţ" (jud. Timiş), aşezare datată în a doua 
jumătate a secolului al IX-iea şi în secolul al X-lea87

, au fost descoperite oale cu buza 
uşor sau mai puternic evazată, uneori oblică, decorate cu linii vălurite intercalate de 
fascicule de linii orizontale drepte88

• Oale decorate cu combinaţii de linii vălurite şi 
linii orizontale drepte sau cu liniuţe executate cu unghia, combinate cu linii orizontale 
drepte au fost găsite la Vladimirescu -"Şanţuri" sau "La cetate" (jud. Arad), descoperire 
datată iniţial în secolele VIII-IX89

, dar ulterior în secolele IX-X90 . Fragmente ceramice 
decorate cu o combinaţie de linii oblice realizate cu rotiţa şi linii incizate orizontale 
drepte (PI. XXVIII. 10) au fost descoperite şi cu ocazia unor cercetări de teren pe 
teritoriul)ocalităţii Vladimirescu, dar nu în zona cetăţii de pământ91 • 

1n Banatul de sud, pe malul Dunării, la Gomea - "Căuniţa de Sus" (jud. 
Caraş Severin), aşezare datată în secolul al VIII-Iea, au fost descoperite vase de formă 
asemănătoare cu cele descoperite de noi, decorate cu linii vălurite sau cu linii vălurite 
intercalate de linii orizontale drepte92

• După părerea noastră, nu este exclusă o datare 
a acestei aşezări şi în secolul următor, deoarece ceramica descoperită aici are analogii 
în aşezări datate în secolul al IX-iea, printre care şi cele mai sus-menţionate, iar cerceii 
lunulari descoperiţi în aşezare se datează mai degrabă în secolul al IX-lea93 • 

Analogii apropiate şi chiar similare ale vaselor găsite de noi, atât ca formă 
dar şi ca decor: linii orizontale drepte, linii vălurite, liniuţe oblice făcute cu unghia, 
combinate cu linii orizontale drepte, linii orizontale drepte combinate cu linii vălurite, 
apar în descoperiri de la Biharia (jud. Bihor)94

- "Grădina SA Baraj", "Lutărie 3", 
datate în secolul al IX-lea95

, la Culciu Mare (jud. Satu Mare)96 , Girişul de Criş (jud. 
Bihor)97 

- "Gherand", Nuşfalău98 (jud. Sălaj)- "Ţigoiul lui Benedek", Sânnicolau 

87 Bejan 1984. p. 7. 
88 Bejan 1984, PI. V-VIII: Bejan 1995, Fig. VII. B. 1-5. 7-9, Fig. VIII A. 1-8. Fig. VIII. B. I. 3-4. 
89 Barbu, Zdroba 1979, p. 192, PI. II. 1-4. 
90 Cosma 2002, p. 348; p. 372, PI. 13. 8-11: p. 374, PI. 15. 1-2. 
" Pădureanu 1979, p. 174, PI. XIX. 5; p. 175, Fig. XX. 7 . 
., Uzum 1990, p. 251. PI. XII. I O; p. 252, PI. XIII. 4; p. 258, PI. XIX. I O, 12; p. 260. PI. XXI. 
"Fiedler 1992, p. 177-179. 
"Cosma 2002, p. 366, PI. 7. I: p. 369, PI. 10. I, 3, 7, 10, 13-16; p. 371. PI. 12. 1-7; p. 373, PI. 14, 4-7, 10; p. 

375, PI. 16. 6, 18. 20, p. 379, PI. 20. 11.4. 
95 Cosma 2002, p. 334. 
,. Cosma 2002. p. 366, PI. 7. 7.9: p. 367, PI. 8. 10: p. 369. PI. 10. 8: p. 375, PI. 16.7; p. 385. PI. 26. 6. 10. 
"Cosma 2002. p. :ns. PI. 16. 5 
98 Cosma 2002. p. 366, PI. 7.6: p. 386, PI. 27, 2-3, 7-8. 
99 Cosma 2002, p. 368. pi. 9, 2. 11; p. 383, PI. 34. 8, 11-12: p. 387, PI. 28.17. 
100 Cosma 2002, p. 384. PI. 25. I. 
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Român (jud. Bihor)99 -"Bereac", Şimleu! Silvaniei (jud- Sălaj) 100 -"0bservator", 
Şuncuiuş (jud. Bihor)w1 -"Peştera Ungurului", datate în secolele IX-X 102 • Oale cu buza 
uşor evazată şi vase decorate cu linii oblice executate cu rotiţa combinate cu linii 
orizontale (PI. XXVIIl.10) au fost descoperite şi la Eliseni (corn. Secuieni jud. 
Harghita) 103

• 

De menţionat că fragmentul ceramic lucrat la roata rapidă din locus 8 - S III 
4 /A are analogii apropiate ca formă şi decor la Sânnicolau Român - "Bereac" (jud. 
Bihor) 1

().I, la Alba Iulia, descoperire datată în secolele X-XJ105 , în necropola nr. l de la 
Doini Lukovit din nordul Bulgariei, datată în secolele IX-XI06

, iar din punct de vedere 
al decorului la Vladimirescu -"Şanţuri" sau "La cetate" (jud. Arad)w7 • Un vas de 
aceeaşi formă, decorat cu linii vălurite combinate cu linii orizontale drepte, a fost 
găsit la Kemej (Ungaria), datat în secolele X-XI, tot aici a fost găsit un fragment de 
vas, din secolele XII-Xmws, decorat cu linii vălurite şi linii orizontale drepte, foarte 
asemănătoare cu cele care apar în descoperirea noastră. 

Datarea acestui fragment de vas este destul de dificilă, deoarece tipul de 
decor apare şi pe vase din secolele XII-XIII, dar ca formă are analogii mai ales în 
descoperiri datate în secolele IX-X, chiar în secolul al XI-iea. Având în vedere asocierea 
sa cu fragmentele ceramice lucrate la roata înceată din locus 8 - S III 4/A, s-ar putea 
mai degrabă să se dateze în secolele IX-X şi să fie un vas de import. Vase lucrate la 
roata rapidă apar în descoperiri din secolele VIII- X, au o pondere mai mare în secolul 
al IX-iea, iar la sfârşitul acestui secol - începutul secolului al X-lea, înregistrează o 
scădere 109 . Prin urmare, prezenţa unui vas lucrat la roata rapidă nu este anacronică în 
complexul arheologic mai sus menţionat. 

Fusaiola din locus 5 - S III 3/ A are analogii la Vladimirescu -"balastiera Cicir" 
(jud. Arad), unde a fost descoperită o astfel de piesă decorată cu linii în zigzag pe 
toată spurafaţa, împreună cu fragmente ceramice decorate cu linii vălurite intercalate 
de fascicule de linii orizontale drepte, care se datează în secolele IX-X 110 • Fusaiolele 
bitronconice din locus 8- S III 4/A au analogii la Vladimirescu -"Şanţuri" sau "La 
cetate" (jud. Arad) 111 • 

Cuţite de forma celui descoperit în locus 11 - S III 3/ A, au fost descoperite şi 
în necropola din secolul al IX-iea de la Garabonc II (vestul Ungariei) 112 • Catarame 
dreptunghiulare din fier apar în descoperiri din secolele IX-X, mai ales în necropole113

• 

Marca de olar în formă de cruce (PI. XXIX) corespunde tipului III al tipologiei 
mărcilor de olar descoperite în Slovacia, stabilită de I. Vlkolinska, care se datează în 
ultima treime a secolului al IX-iea şi în cursul secolului al X-lea114 • Decorul compus 
din liniuţe oblice executate cu rotiţa, combinate cu linii orizontale drepte (PI. XXVIII. 
5, 10), apare la începutul celei de-a doua jumătăţi a secolului al IX-iea şi corespunde 

101 Cosma 2002, p. 384, PI. 25. 2. 
102 Cosma 2002, p. 337. p. 339, p. 341, p. 345. p. 346-347. 
,o, Benko 1992, PI. 25, 2-5, 7-8. 
"" Cosma 2002, p. 383, PI. 24.12. 
105 Horedt 1954, p. 497, Fig. 4.1. 
106 Fiedler 1992. p. 115: PI. 52.3: PL. 53. 5. 7PI. 54. 6: PI. 55.4. 
101 Barbu, Zdroba 1979, p. 192, PI. 11.9. 
108 Wolf 1989. p. 67. Fig 42 (sec. X-XI), Fig. 43 (sec. XII-XIII). 
109 Stanciu 2000, p. 129. 
110 Pădureanu 1979, p. 174. PI. XIX. 7. 
111 Barbu, Zdroba I 979, p. 191, PI. I. 7a. 
112 Szoke 1992, PI. 31.1. PI. 35.4, PI. 36.1. 
"' Toropu. Stoica I 972. p. 172. Fig. 8.3-5: p. 175, Fig. 11.1. 
'" Ylkolinska 1994, p. 89: p. 90, Fig. 8. 
115 Ylkolinskâ. 1994, p. 87: p. 88, Fig. 7. 
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tipului II de decor, stabilit de autoarea slovacă 115 • 
Complexele arheologice descoperite sunt o locuinţă semiadâncită de formă 

rectangulară cu cuptor scobit în lutul galben (locus 3 - S III 2/ A), o locuinţă semiadâncită 
de formă patrulateră la care s-a detectat o structură de combustie, probabil o vatră 
deschisă (locus 11 - S III 3/ A), o locuinţă patrulateră semi adâncită cu un cuptoraş 
scobit în lutul galben şi cu o vatră (locus 8 - S III 4/ A), precum şi o locuinţă patrulateră 
semiadâncită, cu vatră (locus 9 - S III 4/A). Celelalte complexe pot fi anexe 
gospodăreşti (focus 10 - S III 2/D. Din păcate, din locus 5 - S III 3/A, în care a apărut 
un bogat material ceramic, a fost surprinsă doar o porţiune, deoarece s-a observat în 
profilul secţiunii că acest complex continuă în partea sudică a acesteia, unde nu am 
putut întreprinde săpături pentru că se depăşea porţiunea afectată şoselei de centură şi 
implicit săpăturilor arheologice de salvare. S-ar putea ca şi în acest caz, să fie vorba 
tot despre o locuinţă datorită materialului ceramic bogat, dar şi a prezenţei chirpiciului 
şi a pietrelor de râşniţă. 

Locuinţe de formă patrulateră cu colţurile rotunjite, la fel cu cele descoperite 
de noi, dotate cu vetre deschise sau cuptoare au fost descoperite în Banat la Remetea 
Mare -"Gomila lui Pituţ" 116 , dar şi la Gornea - "Căuniţa de Sus" 117

• De asemenea, 
locuinţe în care au fost descoperite mai multe instalaţii de foc, cum este cazul locuinţei 
din S III 4/ A (locus 8), în care s-au găsit un cuptoraş şi o vatră, au mai fost descoperite 
la Gornea - "Căuniţa de Sus", într-un bordei în care apar trei instalaţii de foc 118 , la 
Remetea Mare- "Gomila lui Pituţ" într-o locuinţă semiadâncită s-au găsit două vetre 119

, 

iar la Biharia (jud. Bihor), apar câte două sau câte trei vetre într-o locuinţă 120 • Prin 
urmare, considerăm că în locus 8 - S III 4/A au funcţionat concomitent un cuptoraş şi 
o vatră. 

Locuinţe semiadâncite prevăzute cu cuptoare din lut sau cu vetre deschise, 
precum şi anexe gospodăreşti, gropi de provizii de tipul celor descoperite de noi, sunt 
caracteristice pentru aşezările din evul mediu timpuriu situate în vestul şi nord-vestul 
Romăniei, dar şi pe teritoriul Ungariei şi al Slovaciei 121 . 

Artefactele descoperite creionează şi tabloul cotidian al acestei aşezări ai 
cărui locuitori se ocupau cu agricultura, fapt dovedit de prezenţa pietrelor de râşnit 
cereale, una aproape întreagă descoperită în locus 9 - S III 4/ A, dar şi a fragmentelor 
de tuf vulcanic care provin tot de la râşniţe, găsite în toate complexele din această 
epocă. Fusaiolele atestează practicarea meşteşugului torsului, iar creşterea animalelor 
este dovedită de descoperirea oaselor de bovine, de cal, porcine, ovicaprine şi păsări 
domestice. 

Pe baza analogiilor prezentate, atât ale inventarului ceramic şi metalic cât şi 
ale tipului de complexe arheologice, considerăm că această aşezare se datează în a 
doua jumătate a secolului al IX-iea şi până la sfârşitul secolului al X-lea. La această 
datare contribuie şi mormintele aflate între complexele locus 3 - S III 2/A şi locus 10 
- S III 2/D, care se datează evident după încetarea aşezării, cel mai probabil la începutul 
secolului al XI-iea. 

2.3.1.2. Mormintele din secolele X-Xl122 

Mormâ11tul nr. I (locus 13 a - S III 2/D), orientat NV-SE, schelet întins pe 

116 Bejan 1995. p. 70-71. 
117 Uzum 1990, p. 209-216. 
118 Uzum 1990. p. 21 O. 
"' Bejan 1995. p. 71. 
12° Cosma 2002a. p. 31 . 
"

1 Cosma 2002a. p. 29-35: p. 160. PI. 24. 1-7: p. 161, PI. 25. 3-4. 
122 Pentru descrierea în detaliu a mormintelor. vezi capitolul Localizarea şi descrierea săpăturilor. 
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spate, mâinile pe lângă corp; fără inventar. 
Mormântul nr. 2 (locus 13 b - S III 2/D), orientat NV-SE, schelet întins pe 

spate, cu mâinile pe lângă corp. Inventar: la femurul piciorului stâng a fost descoperit 
un cuţitaş din fier cu plăsele din lemn, corodat (PI. XXXIII. 2). 

Mormântul nr. 3 (locus 14 - S III 2/D), orientat NV-SE, schelet întins pe 
spate, cu mâinile întinse pe lângă corp. Inventar: în partea stângă a craniului a fost 
descoperit un inel de tâmplă simplu din sârmă de bronz de secţiune circulară (PI. 
XXXIII. 1). 

Inelul de tâmplă descoperit în mormântul 3 are analogii la circa 6 km spre vest 
de locul săpăturii noastre, în necropola de la Timişoara-Cioreni, mormintele H, L, M, 
4, 19 şi 20123

, precum şi la Hodoni (jud-Timiş) în mormintele 1, 5, 8, 10, 13 124
. Inele 

de tâmplă cu capetele desfăcute au fost descoperite în varianta de argint (mormântul 
4) cât şi cea de bronz (mormântul VI) şi în necropola de la la Voiteni (Jud. Timiş) 125 

Acest tip de inel de tâmplă a fost în egală măsură folosit atât în secolul al X-lea 
cât şi în secolul al XI-iea, cu menţiunea totuşi că inelele mici, piriforme au fost la 
modă mai ales Ia sfârşitul secolului al X-lea126

. 

Inelele simple de tâmplă sunt piese tipice şi pentru descoperirile funerare din 
Banat şi apar atât în mormintele de bărbaţi cât şi în cele de femei, indiferent de poziţia 
lor socială. 

În mormântul 2 a fost descoperit un cuţit, piesă care apare mai rar în necropole 
datate în secolele X-XI. Cuţite au fost găsite în morminte descoperite în Banatul sârbesc 
la Banatsko Arandelovo127

, la Novi Becej în asociere cu arc, săgeţi şi scăriţe de şa 
trapezoidale128

, precum şi în două morminte de la Novo Milosevo, într-unul ca singura 
piesă de inventar, iar în cel de-al doilea mormânt, de femeie, asociat cu un şirag de 
mărgele şi scoici kauri precum şi nasturi rotunzi din bronz129

• 

Datorită absenţei unor elemente cronologice mai precise, cele trei morminte 
se pot data mai degrabă spre sfârşitul secolului al X-lea, dar posibil şi în cursul secolului 
al XI-iea, eventual în prima sa jumătate. Nu considerăm că ar exista vreo legătură 
între locuitorii din aşezarea datată în secolele IX-X şi aceste morminte, mai degrabă 
înmormântările au avut loc după părăsirea aşezării. 

Există şi posibilitatea ca noi să fi găsit doar trei morminte datorită spaţiului 
limitat al săpăturii şi aceste morminte să facă parte dintr-o necropolă mult mai întinsă. 
Un răspuns la această întrebare nu îl pot da decât noi cercetări arheologice în această 
zonă. 

2.3.2. Epoca medievală130 

Materialul arheologic care aparţine epocii medievale se datează în cursul 
secolelor XIII-XV şi este constituit în cea mai mare parte din ceramică sau obiecte de 
metal care se datează destul de larg. Cu toate acestea, datorită faptului că în unele 
complexe materialul ceramic preponderent aparţine secolului al XIII-iea, rar amestecat 
cu cel care se datează în secolul al XIV-iea, iar în alte complexe se datează clar în 

123 Rădulescu, Gali 2001, p. 165. Fig. 9. 15-18; p. 166. Fig. 10.7-9, 14, p.168, Fig. 12. 1-2. 
124 Draşovean, Ţeicu, Muntean 1996, p. 35-37; p. 132, PI. L: p. 135, PI. LVII; p. 139, PI. LXl.2.IV. 
"' Medeleţ, Tănase, Gali 2001, p. I O I; p. I 05, Fig. 6. 2-3: p. I 06, Fig. 7. I 
'" Rădulescu, Gali 200 I, p. I 81. 
127 Stanojev 1989, p. I 8, Fig. 62. 
12

' Stanojev 1989, p. 65, Fig. 338. 
129 Stanojev I 989, p. 67. p. 68, Fig. 348, p. 69, Fig. 360. 
"

0 Mul!umesc pentru îndrumări în prelucrarea materialului arheologic şi pentru bibliografia oferită cu 
generozitate, domnului Alexandru Rădulescu, arheolog medievist, lector universitar la Facultatea de Litere 
Filosofie şi Istoric a Universită!ii de Vest din Timişoara. 
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secolele XIV-XV, am preferat totuşi să discutăm separat aceste două faze cronologice, 
care corespund perioadei de început a aşezării, secolul al XIII-iea şi perioadei de 
înflorire a acesteia, respectiv secolele XIV-XV. 

Nu am putut realiza o cronologie mai exactă a complexelor din această aşezare 
rurală medievală datorită absenţei unor elemente cronologice indubitabile cum sunt 
monedele sau anumite piese de port sau de podoabă specifice unei secvenţe scurte de 
timp. Demersul nostru a fost îngreunat şi datorită limitării cercetărilor arheologice Ia 
o porţiune din această aşezare, generată de regulile săpăturilor de salvare la obiective 
de tipul şoselelor sau al autostrăzilor. 

2.3.2.1. Aşezarea din secolul al XIII-iea 
Locus 1 - S III 2/D. Inventar: fragmente ceramice de culoare cărămizie, unele 

cu puternice urme de ardere secundară la exterior, lucrate la roata înceată cu turaţie 
medie, care provin de Ia vase cu buza evazată, Iată Ia exterior, cu o adâncitură mediană 
pe faţa exterioară, cu o şănţuire şi la interior; pereţi de vase decoraţi cu linii incizate 
orizontale drepte; fragmente de funduri de vase (PI. XXXIII-XXXIV). S-au mai găsit 
fragmente de cuţite (PI. XL. 3), pinteni (PI. XXXIV. 6; PI. XL. 4) şi fragmente de 
chirpici. 

Locus 2 - S III 2/D. Inventar: fragmente ceramice de culoare cenuşie, cărămizie 
deschisă, cărămizie-brună, unele cu puternice urme de ardere secundară, lucrate la 
roata înceată cu turaţie medie, dintr-o pastă semifină cu nisip în compoziţie, care 
provin de Ia vase cu buza uşor evazată Ia exterior, Iată, având pe mijlocul feţei o 
adâncitură, unele au şi în interior o şănţuire; pereţii sunt decoraţi prin incizie cu linii 
orizontale drepte sau cu linii vălurite (PI. XXXVI). S-au mai găsit fragmente de chirpici 
şi aşchii de oase de animale, arse, printre care un fragment de molar de cal. 

Locus 3 - S III 2/D. Inventar: un număr mare de fragmente ceramice de culoare 
cărămizie deschisă, cărămizie-brună, unele cu puternice urme de ardere secundară la 
exterior, lucrate la roata înceată cu turaţie medie, dintr-o pastă semifină cu nisip în 
compoziţie, provenite de la vase cu buze evazate uşor sau puternic la exterior, late, cu 
o şănţuire pe faţa exterioară, iar în interior cu o adâncitură, sau doar rotunjite la exte
rior (PI. XXXVII. 1-3; XXXVIII. 1-10), care aveau pereţii decoraţi prin incizie cu 
linii orizontale drepte, linii vălurite, sau cu diverse combinaţii de linii orizontale drepte 
şi linii vălurite (PI. XXXIX. 1-11 ); fragmente de funduri de vase. S-au mai găsit 
fragmente obiecte de fier corodate, unele fragmentare: cataramă, scoabă, cuie (PI. 
XL. 1-2), o cute, fragmente mari de chirpici, precum şi oase de bovine şi de porc. 

Locus 4 - S III 2/D. Inventar: câteva fragmente ceramice de culoare cărămizie 
deschisă şi brună, cu puternice urme de ardere secundară la exterior, lucrate la roata 
înceată cu turaţie medie, dintr-o pastă semifină cu nisip în compoziţie, care provin de 
la vase cu buza răsfrântă Ia exterior, lată, având o adâncitură pe faţa exterioară, cu 
pereţii decoraţi cu linii vălurite; fragmente de funduri de vase. S-au mai găsit fragmente 
mari de chirpici, precum şi oase de bovine, de ovicaprine şi de pisică. 

Locus 5 - S III 2/D. Inventar: fragmente ceramice de culoare cărămizie deschisă 
sau brună, unele cu urme puternice de ardere secundară la exterior, lucrate la roata 
înceată cu turaţie medie, dintr-o pastă semifină, cu mult nisip în compoziţie, provenite 
de la vase cu buza având o adâncitură spre interiorul vasului, evazată la exterior, lată, 
unele cu o şănţuire pe mijlocul feţei exterioare, cu pereţii decoraţi cu rotiţa, linii 
orizontale sau cu linii în val; fragmente de funduri de vase (PI. XLI). S-au mai găsit un 
fragment de Ia capacul unui vas lucrat dintr-o pastă fină, de culoare cărămizie deschisă, 
precum şi fragmente de chirpici şi de lipitură de chirpici, oase de bovine şi de 
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o vi caprine. 
Locus 6 - S III 2/D. Inventar: fragmente ceramice de culoare cărămizie

negricioasă, altele galben-cărămizii, unele cu puternice urme de ardere secundară Ia 
exterior, care provin de Ia vase lucrate Ia roata înceată cu turaţie medie, dintr-o pastă 
semifină cu nisip în compoziţie, care provin de la vase cu buza evazată la exterior, 
Iată, cu o adâncitură pe mijlocul feţei exterioare, cu o adâncitură şi în interior, cu 
pereţii decoraţi cu linii în val sau cu linii orizontale; fragmente de funduri de vase (PI. 
XLII). A fost descoperit şi o ulcică de culoare cărămizie, cu buza ruptă din vechime, 
lucrată Ia roata înceată dintr-o pastă semifină, pereţii nu au decor, fundul este drept 
(PI. XLIII. S-au mai găsit oase de bovine, de porc şi de ovicaprine, unele arse puternic, 
precum şi fragmente de lipitură de chirpici. 

Locus 7 - S III 2/D. Inventar: fragmente ceramice de culoare cărămizie sau 
cenuşie, unele cu puternice urme de ardere secundară Ia exterior, lucrate Ia roata 
înceată cu turaţie medie, dintr-o pastă semifină cu nisip în compoziţie. Acestea provin 
de Ia vase cu buza având o adâncitură Ia interior, evazată spre exterior, Iată, cu o 
şănţuire pe faţa exterioară, pereţii decoraţi prin incizie cu linii în val sau linii orizontale, 
funduri drepte (PI. XLIV). S-au mai găsit obiecte din fier: vârfuri de săgeată întregi şi 
fragmentare (PI. XLV. 3-6), o lamă de cuţit (PI. XLV.7), un fragment de cataramă (PI. 
XLV. 1), cuie (PI. XLVI. 2), precum şi fragmente de lipitură de chirpici şi oase de 
bovine. 

Locus 8 - S III 2/D. Inventar: fragmente ceramice de culoare gălbuie, cărămizie
roşcată şi brună, lucrate Ia roata înceată cu turaţie medie, dintr-o pastă semifină cu 
nisip în compoziţie, care provin de la vase cu buza evazată şi oblică Ia exterior, cu 
buza având o şănţuire spre interiorul vasului, Ia exterior Iată cu o adâncitură mediană, 
cu pereţii decoraţi cu linii orizontale; fragmente de funduri de vase (PI. XLVI). S-au 
mai descoperit fragmente de chirpici şi de lipitură de chirpici, arsă, fragmente de oase 
de bovine şi de porc. 

Locus 2 - S III 3/B. Inventar: fragmente ceramice de culoare cărămizie, unele 
cu puternice urme de ardere secundară Ia exterior, lucrate Ia roata înceată cu turaţie 
medie, dintr-o pastă semifină cu nisip în compoziţie, care provin de Ia vase cu buze 
evazate, cu o adâncitură spre interior, la exterior late, cu o şănţuire pe mijlocul feţei 
exterioare; pereţii sunt decoraţi cu linii în val sau linii drepte (PI. XLVII). S-au mai 
găsit fragmente de zgură, de chirpici, chirpici vitrificat, fragment de lipitură de chirpici, 
un fragment de pinten şi oase de cal. 

Locus 3 - S III 3/B. Inventar: fragmente ceramice de culoare cenuşie sau 
cărămizie, unele cu puternice urme de ardere secundară la exterior, lucrate la roata 
înceată cu turaţie medie, dintr-o pastă semifină cu nisip în compoziţie, care provin de 
la vase cu buza cu o şănţuire la interior, evazată la exterior, lată, cu o adâncitură 
mediană (PI. XLVIII. 1-4), pereţii decoraţi cu rotiţa (PI. XLVIII. 2), cu linii orizontale 
sau în val. S-au mai găsit fragmente de zgură, de chirpici şi de chirpici vitrificat, 
fragmente de minereu şi de cărămidă, oase de bovine. 

Locus 5 - S III 3/B. Inventar: o cantitate mare de fragmente ceramice de 
culoare neagră sau cărămizie, unele cu puternice urme de ardere secundară la exte
rior, lucrate la roata înceată cu turaţie medie, unele şi la roata rapidă, dintr-o pastă 
semifină cu nisip sau mică în compoziţie, care provin de Ia oale cu buza evazată, cu o 
şănţuire pe partea interioară, iar la exterior lată, cu o adâncitură mediană pe faţa 
exterioară (PI. XLIX-LI, LII. 3). S-au mai descoperit şi fragmente de capace de vase şi 
funduri de vase, dintre care unul cu marcă de olar în formă de cruce (PI. LIII). Pereţii 
vaselor erau decoraţi cu rotiţa, cu linii în val sau cu linii orizontale incizate, uneori pe 
întreaga suprafaţă a vasului (PL. LI. 3). De asemenea, apar şi fragmente ceramice 
lucrate dintr-o pastă mai fină care provin de Ia căni, unele cu cioc de scurgere, de 
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culoare cărămizie deschisă şi roşie (PI. LII. 1-2), precum şi un o ulcică. cu buza uşor 
evazată la exterior, lucrat la roata înceată cu turaţie medie, de culoare cărămizie, cu 
urme de ardere secundară la exterior (PI. LIV). S-au mai găsit numeroase fragmente 
de zgură, fragmente de lipitură de chirpici, arsă, de culoare neagră, probabil de la 
vatră, chirpici vitrificat, minereu topit, obiecte de metal puternic corodate, greu de 
identificat, precum şi oase de bovine, de porc, de ovicaprine, de cal, de pisică şi de 
peşte, unele cu puternice urme de arsură. 

Acest complex s-ar putea data şi în secolului al XIV-iea prin fragmentele 
ceramice provenite de la căni (PI. LII. 1-2), dar l-am inclus în această fază a aşezării 
deoarece majoritatea ceramicii aminteşte ca tehnică de lucru, forme şi decor de secolul 
al XIII-iea. 

Din punct de vedere tipologic, constatăm prezenţa oalelor de tip borcan, de 
mărimi medii şi mici, dintre care s-au păstrat două ulcele întregi (PI.XLIII; PI. LIV), 
unele vase având pe fund marcă de olar (PI. LIII), dar şi a căni lor cu gura lobată sau a 
ulcioarelor, forme mai degrabă susceptibile de datare la începutul secolului al XIV
iea, deşi majoritatea fragmentelor ceramice din locus 5 - S III 3/B (PI. LII. 1-2) se 
datează în secolul al XIII-iea. Remarcăm şi prezenţa capacelor de vase în locus 5 - S 
III 3/B (PI. LII. 2). Marea majoritate a ceramicii este de uz comun, cu excepţia cănii 
sau ulciorului din pastă fină descoperit în locus 5, S III 3/B (PI. Ul.I). 

Vase de forme similare cu cele descoperite de noi în toate complexele 
descoperite mai sus, precum şi decorate cu linii vălurite, de tipul celor descoperite în 
S III 2/D, focus-urile 2 (PI. XXXVI. 5,7), 3 (PI. XXXVIII. 1, 2, 5; XXXIX. 1-5), 6 (PI. 
XLII. 7) sau din S III 3/B locus 5 (PI. L. 1-4, LI. 4), se găsesc în aşezările de la Gornea 
"Ţărmuri" (jud. Caraş-Severin), datată cu precădere în secolul al XII-lea 131 şi de la 
Gomea "Zomoniţă", datată în secolele XII-XIIl 132 • Vase cu buza evazată, lată la exte
rior cu o adâncitură pe mijloc, au fost descoperite şi în Transilvania la Dăbâca (jud. 
Cluj), datate în secolele XIII-XIV I33 • 

Vasul cu buza evazată, lată la exterior, canelată, din locus 5 - S III 3/B (PI. 
XLIX. 3), este asemănător cu cel descoperit la Kemej (nordul Ungariei), descoperire 
care se datează în secolul al XIII-lea 134

• In acelaşi complex, a fost descoperit un perete 
de vas decorat cu linii incizate orizontale ce înconjurau vasul începând de la baza 
gâtului, ca nişte inele (PI. L.6), care împreună cu peretele de vas din locus 3 - S III 2/ 
D (PI. XXXIX.8), au analogii la Tok (nordul Ungariei), descoperire datată în secolul 
al XIII-lea 135

• De asemenea, vasele din locus 3, S - III 3/B, au aceeaşi formă ca şi 
vasul descoperit în aşezarea de la Lebeny (Ungaria), în nivelul datat în secolul al XIII
lea136. 

Vasele decorate cu rotiţa sau cele decorate cu linii vălurite, atât din punct de 
vedere al formei cât şi al decorului au analogie în aşezarea datată la sfârşitul secolului 
al XI-iea, începutul secolului al XII-iea de la Dunaujvâros (Ungaria) 137 • Chiar dacă 
acea aşezare este mai timpurie, ceramica fiind asociată cu căldăruşe de lut, am luat în 
considerare această descoperire deoarece dovedeşte dificultatea de a departaja foarte 
exact ceramica utilizată în secolele XI-XIII, anumite forme ceramice şi motive deco
rative fiind utilizate şi în secolul al XIII-iea, când se datează complexele discutate de 

'" Uzum 1977, p. 221, Fig. 4. 
m Ţeicu, Lazarovici 1996, p. 60. Fig. 30, 6-7p. 67, Fig. 36. 3-4; p. 73. I, 3-4. p. 75, Fig. 43.2. p. 76, Fig. 44.2, 

7. 
"' lambor 1984, p. 205. PI. I. 
134 Wolf 1989, p. 54, Fig. 22.1. 
"' Wolf 1989, p. I 06, Fig. 67. I. 
136 Nemeth, Takacs 2003, p. 107; p. 134, Fig. 25.9. 
'" Bona 1973, PI. 14.5, 8-10: PI. 16. 3. 5: PI. 17. 13, 17: PI. 18. 4, 9: p. 157. 
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noi. 
Forme de oale precum cele din complexele din S III - 2/D, precum şi vase 

decorate cu linii vălurite cum apar în complexele din S III - 2/D şi în locus 5 - S III 3/ 
B, au fost descoperite în aşezarea de la Sarkadkersztur (Ungaria), datată în secolele 
XII-XIII 138 • Fragmente ceramice decorate cu rotiţa şi cu linii în val, precum şi oale cu 
buza şănţuită la fel ca cele din locus 2 şi 3 - S III 3/B, au fost descoperite la Szer 
(Ungaria) şi datate la începutul secolului al XIII-iea 139

• 

Pentru o datare a complexelor descoperite de noi în secolul al XIII-iea, 
pledează şi lipsa căldărilor de lut, care apar la Dunărea Mijlocie în a doua jumătate a 
secolului al XI-iea şi sunt larg răspândite în cursul secolului al XII-lea140

• 

Obiectele de metal: catarame, cuţite, vârfuri de săgeată şi pinteni, se datează 
larg în secolele XIII-XIV. Pintenii la fel ca şi vârfurile de săgeată se datează în a doua 
jumătate a secolului al XIII-iea - secolul al XIV-iea, pe baza analogiilor de la Dăbâca 
(jud. Cluj) 141

• 

Complexele arheologice care corespund acestei perioade sunt în principal 
gropi de provizii sau de gunoi, doar locus-rile 2, 3 - S III 3/B şi 5 - S III 3/B, ar putea 
să fie locuinţe care după ce au fost părăsite, au fost utilizate ca gropi de gunoi. 

Prezenţa armelor şi a pintenilor constituie un indiciu al existenţei în această 
aşezare a unor luptători în viaţa cărora calul ocupa un rol important. Locuitorii aşezării 
cunoşteau o relativă bunăstare, având în vedere cantitatea mare de ceramică de uz 
comun de bună calitate, dar şi prezenţa ceramicii fine. Practicarea meşteşugului făurăriei 
este dovedită de fragmentele de minereu şi de zgura descoperită în complexele din S 
III 3/B. 

Un loc important îl avea şi creşterea animalelor, atestată de prezenţa 
numeroaselor oase de bovine, de cai, de porcine şi de ovicaprine. Pe lângă animalele 
domestice folosite pentru tracţiune sau alimentaţie, constatăm şi prezenţa pisicilor. În 
alimentaţie era folosit şi peştele, lucru firesc având în vedere situarea aşezării pe 
malul râului Beregsău. 

2.3.2.2. Aşezarea din secolele XIV-XV 
Locus I - S III 3/A. lnventar: fragmente ceramice de culoare galben-cărămizie 

şi brună, lucrate la roata rapidă dintr-o pastă semifină cu nisip în compoziţie, unele cu 
urme puternice de ardere secundară la exterior, care provin de la vase cu buza uşor 
evazată, lată, având o canelură pe faţa exterioară. S-au mai găsit fragmente de chirpici. 

Locus 2 - S III 3/A. Inventar: fragmente ceramice de culoare galben-cărămizie 
şi galben-cenuşie, cu urme puternice de ardere secundară la exterior, lucrate la roata 
rapidă dintr-o pastă semifină, cu nisip în compoziţie, care provin de la vase cu buza 
evazată la exterior, tăiată oblic, iar spre interiorul vasului cu o adâncitură; fragmente 
de perete decorat prin incizie cu linii orizontale drepte (PI. LV). Au fost găsite şi oase 
de bovine. 

Locus 3 - S III 3/A. lnventar: fragmente ceramice de culoare roşie, cărămizie, 
unele cu puternice urme de ardere secundară la exterior, lucrate la roata rapidă dintr
o pastă semifină cu nisip în compoziţie, care provin de la vase cu buza evazată la 
exterior, lată, cu o canelură pe faţa exterioară, iar spre interiorul vasului cu o adâncitură, 
pereţii au caneluri sau sunt decoraţi prin incizie cu linii în val sau cu linii orizontale 
(PI. LVI. 1-2, 4-6; PI. LVII. 2, 4-5, 7). S-au descoperit şi fragmente ceramice lucrate 

"' Szatm:iri 1997, p. 360: p. 372, Fig. 12. 1-9: p. 373, Fig. 13. 1-19. 
'"Valyi 1997. p. 398, p. 412. Fig. 12.10, 15, 16. 
"

0 Diaconu 1994. p. 157-158. 
"' lamhor 1984, p. 199; p. 207, PI. lll: p. 208, PI. IV. 6-7. 
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dintr-o pastă fină, un fragment de castron lucrat din caolin, cu urme de ardere secundară 
la exterior, decorat cu linii orizontale drepte, incizate în partea superioară a umărului, 
(PI. LVI. 1), fragmente care provin de la căni cu gura lobată sau rotundă, de culoare 
cărămizie, cu puternice urme de ardere secundară la exterior, lucrate la roata rapidă 
dintr-o pastă fină (PI. LVII. 1, 3). 

S-au mai găsit fragmente de pereţi şi de funduri de vase de aceeaşi factură, 
fragmente corodate de lame de cuţit, precum şi fragmente de chirpici, lipitură de 
chirpici, o cute mică şi o piatră de ascuţit mai mare, rotundă, fragmente de cărămizi, 
oase de bovine şi de porc. 

locus 4 - S III 3/A. Inventar: o cantitate mare de fragmente ceramice de 
culoare cărămizie deschisă, brună sau cenuşie, unele cu puternice urme de ardere 
secundară la exterior, lucrate la roata rapidă dintr-o pastă semifină cu nisip în 
compoziţie, care provin de la oale cu buza foarte evazată Ia exterior, care are o canelură 
pe faţa exterioară, sau cu buza evazată, cu o şănţuire pe partea interioară a vasului, iar 
faţa exterioară cu o canelură; pereţii erau decoraţi cu fascicule de linii orizontale 
drepte incizate, cu linii orizontale drepte sau cu o linie în val şi linii orizontale drepte 
(PI. LVIII-LXII). Au mai fost descoperite o toartă de culoare roşie lucrată dintr-o 
pastă semifină (PI. LXII. 2), precum şi funduri de vase, unul cu o marcă de olar în 
formă de cerc, dar şi un fragment de fund de vas cu o marcă de olar în formă de cruce 
(PL. LX. 4-5). Au fost descoperiţi şi pinteni din fier, păstraţi într-o stare fragmentară 
(PI. LXIII. 4-5), o lamă de cuţit (PI. LXIII. 3), precum şi fragmente de bară foarte 
îngustă din fier de secţiune pătrată, unul dintre fragmente are capătul lăţit (PI. LXIII. 
1-2), ale căror utilizare nu a putut fi identificată; fragmente de chirpici, fragmente 
groase de lipitură de chirpici, oase de bovine şi de porc. 

locus 5 - S III 3/A. Inventar: fragment de capac de vas din ceramică, de 
culoare cărămizie, lucrat dintr-o pastă semifină (PI. LXIV. 5), fragmente ceramice de 
culoare roşie sau cărămizie cu puternice urme de ardere secundară Ia exterior, lucrate 
la roata rapidă, cu buza uşor înclinată sau mai evazată, cu o şănţuire în interior, iar Ia 
exterior lată, cu o canelură pe mijloc, cu pereţi decoraţi prin incizie cu linii orizontale 
drepte (PI. LXIV. 1-4). S-au mai găsit fragmente de pinteni (PI. LXV. 3), de seceri din 
fier (PI. LXV. 1-2), precum şi fragmente de lipitură de chirpici şi fragmente de cărămizi. 

În acest complex s-au descoperit şi fragmente ceramice din secolele IX-X, 
deoarece groapa medievală suprapune complexul din secolele IX-X. 

locus 7 - S III 3/A. Inventar: fragmente ceramice de culoare galbenă, roşie, 
cărămizie, unele cu urme de ardere secundară la exterior, lucrate la roata rapidă dintr
o pastă semifină, având ca degresant nisip sau din pastă fină de caolin, care provin de 
la vase cu buza evazată sau uşor înclinată, cu o şănţuire la interior, la exterior lată, cu 
o adâncitură mediană; pereţii au caneluri sau sunt decoraţi prin incizie cu linii orizontale 
(PI. LXVI, LXVII. 1, 3 ). S-au mai găsit şi fragmente de toarte de culoare cărămizie 
(PI. LXVII. 2) şi din caolin (PI. LXVII. 4), precum şi funduri de vase, unele din caolin 
(PI. LXVII. 8), dar şi picioare de pahare din caolin (PL. LXVIII. 5), sau din lut, unul 
cu o marcă de olar în formă de cruce (PL. LXVII. 6). 

În acest complex s-a descoperit o cantitate mare de ceramică, precum şi obiecte 
din fier păstrate în stare fragmentară: cuţite (PI. LXIX. 3-6), seceră (PI. LXIX. 1), 
cuie, o piesă din tablă, în partea superi oră dreptunghiulară, iar în cea inferioară rotundă 
cu un cârlig Ia capăt, posibil să fi folosit la agăţat obiecte (PI. LXIX. 2) şi fragmente 
de lame de fier cu marginea arcuită, cu unul din capete rotund, care probabil provin 
de la armătura unui obiect din lemn, probabil un cufăr (PI. LXIX. 7). S-au găsit şi 
fragmente de lipitură groasă de chirpici, oase de bovine, de porc şi de ovicaprine, 
precum şi un os prelucrat de bovină, pe o paite şlefuit iar pe cealaltă cu două orificii, 
probabil folosit ca patină. 
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Locus 8 - S III 3/ A. Inventar: fragmente ceramice de culoare cărămizie, roşie 
sau gălbuie, unele cu puternice urme de ardere secundară la exterior, lucrate la roata 
rapidă dintr-o pastă fină, semifină cu nisip în compoziţie sau din pastă caolinică, ce 
provin de la căni cu buza dreaptă, uşor înclinată la exterior, având mai multe caneluri 
la exterior (PI. LXXI. 1), precum şi de la vase cu buza evazată, cu o adâncitură la 
interior, Ia exterior lată, cu o canelură mediană, pereţi decoraţi cu linii orizontale 
drepte sau canelaţi (PI. LXX. 3-4, PI. LXXI. 1, 3, 5, 7-8, PI. LXXII. 1, 3). Au fost 
descoperite şi capace de vase, toarte şi funduri de vase (PI. LXX. 1-2, PI. LXXI. 4, 6, 
PI. LXXII. 6-7), pahare (PI. LXXII. 2), de aceeaşi factură; un vas de caolin cu două 
toarte (PI. LXXIII), precum şi fragmente de vas din caolin, decorat cu linii incizate 
(PI. LXXII. 4) şi un pahar cu pereţi foarte subţiri din aceeaşi pastă (PI.LXXII. 5). 

S-au mai găsit fragmente de cute, obiecte din fier fragmentare: un fragment 
de lance (PI. LXXIV. 1), lame de cuţit (PI. LXXIV. 6), seceră (PI. LXXIV. 5), cuie cu 
capul în formă de ciupercă (PI. LXXIV. 5), potcoavă (PI. LXXIV. 3), precum şi o lamă 
cu marginile arcuite, care provine probabil de Ia armătura unui obiect de lemn, o 
lădiţă sau un cufăr ((PI. LXXIV. 2). Remarcăm şi faptul că în acest complex s-a 
descoperit o mare cantitate de ceramică, precum şi oase de bovine, de ovicaprine şi 
un os de cal prelucrat în aceelaşi fel ca cel de bovină din locus 7, folosit probabil tot 
ca patină. 

Locus 9 - S III 3/A. Inventar: s-au descoperit doar câteva fragmente ceramice 
de culoare cărămizie, din pastă semifină cu nisip în compoziţie, lucrate la roata rapidă, 
care provin de Ia vase cu buze evazate, late, cu caneluri la interior, dar şi pe mijlocul 
feţei exterioare, precum şi pereţi decoraţi cu linii incizate, toate de aceeaşi factură ca 
şi în complexele menţionate mai sus. 

Locus 10 - S III 3/ A. Inventar: fragmente ceramice de culoare gălbuie, roşie, 
cărămizie, unele cu urme de ardere secundară la exterior, lucrate la roata rapidă dintr
o pastă semifină cu nisip în compoziţie, care provin de la vase cu buza evazată la 
exterior, rotunjită sau lată, cu o canelură mediană, iar în interior cu o adâncitură, 
pereţii au caneluri; au fost găsite şi toarte, funduri de vase; fragment de sită de ulcior, 
fragment de la o strachină decorată cu beţişorul pe interiorul buzei. S-au găsit şi 
fragmente de capace, precum şi fragmente de pereţi subţiri de vase din caolin şi un 
picior de pahar din aceeaşi pastă (LXXV-LXXVI). 

Au fost descoperite şi obiecte din metal: un nasture (?) din bronz, decorat 
prin incizie cu un dreptunghi flancat de volute (PI. LXXVII. 5), cataramă din fier de 
forma literei D (PI. LXXVII. 7), cataramă din fier pătrată (PI. LXXVII. 6), lame de 
cuţit (PI. LXXVII. 8-11 ), cuie şi piroane cu capul în formă de ciupercă (PI. LXXVII. 
1-4), fragment de potcoavă (PI. LXXVII. 12). Remarcăm faptul că materialul ceramic 
este foarte numeros. S-au mai descoperit oase de bovine, de porc şi de câine. 

Locus 1 - S III 3/B. Inventar: fragmente ceramice de culoare cărămizie, cu 
puternice urme de ardere secundară la exterior, lucrate la roată dintr-o pastă semifină 
cu nisip în compoziţie, care provin de Ia vase cu buza evazată la exterior, rotunjită, 
sau lată cu o adâncitură la interior, la exterior lată, cu o canelură mediană; pereţii sunt 
canelaţi sau sunt decoraţi cu linii orizontale drepte incizate; fragmente de funduri de 
vase (PI. LXXIX-LXXX); un fragment de la o cană cu gura lobată de culoare cenuşie
neagră, lucrată la roata rapidă dintr-o pastă fină, cu buza uşor evazată, decorată cu 
linii incizate (PI. LXXVIII. 4). Au mai fost găsite un fragment de vas de culoare 
galbenă, lucrat la roata rapidă, cu buza evazată Ia exterior, lată, cu o şănţuire mediană, 
iar la interior cu o adâncitură (PI. LXXVIII. 1), precum şi un fragment de perete de 
vas cu toartă, probabil o cană şi un pahar, ambele din pastă de caolin, paharul are linii 
profilate, iar peretele cu toartă are linii incizate (PI. LXXVIII. 2-3). S-au mai găsit 
fragmente de cute, lame de cuţit (PI. LXXXI. 1-3), o cheie cu capul rotund (PI. LXXXI. 
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4), fragmente de cărămizi, precum şi oase de bovine, de porc, de ovicaprine şi de cal. 
Remarcăm faptul că în acest complex este o cantitate mare de ceramică 

Locus 4 - S III 3/B. Inventar: fragmente ceramice de culoare galbenă, roşie, 
cărămizie, unele cu urme de ardere secundară la exterior, lucrate la roata rapidă dintr
o pastă semifină, care provin de la vase cu buza adâncită la interior, la exterior evazată, 
lată, pe faţa exterioară cu o şănţuire mediană, cu pereţii canelaţi sau decoraţi prin 
incizie cu linii orizontale drepte; fragmente de funduri de vase (PI. LXXXII. 1-2, 4-8, 
10-11, 13; PI. LXXXIII. 1-2. 4-5). S-au găsit şi fragmente lucrate din pastă de caolin, 
buză şi funduri de pahare şi de vase (PI. LXXXIII. 3, 7, 9; PI. LXXXII. 9), capace de 
vase de culoare cărămizie, dintr-o pastă semifină cu nisip în compoziţie (PI. LXXXII. 
6; PI. LXXXIII. 10) şi un vas de dimensiuni mici, probabil tot un pahar, de culoare 
cărămizie-deschisă, lucrat la roata rapidă dintr-o pastă semifină cu mult nisip în 
compoziţie, cu pereţii foarte subţiri (PI. LXXXIII. 6, 8). S-au mai descoperit lame de 
cuţit (PI. LXXXIV. I; PI. LXXXIV. I- 2), o foarfecă (PI. LXXXV. 2), cuie cu capul în 
formă de ciupercă (PI. LXXXV. 3-4), sau pătrat (PI. LXXXV. 5), potcoave (PI. LXXXV. 
6), fragmente de cărămidă şi de chirpici, precum şi oase de bovine, de cal, de porc, de 
ovicaprine şi de pisică. 

Din punct de vedere tipologic, remarcăm o mai mare varietate a tipurilor de 
vase în comparaţie cu cele din secolul al XIII-iea, pe lângă oale-borcan, de dimensiuni 
medii şi mici care apar în toate complexele, există şi căni cu gura rotundă (PI. LVII. I) 
sau lobată (PL. LVII. 3), vase cu toarte: ulcioare sau căni (PI. XLII. 2; LXXI. I, 4, 6), 
castroane (PI. LVI. I), precum şi pahare de diverse dimensiuni (PL. LXVII. 6-7; PI. 
LXXXIII. 6), cupe. De asemenea, sunt prezente şi capacele de vase în număr relativ 
mare în fiecare complex (PI. LXIV. 5; PI. LXX. 1-2; PL. LXXXII. 6; PI. LXXXIII. 
10). 

Se poate face şi o clasificare din punctul de vedere al pastei, există ceramică 
cenuşie fină, precum cana cu gura lobată din locus I - S III 3/B (PL. LXXVIII. 4), 
ceramică fină cu angobă roşie (PI. LXXII. 3, 6), vase din caolin, cum sunt cănile (PL. 
LXVII. 4, 8, PI. LXXIII, PL. LXXVIIl.2) şi paharele (PI. LXVIII. 5; PI. LXXII. 2, 5; 
PI. LXXVIIl.3; PL. LXXXII. 9; PI. LXXXIII. 3, 7, 9)). Celelalte vase fac parte din 
categoria ceramicii de uz comun, de culoare, galbenă, roşie sau cărămizie, realizată 
din pastă semifină cu nisip în compoziţie. De asemenea din punct de vedere al decorului, 
apare foarte rar linia în val (PI. LVII. 7), predominând liniile incizate orizontale drepte 
sau pereţii canelaţi. 

Paharele, cupele, căni le, castroanele din pastă caolinică se pot data în cursul 
secolelor XIV-XV, pe baza analogiilor cu cele descoperite în cetatea de la Oradea 142

• 

Unele forme cum sunt paharele le imită pe cele de sticlă, iar din punct de vedere al 
decorului apar frecvent inciziile şi canelurile 143

• 

Din categoria ceramicii fine de uz comun, de culoare cenuşie, uneori de un 
negru-cenuşiu, face parte şi fragmentul de culoare cenuşie-neagră provenit de la o 
cană cu gura lobată, descoperit în locus I - S III 3/B. Acest tip de ceramică are o mare 
varietate tipologică: ulcioare şi pahare, căni cu gura trilobată, căni cu cioc, ornamentate 
cu linii incizate. Acestea se datează în secolele XIV-XV şi apar frecvent şi în oraşe din 
Moldova, la Bacău-Curtea Domnească, Târgu Trotuş, Suceava, Baia144

• 

În cetatea de la Jdioara Uud. Timiş), au fost descoperite oale borcan cu buza 
răsfrântă în exterior, lucrate la roata rapidă dintr-o pastă cu nisip în compoziţie, de 
culoare cărămizie. asemănătoare ca formă şi decor cu oalele descoperite de noi, care 

'" Rusu 2002. PI. LXXXIX. e. f, h: PI. XC. c-f. 
'" Rusu 2002. p. 136. 
'" Artimon 1996. p 156-157. p. 163. Fig. 1.3. 
"; Bejan I 975. p. 16 I. Fig. 51: p. 163. Fig. 52. Bejan 1983. p. 38. PI. IV 1-2. 
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au fost datate în cursul secolelor XIII-XIV 145
. 

Ceramică de uz comun, reprezentată de oale şi de capace de tipul celor 
descoperite de noi în toate complexele au fost descoperite în aşezarea de la Ilidia
Sălişte (jud. Caraş-Severin) 146 , iar oale în cetatea Oradea147 şi în aşezarea de la Soporu
Iacobeni (jud. Cluj), datată în secolele XIV-XV 148

• 

Oale cu buza evazată cu adâncituri la interior şi pe faţa exterioară, decorate 
cu linii incizate orizontale drepte sau nedecorate, cum apar în toate complexele noastre, 
căni cu gura lobată şi capace se găsesc şi la Cecheşti (jud. Harghita), Cristuru Secuiesc 
(jud. Harghita), descoperiri datate în secolele XIV şi XV 149

• Tot la Cristuru Secuiesc 
a fost descoperită o cupă datată în secolul al XV-lea 150

, similară ca formă cu cana 
descoperită în locus 8 - III S 3/A (PI. LXXIII). 

Oale şi căni de forme asemănătoare, uneori până la identitate cu cele 
descoperite Ia Dumbrăviţa au fost găsite şi în Moldova, în aşezări de pe cursurile 
râului Moldova şi Şomuz (jud. Suceava), datate în cursul secolelor XIV-XV, la 
Berchişeşti-"Sălişte", Liteni-"Şaibă" şi "Sălişte", Zahareşti-"Sălişte" 151 , în oraşul 
medieval Siret (jud. Suceava) 152

• O ştampilă de olar în formă de cruce a fost descoperită 
şi pe ceramica de uz casnic de la Bacău-Curtea domnească 153 , unde au fost descoperite 
şi căni cu gura lobată de culoare cărămizie 154 • Oale şi capace cu aceeaşi profilatură ca 
cele din locus-urile 4, 7, 5, 8 - S III 3/A şi locus 1 S - III 3/B au analogie şi la Suceava
biserica Sf. Simion-Turnu Roşu, descoperire datată în secolele XIV-XV 155 • 

Oalele cu buza răsfrântă, cu şănţuire în partea interioară, lată la exterior şi cu 
o adâncitură mediană, au analogii în oraşul medieval de Ia Kezmarok (Slovacia), în 
faza de locuire corespunzătoare secolelor XIV-XV 156

• Oale şi capace cu caracteristici 
ca şi cele descoperite de noi, apar şi în olăria din Polonia, după cum o dovedesc 
descoperirile din atelierele de olărie din Varşovia, din secolele XIV-XV 157 , dar şi în 
oraşe din Germania, Ia Halle, Eisenach, Weimar, datate în aceeaşi perioadă 158 • 

Pinteni de tipul celor descoperiţi de noi au fost găsiţi Ia Kemej (Ungaria) şi 
dataţi în secolele XIV-XV 159 . O piesă mai deosebită este nasturele din bronz descoperit 
în locus 10 - S III 3/A, pentru care nu am găsit analogii. 

Complexele arheologice care aparţin acestei perioade sunt locuinţe 
semiadâncite (locus 7 - S III 3/A), unele cu două încăperi, dintre care una probabil o 
cămară (locus 8 - S III 3/A), care aveau vetre (locus 4 - S III 3/B), precum şi bordeie 
(locus 10 - S III 3/A), unele cu cuptoare din cărămidă (locus 3 - S III 3/A), dar şi gropi 
de provizii şi gropi menajere. 

Aşezarea din secolele XIV-XV oferă un material bogat şi variat, care nu constă 
doar din ceramică, prezentă în cantităţi mari în unele complexe ci şi din obiecte din 
metal şi os. 

"
6 Ţeicu 1998. p. 282, Fig. 112. 

'" Rusu 2002. PL. XCVI. 
'" Pintea 1967. p. 530, Fig. 1-2; p. 532. Fig. 6 1-36; p. 533, Fig. 7. 1-4. 
'" Benkii 1992. Pl.42, 1-16: PI. 43. 7,: PI. 44. I, 3-6: PI. 46. 1-7: PI. 49. 3-6 .. PI. 50. 1-9, PI. 51. 1-7. 
150 Benkii 1992, PI. 50.1 O. 
'" Matei, Emandi, Monoranu I 982, p. 165, Fig. 24; p.168, Fig. 27: p. 169, Fig. 28; p. 170. Fig. 29; p. 172. 

Fig. 3 I: p 175. Fig. 34: p. 179, Fig. 38. 
152 Spinei I 996, p. 47, Fig. 3: p. 48, Fig. 4: p. 49, Fig. 5. 
153 Artimon 1996, p. 167. Fig.5.4. 
'" Artimon 1996. p. 167. Fig. 5.6. 
155 Gogu, Niculică 2000, p. 195: p. 197, Fig. 2. 7. 9; p. 198, Fig.3.11: p. 199, Fig. 4.9. 
156 Polla 1971. p. 22. Fig. 19: p. 23. Fig. 20-21: p. 24. Fig. 22-23: p. 47, Fig. 54. 
''' Kruppe 1967, p. I 13-123. Fig. 39-49. 
15

' Kruppe 1967, p. 126-127, Fig. 50-51. 
159 Wolf 1989. p. 49. Fig I 7. 2. p. 52. Fig. 20.4-
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Pintenii şi potcoavele documentează prezenţa unor luptători în viaţa cărora 
calul juca un rol important, care se foloseau şi de lănci, după cum o dovedeşte vârful 
de lance descoperit în locus 8 - S III 3/A. 

Prezenţa secerilor dovedeşte practicarea agriculturii, iar oasele de bovine, de 
cal, de porc şi de ovicaprine atestă creşterea animalelor folosite atât pentru tracţiune 
(cai, bovine), cât şi pentru hrană. De asemenea, este atestată prezenţa pisicilor şi a 
câinilor, specii care nu se leagă de consumul alimentar al comunităţii. 

Prelucrarea osului este atestată de oasele de bovine şi de cal, şlefuite şi per
forate, care par să fi fost utilizate ca patine. 

În absenţa unor elemente cronologice precise cum sunt monedele, nu putem 
face o departajare temporală foarte exactă a acestor complexe doar pe baza ceramicii 
şi a unor obiecte de metal care se datează larg în cursul secolelor XIV-XV. 

Nu am descoperit obiecte care să se poată data şi în cursul secolelor XVI
XVII, de aceea considerăm că spre sfârşitul secolului al XV-iea această aşezare a fost 
părăsită. 

2.3.3. Epoca modernă 
Locus I - S III 2/B. Inventar: fragmente ceramice de culoare roşie lucrate la 

roata rapidă dintr-o pastă fină, cu pereţii pictaţi cu alb, (PI. LXXXVI. 3), fragmente 
ceramice cu pereţii pictaţi cu alb şi roşu sau galben şi maro (PL: LXXXVI. 5-6), sau 
de culoare cenuşie (PI. LXXXVI. 8), lucrate la roata rapidă dintr-o pastă semifină cu 
nisip în compoziţie, toarte de culoare roşie cu o adâncitură pe mijloc (PI. LXXXVI. 
9), precum şi fragmente smălţuite de culoare verde. S-au mai descoperit un fragment 
de pipă de culoare roşie din pastă fină (PI. LXXXVI. 2), o mărgea din pastă de sticlă 
de culoare maronie (PI. LXXXVII. 2), o copcă din bronz (PI. LXXXVII. 1), un frag
ment de potcoavă de încălţăminte (PI. LXXXVII. 4), o lamă de cuţit (PI. LXXXVII. 
3), un lacăt (PI. LXXXVII. 5), un cuţitaş cu plăsele din os, precum şi oase de bovine, 
de porc, de găină şi melci. 

Locus 4 - S III 2/A. Inventar: fragmente ceramice lucrate la roata rapidă, de 
culoare roşie: pereţi de vase, unul cu urmele de la o toartă, altul pictat cu linii albe; o 
toartă; fragmente de ceramică cenuşie în exterior şi albă în interior, toate de aceeaşi 
factură ca şi cele din locus I - S III 2/B, ceea ce ne determină să emitem ipoteza că 
cele două complexe sunt contemporane. 

Ambele complexe s~nt locuinţe semiadâncite cu cuptor scobit în lutul galben 
dinspre interiorul locuinţei. In locus 4 au fost documentate două cuptoare, cuptorul 
mai vechi a fost suprapus de un altul realizat în aceeaşi tehnică ca şi cel precedent. 
Materialul ceramic descoperit în ambele locuinţe nu se încadrează în epoca medievală 
ci aparţin epocii modeme, cel mai probabil începutului secolului al XVIII-iea. Ceramică 
de aceeaşi factură apare frecvent în săpăturile din oraşul Timişoara, din interiorul 
cetăţii din secolul al XVIII-iea, dar şi din afara ei: fragmente ceramice smălţuite de 
culoare verde sau maronie, fragmente ceramice de la vase de culoare roşie pictate cu 
alb, fragmente de pipe din ceramică 160 • 

Pe lângă ceramică, importante pentru datarea acestor complexe sunt şi 
obiectele descoperite în locus I - S III 2/B. Ferecătura de încălţăminte, potcoava, a 
fost utilizată pe scară largă pe parcursul secolului al XVII-iea şi la începutul secolului 

160 Materiale ceramice inedite, aflate în depozitele Muzeului Banatului din Timişoara. rezultate din săpăturile 
arheologice de salvare de pe teritoriul oraşului Timişoara, efectuate de către arheologul Alexandru Rădulescu. 

161 Rusu 2002, p. I 08. 
162 Rusu 2003, p. 131. 
"' Polla 1971, p. 115. Fig. 100; p. 168. 
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al XVIII-lea161
. Pipele sunt un alt tip de piesă care apare frecvent în descoperiri din 

secolele XVII-XVIII, după cum dovedesc descoperirile de la cetatea Oradea162 şi de 
la Kezmarok (Slovacia) 163

. Aceste piese apar deja din a doua jumătate a secolului al 
XVII-iea, cele de provenineţă turcească fiind bogat decorate cu motive vegetale. În 
secolul al XVIII-iea pipele aparţin tipului numit generic "unguresc" lucrate din pastă 
arsă la roşu, mult mai simple ca formă şi decor decât cele turceşti 164

• Considerăm că 
fragmentul de pipă descoperit de noi aparţine tipului unguresc de pipe şi se datează în 
secolul al XVIII-iea. 

Resturile osteologice mărturisesc faptul că una dintre îndeletnicirile 
locuitorilor din această aşezare era creşterea animalelor, unele folosite şi la tracţiune, 
cum Sl}nt bovinele, iar pentru hrană, pe lângă bovine erau crescuţi porci şi păsări de 
curte. In alimentaţie se pare că erau folosiţi şi melcii, după cum o dovedesc cochiliile 
descoperite în locus 1 - S III 2/B. 

Reluarea locuirii în această zonă poate fi pusă în legătură cu evenimentele de 
după cucerirea austriacă a Banatului din 1716, când regiunea a trecut printr-o serie de 
schimbări care au condus la regiunea prosperă din secolele următoare: colonizări de 
populaţie, desecarea mlaştinilor şi regularizarea cursurilor de apă, practicarea 
agriculturii intensive şi sistematizarea localităţilor. 

Diferenţele între cultura materială din epoca paşalâcului de Timişoara ( 1552-
1716) şi cea de după 1716 este evidentă, de aceea opinăm pentru datarea acestor 
complexe în secolul al XVIII-iea, eventual prima sa jumătate, deoarece nu am găsit 
artefacte care să poată fi datate în secolul al XVII-iea: ceramică de culoare cenuşie 
sau neagră tipică epocii, vase din metal, ceramică smălţuită cu decor vegetal de tip 
oriental, pipe cu decor vegetal. 

2.3.4. Consideraţii de ordin istoric. Concluzii. 
Săpăturile de salvare de la Dumbrăviţa au relevat existenţa mai multor aşezări 

în diverse secvenţe de timp de-a lungul secolelor IX-XVIII. Datorită faptului că au 
fost efectuate cercetări arheologice de salvare condiţionate de săparea unei suprafeţe 
de 20 de m lăţime şi 300 de m lungime, suntem privaţi de o serie de date importante 
atât din punct de vedere al complexelor arheologice cât şi al artefactelor din suprafaţa 
necercetată, dar cu toate acestea, se pot face câteva precizări. 

Aşezarea din secolele IX-X, se înscrie în peisajul arheologic al epocii 
medievale timpurii alături de alte aşezări cercetate în Banatul de câmpie, dintre care 
le amintim pe cele de la Remetea Mare - "Gomila lui Pituţ" şi Dudeştii Vechi - Movila 
lui Dragomir165 • 

De asemenea, mormintele datate în secolele X-XI, sunt contemporane cu 
necropolele care aparţin acestui orizont cronologic de la Timişoara-Cioreni, Voiteni, 
Hodoni, Dudeştii Vechi-Pusta Bucova 166 • 

Considerăm depăşită metoda de lucru prin care se stabileşte etnia unei populaţii 
după artefacte care nu pot fi puse în legătură doar cu o anumită etnie, cum sunt ceramica 
şi monedele sau după tipurile de locuinţe care se întâlnesc pe o arie foarte largă, după 
cum s-a putut observa din analogiile prezentate. Importante pentru stabilirea etniei 
unei populaţii sunt riturile şi ritualurile de înmormântare, dar şi în acest caz, datorită 
complexităţii tabloului istoric oferit de izvoarele scrise este dificil să ne pronunţăm ce 
fel de populaţie s-a înmormântat aici. 

'"' Rusu 2002. p. 131-132, cu bibliografia. 
165 Bej an. Tănase 200 I, p. 79-80. 
166 Bejan-Mare 1997, p. 140-143. 
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Ce11 este că aşezarea din sec. IX-X corespunde perioadei de expansiune a 
ţaratului bulgar la nord de Dunăre, iar necropola este contemporană pătrunderii 
triburilor călăreţilor maghiari în Banat, care a avut loc în cursul secolelor X-XI. 

Izvoarele scrise menţionează în epoca medievală timpurie în Banat pe români, 
numiţi valaclzi, biacizi, dar şi pe bulgari, slavi şi unguri 167

, prin urmare şi structura 
etnică a acestor aşezări şi necropole nu poate decât să reflecte acest mozaic etnic. 

Dinastia regilor arpadieni a cucerit treptat Banatul impunând structurile 
specifice regatelor feudale. In anul 1177 este atestat comitatul Timiş, iar în anul 1197 
comitatul Cenad, dar fenomenul este sesizabil mai ales în cursul secolului al XIII-iea, 
când ace~t spaţiu intră tot mai mult în sfera de interes a documentelor oficiale168

. 

In cursul secolului al XIII-iea dar mai ales în secolul al XIV-iea apar tot mai 
multe localităţi bănăţene atestate documentar, chiar şi în zona în care noi am efectuat 
cercetările arheologice sunt atestate trei localităţi, situate azi la nord şi nord-vest de 
municipiul Timişoara, care chiar dacă nu au o legătură directă cu aşezarea cercetată 
de noi, se cuvine să fie menţionate. 

Localitatea Sânandrei, în 1230 este proprietate a capitlului din Arad; în 
decimele papale din 1332-1337, figurează sub numele de Sancto Andrea, la sfârşitul 
secolului al XIV-iea este loc de vamă; în 1391 apare ca Szentandrias, iar în conscripţia 
din 1717 apare ca satul St. Andre169

• 

Satul Cemeteaz, în evul mediu Csemecshaza, este consemnat în 1470 şi 1492, 
în proprietatea lui Ordog Laszlo; menţionat şi în <lefterele otomane Cemihaz, în nahia 
Timişoara, dar figurează şi pe harta Mercy ca Cemithais în districtul Timişoara 170 • 

Giarmata, Garmad în listele papale din 1332-1337; în 1407, Giarmata a fost 
donată de rege unui anume Vaidafi ai cărui urmaşi mai deţineau în 1515 satele Giarmata 
Mare şi Giarmata Mică; a existat şi o fortificaţie pe care otomani au ocupat-o în 1551; 
în <lefterele otomane apar două sate Giarmata, sub forma Iarmad Mali şi Iarmad Veliki, 
Ia sfârşitul epocii otomane devine selişte, în anii 1720-1723 vin primii colonişti nemţi; 
pe harta ,!\'fercy apare Jannada ca sat Iocuit 171

. 

In epoca medievală au avut Ioc o serie de fenomene demografice care trebuiesc 
menţionate pentru a înţelege dificultatea pe care o întâmpină specialiştii în a aşeza pe 
harta Banatului medieval descoperirile apărute în urma cercetărilor arheologice. 

Astfel, a fost constatat fenomenul de roire a aşezărilor dintr-un sat matcă, 
precum şi fenomenul de dispariţie a aşezărilor cauzată de invazii, epidemii, dar şi 
mutarea satelor de către nobili dintr-un Ioc în altul pe propriul domeniu. O altă practică 
a epocii era mutarea vetrei satului după secătuirea pământului cu schimbarea sau 
păstrarea vechiului nume, precum şi înghiţirea" unor sate de către altele mai mari 172

• 

De asemenea, incursiunile frecvente ale turcilor, starea de război, starea de 
nesiguranţă a locuitorilor provocate de aceste incursiuni, au declanşat, mai ales în 
Banatul de câmpie, tentaţia de a pleca în bejenie, mai pronunţată aici decât în zonele 
mai ferite, de unde fenomenul de părăsire a satelor, de apariţie a seliştilor (sate părăsite), 
dar şi de revenire pe vechile vetre de locuire 173

• 

Dificil de stabilit este etnia populaţiei care locuia în <!_Ceste aşezări, deoarece 
în epoca medievală, în Banat, exista un mozaic de populaţii. In documentele vremii: 

167 Anonymus Notarius 200 I. cap. XLIV, p. 121; Legenda mare a Sfântului Gerard 1980. cap. I O, p. 45-46, 
cap. 14, p. 49-50. 

168 Haţegan 2003. p. 23. 
169 Rădulescu 2002, p. 75. 
170 Rădulescu 2002, p. 62-63. 
171 Rădulescu 2002, p. 68. 
172 Haţegan 2003. p. 125-126. 
'
73 Rădulescu 2002, p. 57. 
'" Haţegan 2003. p. 131-139. 
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acte de punere în posesie, acte de donaţie, dijme papale, sunt menţionaţi români, 
sârbi, maghiari, cumani şi pecenegi, slovaci, ruteni, dar şi germani, italieni, prezenţi 
mai ales Jn oraşe în legătură cu domeniul meşteşugului şi al comerţului 174 • 

In lumina celor expuse mai sus, considerăm că aşezarea medievală cercetată 
de noi a fost părăsită de către locuitori, a căror etnie este greu de precizat, cândva în 
cursul secolului al XV-iea. 

Între 1552-1716, Banatul a fost provincie a a Imperiului otoman, iar din anul 
1716 după cucerirea acestei regiuni de către armatele imperiale austriece, apare o 
nouă formă administrativă, districtele. Au loc schimbări şi în plan demografic, au fost 
aduşi colonişti germani dar şi rascieni, sârbi şi greci macedoneni (aromâni) 175

• În 
acest context, trebuie să amintim faptul că în secolul al XVIII-iea, după cum a 
consemnat Francesco Griselini, cei mai numeroşi locuitori din Banat erau românii, 
urmati de sârbi 176

• 

' În stadiul actual al cercetărilor, putem afirma că acest teritoriu situat pe malul 
râului Beregsău a fost locuit cu intermitenţe din secolul al IX-iea până în secolul al 
XVIII-iea, de către locuitori care aparţineau spectrului etnic bănăţean corespunzător 
fiecărei epoci istorice evocate. 

În încheiere, se cuvine să menţionăm importanţa faptului că aceste aşezări au 
fost cercetate din punct de vedere arheologic, aducându-se noi informaţii asupra 

175 Griselini 1984. Scrisoarea a V-a. p. 129, p. 143. 
'" Griselini 1984. Scrisoarea a V-a. p. 128-129, Scrisoarea a VII-a, p. 169. 
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civilizaţiei rurale medievale şi modeme din Banatul de câmpie. 
Daniela Tănase 

Capitolul IV. Cercetări interdisciplinare a 
materialelor de la Dumbrăvita , 

1. Studiul materialului faunistic descoperit la Dumbrăviţa 
(Jud.Timiş) 

Materialul faunistic, supus analizei osteologice rezultat în urma săpăturilor 
de salvare efectuate pe şoseaua de centură a oraşului Timişoara, pe raza localităţii 
Dumbrăviţa, însumează 660 fragmente osoase, dintre care un număr de 454 
determinabile, restul de 206 fragmente, sunt coaste şi aşchii reprezentând cca 30% 
din întregul eşantion. 

Starea avansată de fragmentare, modul de spargere al oaselor, prezenţa urmelor 
de tăiere şi a unor pete de arsură, precum şi numărul mare de aşchii, coaste, falange şi 
fragmente maxilare pledează pentru un material faunistic constituit din resturi menajere. 
Singurele specii pentru care s-au putut face determinări dimensionale pe baza unor 
piese osoase întregi 177 sunt speciile de talie mare, bovine respectiv cabaline. Materialul 
faunistic provine din 29 de complexe arheologice reprezentate prin locuinţe şi gropi 
ce aparţin unor perioade istorice diferite (Tabel 1). 

Astfel, din punct de vedere al încadrării cronologice, eşantioanele analizate 
sunt reprezentate de următoarele procentaje: 2,9% (neolitic); 29,7% (sec. II-IV); 6,5% 
(sec.IX-X); 57,2% (sec.XIII-XV); 3,6% (sec.XVIII). 

Loturile de oase recoltate din stratul arheologic şi din cele două categorii de 
complexe (gropi şi locuinţe) sunt relativ echilibrate, atât sub raport numeric cât şi al 
compoziţiei pe specii. Deoarece nu au fost depistate fragmente osoase care să provină 
de la animale sălbatice (specii de vânătoare), lista faunistică este compusă în totalitate 
din specii domestice. 

I. Descrierea materialului pe complexe 
1. Descoperiri din neolitic (Starcevo -Criş) 
Locus 1 - S III 2/C: materialul faunistic recoltat, nu are o semmnificaţie 

deosebită, este reprezentat de 12 fragmente osoase dintre care doar 6 au fost determi
nate ca fiind vertebre şi corpuri vertebrale ce aparţin bovinelor. 

"' Driesch von den 1976. 
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2. Descoperiri din secolele II-IV d. Chr. 
Locus 6 - S III 3/B: cu excepţia a doua oase nesemnificative ce aparţin speciei 

Eqm1s Caballus restul materialului faunistic din complex este repartizat bovinelor.Toate 
osoasele descoperite provin din scheletul apendicular (membrele anterioare şi 

posterioare) a unui individ adult, păstrându-se în totalitate conexiunea anatomică. De 
remarcat este poziţia în care s-au descoperit (membrele posterioare încrucişate, aşezate 
în sens invers unul faţă de celălalt, membrele anterioare, semiflexate la nivelul 
falangelor) existând posibilitatea ca aceasta să nu fi fost întâmplătoare. Piesele întregi 
ne-au fumizat o înălţime la greabăn a individulu 178 de 115,9 cm. Au mai fost identificate 
fragmente izolate ce aparţin deasemenea membrelor anterioare şi posterioare ale unui 
alt individ adult pentru care s-a apreciat o talie de 108,3 cm. 

Locus 8 - S III 3/B: materialul faunistic expertizat este compus din: - scheletul 
unui individ prematur de cal, un fragment de mandibulă dreaptă provenind de la un 
individ matur de Ovis şi autopodiile unui cal adult. Oasele ce alcătuiesc scheletul 
individului prematur se află în conexiune anatomică, sunt de dimensiuni reduse, 
spongioase. neepifizate proxima! sau distal. Corpul acestuia a fost depus în poziţie 
culcată pe partea stângă, cu capul orientat spre sud-vest, coloana vertebrală arcuită. 
Din scheletul capului s-au păstrat doar părţi din mandibulă, datorită gradului ridicat 
de friabilitate şi a condiţiilor de fosilizare din strat. 

Extremităţile membrelor anterioare şi posterioare aflate în conexiune 
anatomică provin de la un cal adult şi au fost depuse lângă scheletul fetusului. Două 
din cele patru membre unul anterior iar celălalt posterior sunt încrucişate şi amplasate 
în golul format prin încovoierea scheletului individului prematur, iar celelalte două 
sunt amplasate în poziţii diferite unul faţă de celălalt. Calculul efectuat cu ajutorul 
coeficienţilor Kisewalter pentru aflarea înălţimii la greabăn a pus în evidenţă un individ 
cu o talie de 136,5 cm, o talie mijlocie raportată pe scara Witt, dar caracteristică 
cabalinelor din perioada romană 179 . 

Forma gropii (circulară), depunerea animalelor (fragmentelor osoase) pe 
fundul acesteia şi poziţia "aranjată"a acestora, precum şi prezenţa unor resturi menajere 
(oase de la alte animale, resturi ceramice) sunt argumente care pledează pentru o 
posibilă gropă rituală. Aceasta cu atât mai mult cu cât este cunoscut faptul că în această 
perioadă sunt întâlnite frecvent înhumările intenţionate de animale, câinele şi calul 
reprezentând peste 55% din totalul speciilor sacrificate astfel 180 • 

Locus 1 - S III 4/A: în inventarul faunistic al complexului, calul şi vita sunt 
reprezentate aproximativ prin acelaşi număr de oase, din cele mai variate regiuni 
corporale. Prezenţa unui fragment de mandibulă a sugerat pentru bovine un individ în 
jurul vârstei de 4-5ani iar o tibie proximală dreaptă cu linia de epifizare vizibilă atestă 
prezenţa unui cal trecut cu puţin peste 3 -3,5ani. Resturile osoase ale ovicaprinelor 
sunt grupate pe regiunile cărnoase ale corpului, provenind de la doi indivizi maturi. 
Porcul este reprezentat prin câteva fragmente nesemnificative. 

Locus 2 - S III 4/ A: conţine un material reprezentativ pentru bovine distribuit 
la patru indivizi, doi adulţi tineri şi doi maturi. De remarcat este aspectul modificat al 
unei diafize de radius provenite de la unul din cei doi maturi, sugerând utilizarea 
îndelungată a individului la muncă sau tracţiune. Ovicaprinele sunt reprezentate prin 
resturi osoase provenind din zonele cărnoase ale corpului unele chiar cu urme de 
arsură. 

Locus 4 - S III 4/A: conţine 36 de oase care revin următoarelor specii: Bos 

'" Matolcsi 1970, p. 89-137. 
"

9 El Susi 1988. p. 131. 
160 Sîrbu 1993. p.49 
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taurus cu un individ subadult (metacarp distal stâng neepifizat), Equus caballus un 
individ puţin peste 3,5ani (radius distal stâng cu linia de epifizare uşor vizibilă) şi 
Sus s. domesticus. 

Locus 7 - S III 4/ A: inventarul faunistic este reprezentat doar prin câteva 
resturi osoase de bovină nesemnificative, coaste şi aşchii. 

Locus IO - S III 4/A: abundenţa coastelor, vertebrelor, resturilor maxilare 
reprezintă o caracteristică a lotului recoltat din acest complex. A fost identificat totuşi 
un individ juvenil (M

1 
neerupt ) din specia Sus s. domesticus şi fragmente osoase 

provenind de la un cal. 

3. Descoperiri din epoca medievală timpurie (sec. IX-X) 
Locus IO - S III 2/D: cele 8 fragmente faunistice atribuite speciei Bos Taurus 

provin de la doi indivizi sacrificaţi în jurul aceleaşi vârste 2-2,5 ani. Calul şi porcul 
sunt reprezentati prin acelaşi număr de oase (3), repartizate unui matur şi respectiv 
unui individ de 17-19 luni (M

3 
erupţie I). 

Locus 8 - S III 4/ A : au fost recoltate doar 3 piese osoase: un fragment ulnă 
stângă de la o bovină, o patelă şi un fragment de acetabul provenind de la un coxal 
stâng de porc. 

Locus 9 - S III 4/A: conţine un bogat material faunistic compus din 32 piese 
osoase, distribuite pe specii astfel: predomina bovinele cu fragmente osoase disparate 
şi un matur tânăr (femur distal drept cu linia de sutură evidentă), urmate de cabaline 
deasemenea cu un individ matur. Un radius întreg a permis aprecierea unei înălţimi la 
greabăn (coef. Kisewalter) de 168,3 cm, conform scarii Witt individul se plasează în 
categoria de talie mare chiar foarte mare. Mai puţin numerose fragmentele osoase 
atribuite ovicaprinelor apartin unui individ de 3-3,5 ani. Restul sunt aşchii şi fragmente 
de coaste. 

4. Descoperiri din epoca medievală (sec. XIII-XV) 
Locus 3 - S III 2/D: bovinele sunt reprezentate prin 7 oase repartizate la 

minimum 2 indivizi, un adult tânăr ( tibie distală stângă recent epifizată) şi un individ 
matur. De la suine s-a determinat o extremitate distală de humerus stâng neepifizată 
aparţinând unui subadult, alături de câteva fragmente ale neurocraniului. 

Locus 4 - S III 2/D: conţine doar 2 oase de vită ce provin de la un individ 
sacrificat în jurul vârstei de 2-2,5 ani, şi un fragment de metatars aparţinând unui 
ovicaprin. De asemenea a fost identificat un humerus drept de dimensiuni reduse şi 
neepifizat provenind de la un individ subadult de pisică. 

Lorns 5 - S III 2/D: cumulează 5 oase de vită sugerând un individ matur 
(tibie distală dreaptă -lţ.dist.57; diam.dist. 40,5). Ovicaprinele sunt reprezentate de un 
individ sacrificat după vârsta de 4-5 ani (fragm. de mandibulă dreaptă, M

3 
cu un grad 

avansat de uzură). 
Locus 6 - S III 2/D: 4 oase aparţin bovinelor provenind de la doi indivizi, 

unul sacrificat în stadiul de adult tânăr (mandibulă stângă M
3 

erupt dar neuzat) şi un 
altul în jurul vârstei de 3,5-4 ani (radius distal cu linia de epifizare evidentă). 5 oase 
sunt atribuite suinelor identificându-se un subadult printr-un fragment de omoplat 
drept cu tuberozitatea supraglenoidă neepifizată. Un fragment de tibie provine de la 
un ovicaprin restul sunt aşchii nesemnificative. 

Lorns 7 - S III 2/D: materialul prelevat este compus exclusiv din oase de 
bovine, provenind de la un individ sacrificat până la vârsta de 1 ,5-2 ani (fragm. mandib. 
dreaptă, M

1 
neerupt). 

Lorns 8 - S III 2/D: au fost determinate 4 oase nesemnificative aparţinând 
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bovinelor, iar de la sui ne provine o maxilă stângă a unui individ sacrificat în jurul a 
10-11 luni (M2 erupţie II) şi o maxilă dreaptă de la un individ ceva mai tânăr 7-8 luni 
(M2 încă neerupt). Restul fragmentelor osoase sunt aşchii nesemnificative. 

Locus 2 - S III 3/ A: s-au identificat doar 4 oase de vită ce pot fi atribuite unui 
individ matur tânăr (humerus distal drept epifizat cu linia de sutura vizibilă). 

Locus 3 - S III 3/A: se remarcă prin abundenţa oaselor de bovine (26). Pe 
baza gradului de epifizare a oaselor lungi, (două tibii drepte) şi a unui metatars distal 
au fost identificaţi doi indivizi sacrificaţi la vârste apropiate, unul în jur de 2,5-3 ani şi 
altul între 3,5-4 ani. Restul pieselor osoase aflate într-o stare avansată de fragmentare, 
provin din cele mai variate regiuni ale corpului: fragm. de coxal, omoplat, sacrum, 
vertebre toracice şi cervicale, falange, condili occipitali şi bule timpanice. Porcul este 
reprezentat de un individ sacrificat la vârsta de 4-7 luni de la care provine un fragment 
de mandibulă stângă cu M

1 
în erupţie şi un astragal. Ovicaprinelor le sunt atribuite 

piese osoase disparate, fragmente de omoplat şi un fragment de sacrum, vertebre 
lombare şi cervicale. 

Locus 4 - S III 3/A: cumulează 29 de fragm. osoase, 9 provin de la bovine 
fiind repartizate Ia 2 indivizi, un juvenil (humerus distal stâng neepifizat, un radius 
ros Ia ambele capete) şi un subadult (puţin peste 12-18 luni). 3 oase provin de la 
suine, un fragm. de maxilă stângă a unui individ sacrificat Ia 23-25 luni (M3-34 mm, 
cuspidul 1 eroziune I), un alt fragment de maxilă tot stâng de la un individ ceva mai 
tânăr 19-21 luni (M3-3lmm, cuspizii neuzaţi) şi un fragm. de metatars III. Calul şi 
găina posedă fiecare câte două fragm. Restul sunt aşchii nesemnificative. 

Locus 7 - S III 3/A: inventarul osteologic al complexului este reprezentat de 
: - bovine cu 11 oase care reprezintă aleatoriu mai multe părţi ale scheletului, indicând 
un matur de peste 4-5 ani (M

1
M

3
-84 mm, grad avansat de eroziune). Se remarcă un 

fragment de radius proxima! stâng prelucrat prin găurire pe faţa posterioară ce provine 
tot de la o vită. 
- suine, 6 oase de Ia un individ de 7-8 luni (mandibulă stângă, uzură I pe M

1
, M

2 
neerupt) 
- ovicaprine, 5 oase sugerând cel puţin un individ de 4-4,5 ani ( M

1
M

3
-50 mm). 

Locus 8 - S III 3/A: bovinele sunt reprezentate de 7 oase provenind de la doi 
indivizi sacrificaţi în jurul aceleaşi vârste, 1,5-2 ani. De la ovicaprine s-au recuperat 
două oase: un fragm. de humerus distal stâng şi o tibie distală dreaptă neepifizată deci 
animalul a fost sacrificat în stadiul de subadult. Calului îi aparţin câteva piese 
nesemnificative, cu excepţia unui metacarp prelucrat. Pe faţa posterioară au fost 
efectuate două găuri aproximativ de aceeaşi dimensiune plasate la cele două extremităţi 
proximală şi distală, iar pe faţa anterioară se observă urme de şlefuire pe toată lungimea 
osului. 

Locus IO - S III 3/A: bovinele sunt reprezentate de fragm. osoase ce provin 
în marea majoritate din zonele carnate ale corpului respectiv, humerus, femur, omoplat 
precum şi o tibie proximală dreaptă complet epifizată provenind de la un matur. Un 
metacarp stâng întreg ne-a furnizat o talie de 114,9 cm (Matolcsi) şi un indice diafizar 
de 15,59. Calul este reprezentat printr-un metatars distal stâng (lt.dist. 48; diam.dist.32), 
un fragm. de omoplat şi de radius drept. Pe baza oaselor atribuite suinelor s-au 
identificat doi indivizi, un matur şi un subadult (M, în alveolă). La fel ca şi în cazul 
bovinelor, ovicaprinele sunt reprezentate de fragmente ce provin din regiunile carnate. 
Este remarcată în material şi prezenţa câinelui printr-o epifiză distală de femur drept, 
o tibie proximală dreaptă şi o diafiză de humerus. 

Locus 1 - S III 3/B: marea parte a fragmentelor osoase provin de la bovine, 
însă în cadrul acestora ponderea cea mai ridicată o au vertebrele (cervicale şi toracale), 
regăsindu-se doar câteva fragmente dintr-un omoplat stâng, sacrum, humerus drept si 
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un acetabul de coxal stâng (posibil de la o femelă). De la cal a fost recoltată dentiţie 
izolată provenind de la un matur (M2 smalţul slab pliat, puternic erodat).Ovicaprinele 
sunt slab reprezentate prin numar de oase determinându-se totuşi un individ de 3,5-4 
ani (uzură pe M/ Pentru porc o maxilă dreaptă (M3 erupţie I) şi un humerus distal cu 
linia de epifizare vizibilă au sugerat un individ de 17-19 luni. 

Locus 2 - S III 3/B: redus numeric materialul este compus în exclusivitate 
din piese osoase fragmentate aparţinând calului (vertebre toracale şi cervicale, 
fragmente diafizare ale oaselor lungi). 

Locus 3 - S III 3/B: fragmentele osoase recoltate, provin de la un individ de 
bovină sacrificat în stadiul de matur tânăr, a cărui talie (Matolcsi) apreciată pe baza 
unui radius întreg este de 113,5 cm, precum şi de la un alt individ de 16-18 luni (M

2 
erupţie II). 

Locus 4 - S III 3/B: se remarcă printr-un bogat material faunistic (64 oase), 
în care prevalează bovinele, urmate de suine şi ovicaprine. Oasele atribuite speciei 
Bos Taurus provin de Ia patru indivizi, 3 maturi tineri şi un juvenil (M

1 
erupţie II). 

Prezenţa unui metacarp şi a unui metatars întregi a permis estimarea unor înălţimi la 
greabăn de 113,7 cm respectiv 117,6 cm. Suinelor li s-au atribuit resturi care în marea 
lor majoritate provin din regiunile carnate ale corpului.Deşi destul de numeroase piesele 
osoase nu s-au pretat efectuării unor măsurători care să ne permită obţinerea unor 
date referitoare la talia şi conformaţia porcului. S-au identificat totuşi doi indivizi 
sacrificati în stadiul de adulţi. De la ovicaprine ne-au parvenit resturi osoase 
deasemenea din regiunii~ cornoase ale corpului repartizate la doi indivizi, cu vârste 
cuprinse între 1,5-3 ani. In inventarul faunistic al complexului sunt incluse şi câteva 
resturi provenind de la un cal. Astfel un metatars întreg al membrului posterior stâng 
ne-a furnizat (Kisewalter) o înălţime la greabăn de 142,4 cm care, raportată Ia scara 
Witt plasează individul în categoria celor de talie mijlocie. Au mai fost identificate şi 
trei fragmente osoase de pisică. 

Locus 5 - S III 3/B: materialul faunistic se caracterizează prin diversitatea 
fragmentelor osoase privind speciile cărora le sunt atribuite, ceea ce conduce la 
confirmarea caracterului menajer. Astfel au fost identificate oase de bovine (un juvenil 
şi un adult), suine (doi indivizi adulţi), ovicaprine (fragmente disparate) şi câteva 
fragmente osoase de cal, pisică şi peşte. 

5. Descoperiri din secolul al XVIII-iea 
Locus l - S III 2/B: a furnizat material reprezentat prin 9 cochilii ale 

gasteropodului speciei Helix, alături de 6 oase de bovină, identificându-se un individ 
matur ( lg. M

1
M_1-79 mm, M.l-36 mm, grad avansat de uzură). Suinelor le sunt atribuite 

4 oase: un fragm. de mandibulă (regiunea incisivă), un ph l, un fragment de coxal 
drept şi o diafiză de humerus. Două fragmente de femur drept şi stâng aparţin speciei 
Gallus domestica, iar restul sunt aşchii şi coaste. 

II. Concluzii 
Cumulând şi analizând observaţiile impuse de studiul eşantioanelor recoltate, 

corelate cu statisticile întocmite, se pot concluziona următoarele: 

Secolele II-IV d. Chr. 
Materialul faunistic descoperit în complexele apaqinând acestei perioade, 

provine în exclusivitate de Ia mamiferele domestice şi este dominat atât ca fragmente 
cât şi ca NMI de bovine (tabelul 2).Deşi reduse numeric piesele întregi atribuite 
bovinelor ne-au furnizat câteva indicii asupra taliei acestora (Tabelul 8). Astfel valorile 

'" El Susi 1992. p. 169-177. 
'" El Susi I 993. p.217. 
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rezultate se încadrează în limitele obţinute pentru bovine din aşezări contemporane 
cronologic (Pojejena) 181

, (Hinova) 182 a căror înălţime la greabăn variază între 108,5-
122,4 cm cu o medie de 113,6 cm pentru femele şi 118,6 cm pentru masculi. 

Talia bovinelor de la Dumbrăviţa, confirmă variabilitatea mare privind 
înălţimea la greabăn a taurinelor pentru acestă perioadă, lucru datorat coexistenţei 
raselor locale autohtone cu vite din stocuri ameliorate183 .Tipurile primitive neameliorate 
se caracterizează printr-o mare neomogenitate, privind nu numai dimensiunile ci chiar 
şi o serie de caractere morfologice. 
Repartiţia pe grupe de sacrificare a indivizilor (Tabelul 5) indică utilizarea bovinelor 
atât în alimentaţie (asigurarea necesarului de carne), cât şi pentru alte utilităţi: lapte, 
piei, forţă de muncă, reproducţie. 

Pentru ovicaprine, se ştie că abia în epoca romană par să se manifeste primele 
preocupări de ameliorare, reflectate printr-o uşoară creştere a taliei 184

, ceea ce din 
păcate nu a putut fi pus în evidenţă pe materialul nostru, datorită lipsei pieselor osoase 
întregi necesare calculării înălţimii la greabăn. Post-roman, însă se constată o reducere 
a parametrilor corporali, oile gospodărite în această perioadă fiind de tip gracil 185

• 

Vârsta de sacrificare indică o exploatare a ovicaprinelor în scopuri utilitare (lapte,lână, 
piei). 

Numărul redus şi starea fragmentară avansată a pieselor osoase atribuite 
suinelor face imposibilă concluzionarea unor aspecte privind modul de expoatare al 
acestora în aşezare. 

Secolele IX-X 
În lipsa datelor concrete şi a unui eşantion reprezentativ(tabelul 3) aprecieri 

asupra modului cum a evoluat economia animalieră în această perioadă nu am putut 
realiza. Singura specie pentru care avem un indiciu este Equus Caballus, de la care un 
radius întreg ne-a fumizat o înălţime la greabăn a unui individ de 168,3 cm (Kisewalter) 
încadrat pe scara Witt la categoria de talie foarte mare. Acesta nu se plasează între 
valorile obţinute pentru talia cailor din aceeaşi perioadă de la Bucov 186

, de mărime 
mijlocie cu extremităţi subţiri şi zvelte caracteristice calului de călărie. 

Secolele XIII-XV 
Materialul faunistic al epocii medievale este cel mai bine reprezentat în cadrul 

eşantioanelor (57,2%) prin număr de fragmente osoase şi specii, însă şi numărul 
complexelor descoperite este superior celor din epocile tratate anterior (tabelul 4) 

În materialul determinat prevalează bovinele cu 139 oase de la 24 de indivizi. 
Între procentul pe resturi (54,5%) şi cel pe NMI (42,l %) apare o diferenţă semnificativă 
datorată distrbuţiei inegale pe regiuni corporale. Resturile maxilare se regăsesc într-o 
cantitate redusă diminuând şansele de sporire a numărului de indivizi. Câteva matapodii 
complete şi un radius au permis evaluarea înălţimii la greabăn a bovinelor medievale 
de la Dumbrăviţa a căror talii variază între 113,5-117,6 cm (Tabelul 9).Aceste valori 
ca şi restul măsurătorilor se înscriu în aria dimensională a bovinelor medievale din 
Transilvania şi Moldova 187

• În general variaţiile dimensionale la bovinele domestice 
de-a lungul acestei perioade, pe teritoriul ţării noastre, nu relevă diferenţe 
semnificative 188

• Distribuţia pe clase de vârstă (tabelul 7) indică o exploatare a speciei 

183 El Susi 1996. p.114. 
,.., El Susi 1992. p. 169-177 
"'El Susi 1996. p.123. 
186 Haimovici 1979. p.194-197. 
'" El Susi 2000. p.268. 
'" Bejenaru 2000. p.253. 
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axată pe creşterea bovinelor atât ca sursă de hrană cât şi ca element auxiliar în activităţile 
gospodăreşti. 

Bovinele sunt urmate atât ca număr de fragmente cât şi ca NMI de S11i11e. Din 
păcate fragmentarea materialului, precum şi apartenenţa sa în mare măsură la indivizi 
cu creşterea neîncheiată a redus şansele de dimensionare pe lăţimile oaselor, cât şi de 
calculare a taliei. Pe baza datelor deja existente putem spune însă că suinele evului 
mediu sunt primitive, neameliorate cu productivitate redusă, talia sa relativ înaltă 
datorându-se unor încrucişări spontane cu mistreţutl 89 • Vârstele de sacrificare (Tabelul 
7) indică utilizarea porcului exclusiv în alimentaţie. 

Materialul fragmentar atribuit ovicaprinelor a făcut imposibilă diagnoza între 
genurile Ovis şi Capra, neexistând nici un criteriu de separare somatoscopic sau bio
metric între un gen şi celălalt. Sacrificarea la vârste diferite a indivizilor acestui grup 
de mamifere, denotă utilizarea atât în alimentaţia comunităţii cît si în scopuri utilitar
gospodăreşti. 

Cabalinele reprezentate prin trei indivizi, ne-au fumizat o înălţime la greabăn 
de 142,8 cm (Kisewalter). Este vorba despre un individ de talie mijlocie (Witt) cu 
extremităţi subţiri (Brauner) utilizat probabil pentru călărie.Este aceeaşi varietate de 
cal întâlnită si în alte aşezări medievale 190

• 

Accidental au fost întânite resturi provenind de la câine şi de la pisică, însă 
fragment.area lor nu a permis efectuarea vreunei observaţii. 

ln lipsa unor eşantioane reprezentative, aprecieri asupra modului cum a evoluat 
economia animalieră în decursul acestor perioade nu se pot realiza. Cel mult putem 
preciza modul de subzistenţă a celor ce locuiau în aceste aşezări, speciile avute în 
vedere în aprovizionarea cu produse alimentare şi eventualele preocupări de 
gospodărire a animalelor. 

Tabelul I. Distribuţia materialului faunistic pe secvenţe cronologi/llorentina Chiu 
Distribuţia NMI în cadrul complexelor 

Neolitic Sec. II-IV Sec.IX-X Sec. XIII-XV Sec. XVIII 
Specie/Grup 

Frgm. % Frgm. % Frgm. % Frgm. % Frgm. (_;f, 

Bos laurus 6 83 58,8 14 45,l 139 54,5 6 28,5 

Equus cabalus - 32 22,7 6 19,3 16 6,2 -

Ovicaprine - 14 10 3 9,6 37 14,5 -

Sus s. dom. - 12 8,5 4 13 51 20 4 19 

Canis fam. - - - 3 1,1 -

Felis dom. - - - 6 2.4 -

Păsări - - 4 13 2 0,7 2 9,2 

Peşti +Moluşte - - - 3 1,1 9 42,9 

Material 6 141 31 255 21 
Determinat 

Coaste+Aşchii 13 55 12 123 3 

Total eşantion 19 2,9 196 29.7 43 6.5 378 57.2 24 J.6 

"" El Susi 1996. [J.192. 
'"" Bejenaru 2(K)(), [J.258 şi notele 38-42 
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Tabelul 2. Sec. li-IV 

Specie/ S III 3/B S 1114/A NMI % 
Grup L6 L8 LI L2 L4 L7 LIO 
Bos taurus 2 - I 4 I - - 8 47 
Equus cab. I. 2 I - I - I I. 29,4 
Ovicaprine 2. I 2 - - - - 3 17,7 
Sus s. dom. 3. - - - - - I I 5,9 
Canis fam. 4. - - - - - - -
Felis dom. 5. - - - - - - -

Total 2 3 4 4 2 - 2 17 100 

Tabelul 3. Sec. IX-X 

Specie/ S III 2/D S II[ 4/A NMI % 
Grup LIO L8 L9 
Bos taurus 2 I. I 4 44,4 
Equus cab. I - I 2 22,2 
Ovicaprine - I. I 11,1 
Sus s. dom. I I. - 22,2 
Canis fam. - 2. - -
Felis dom - - - -
Total 4 2 3 9 100 

Tabelul 4. Sec. XIII-XV 

Specie/ SIII 2/D SIII 3/A SIII 3/B NMI % 
Grup L3 L4 L5 L6 L7 L8 l 

2 L3 I L2 
L4L7 L3 
L8 L4 
LIO L5 

Bos taurus 2 I I 2 I - I 2 2 I 2 I I - 2 4 2 I. 42,1 
Equus cab. - - - - - - - - I - - I I I - I I I. 10,5 
Ovicaprine - - I I - - - - - I I - I - - 2 2 I. 15,8 
Sus s. dom. I - - I - 2 - I 2 I - 2 I - - 2 - 22,9 
Canis fam. - - - - - - - - - - - I - - - - - A. 1,8 
Felis dom - I - - - - - - - - - - - - - I I 3 5,2 
Gallus dom - - - - - - - - I - - - - - - - - I 1,8 

3 2 2 4 I 2 I 3 6 3 3 5 4 I 2 IO 6 57 
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Specia 
Bos taurus 
Eauus cab. 
Ovicaprine 
Sus s. dom. 

Specia 
Bos taurus 
Equus cab. 
Ovicaprine 
Sus s. dom. 

Specia 
Bos taurus 
Eauus cab. 
Ovicaprine 
Sus s. dom. 

Măsurători 

I. Lg. maximă 
2. Lţ. proximală 

3. Lţ. diafiză 

4. Lţ. distală 

1=3xl00/l 

1=2xl00/l 

Repartiţia indivizilor în complexe pe vârste de sacrificare 
Tabelul 5. Sec. li-IV 

Juvenili 

I 

I 

Juvenili 

Juvenili 
3 

3 

Subadulti Adulti Maturi 
I 5 3 

3 
3 

Tabelul 6. Sec. IX-X 

Subadulti Adulti Maturi 
2 I 

2 
I 
I 

Tabelul 7. Sec. XIII-XV 

Subadulti Adulti Maturi 
7 4 10 

1 2 
I 3 2 
4 7 1 

Dimensionările metapodiilor întregi de bovine 
Tabelul 8. Sec. li-IV 

Mt 
I 2 
212 198 
45,5 43 
26 25 
48 52 

12,2 12,6 

21,46 21,7 

Talia (Matolcsi) I 15,9 108,3 

Tabelul 9. Sec.XIII-V 

Măsurători Mt Mc 
I I 

I. Lg. maximă 215 186 
2. Lţ. proximală 49 51 
3. Lţ. diafiză 31 29 
4. Lţ. distală 58 52 

1=3xl00/I 14,4 15,5 

1=2xl00/I 22,7 27,41 

Talia (Matolcsi) 117,6 114,9 

64 

Total 
9 
4 
3 
I 

Total 
3 
2 
I 
I 

Total 
24 
3 
6 
15 

Mc 
1 
189 
50 
29 
-

15,3 

26,4 

116,8 

2 
184 
60 
34 
-

18,47 

32,6 

113,7 
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2. Analizele antropometrice ale scheletelor umane 
Mormântul nr. I 
Din mormântul găsit în III S,D, C 13a provine un schelet bine conservat care 

a aparţinut unui bărbat decedat la vârsta de 25 - 30 9e ani. Craniul (PI. LXXXIX) este 
lung şi îngust. Indicele cranian indică dolicocrania. !nălţimea sa este mijlocie. Indicele 
de înălţime - lungime indică hipsicrania, iar indicele înălţime - lăţime indică acrocrania. 
Din normă verticală, craniul are formă elipsoidă, iar din normă posterioară are formă 
de cort. Regiunea frontală prezintă un relief supraorbitar dezvoltat. Lăţimea minimă a 
frunţii este lată, iar lăţimea maximă este mijlocie spre îngustă. Indicele frontal - sagital 
indică ortometopia. Indicele parieto - frontal este eurimetop. Occipitalul este curb, 
cu linii nucale proeminente. Procesele mastoide au o dezvoltare medie. Circumferinţa 
orizontală a craniului este mijlocie, iar capacitatea craniană indică aristencefalia. 

Faţa se caracterizează printr-o înălţime superioară foarte înaltă, o înălţime 
totală înaltă şi o lăţime mijlocie. Indicii faciali indică tipul leptoprosop - lepten. Unghiul 
facial este prognat (78°). Nasul se încadrează la limita dintre înalt şi foarte înalt şi este 
foarte lat. Indicele nazal este camerin. Apertura piriformă are o formă infantilă. Orbitele 
au formă rectangulară, sunt scunde, cu o lăţime mijlocie. Indicele orbital indică orbite 
cameconhe. Fosele canine sunt pu!in adânci. Dinţii prezintă o abrazie corespunzătoare 
vârstei de aproximativ 28 de ani. In timpul vieţii au fost extraşi următorii molari: 26, 
27, 28, 36, 46 şi 47. La nivelul 27 şi 28 alveolele erau în curs de vindecare la data 
morţii. 

Dintre oasele lungi ale membrelor, au putut fi măsurate următoarele: 
humerusul drept= 338 mm, radiusul drept= 259 mm, femurul drept= 456 mm, tibia 
dreaptă= 365mm. 

După Breitinger, aceste lungimi corespund unei talii de 172,5 cm. 

Monnântul nr. 2 
Din mormântul găsit în III sp, Cl4 provine un schelet bine conservat care a 

aparţinut unei femei decedate în jurul vârstei de 22 de ani. 
Ca lungime, craniul este situat la limita dintre mijlociu şi lung, iar ca lăţime este la 
limita dintre mijlociu şi îngust (PI. XC). Indicele cefalic indică un craniu mezocran. 
Înălţimea craniului este înalt. Indicele de lungime - înălţime indică hipsicrania, iar 
indicele înălţime - lăţime indică acrocrania. Din normă verticală, craniul are forma 
ovoidală, iar din normă posterioară are formă de casă. 

Regiunea frontală este caracterizată de un relief osos aplatizat. Lăţimea minimă 
a frunţii este la limita dintre mijlociu şi îngust, iar lăţimea maximă este îngustă. Indicele 
frontal - sagital indică ortometopia. Occipitalul este aplatizat, cu reliefuri puţin marcate. 
Circumferinţa orizontală a craniului este mijlocie, iar capacitatea craniană indică 
aristencefalia. 

Faţa are o înălţime superioară foarte înaltă şi o înălţime totală înaltă. Lăţimea 
feţei este situată la limita dintre mijlociu şi lat. Indicii faciali indică tipul 
hiperleptoprosop - lepten. Unghiul facial este de 85° şi se situează la limita dintre 
mezognat şi ortognat. Nasul are o înălţime foarte înaltă şi o lăţime mijlocie spre îngustă. 
Indicele nazal este leptorin. Apertura piriformă este de tip antropin. Orbitele au formă 
rectangulară, cu o înălţime mijlocie şi o lăţime îngustă. Indicele orbital indică orbite 
hipsiconhe. Fosele canine sunt pline. Arcada dentară are formă de parabolă. Cu excepţia 
unor dinţi pierduţi post mortem, arcadele dentare sunt indemne. Abrazia dentară indică 
vârsta de 22 de ani. 

Dintre oasele lungi ale membrelor, au putut fi măsurate următoarele: 
humerusul drept= 320 mm, radiusul drept= 216 mm, femurul drept= 415 mm, 
femurul stâng= 411 mm, tibia stângă= 337 mm. 
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După Bach, aceste lungimi corespund unei talii de 161 cm. 

Mormântul nr. 3 
Din mormântul găsit în S,D, Cl3b provine un schelet în cea mai mare parte 

putrezit. Dinţii găsiţi indică vârstă de 13 - 16 ani. Sexul nu poate fi determinat cu 
precizie, dar gracilitatea oaselor pare să indice sexul feminin. 

Discuţii 
Întrucât datele metrice şi indicii cranieni s-au putut determina doar Ia un 

număr de două schelete, este dificilă şi incorectă realizarea unei diagnoze tipologice. 
Fiind vorba de un singur individ, nu se pot preciza caracterele date de o eventuală 
varietate individuală. 

Totuşi, înălţimea mare a bărbatului, robusteţea oaselor, dolicocrania, pot fi 
întâlnite doar Ia 2 tipuri antropologice care, nu o dată, au fost confundate. Aceste 
tipuri sunt tipul nordic şi varianta nord - Balcanică a tipului mediteranoid. 

Deşi parametrii neurocraniului se încadrează în cei ai tipului nordic, parametrii 
faciali diferă, uneori considerabil, de acest tip. Camerinia este specifică tipului Cr6-
Magnon şi mediteranian, dar se găseşte şi la varianta nord - Balcanică, un tip 
antropologic destul de neomogen, compus din metisaje. 

Tot spre o tipologie est europidă sau asiatică ne îndrumă şi faţa mongoloidă 
(fose canine pline) a scheletului provenit din mormântul nr. 2. 

Rămâne ca tipologia antropologică să fie stabilită cu mai multă exactitate 
după cercetarea a mai multe schelete provenite din acest cimitir. 
Cele mai apropiate analogii ale acestor două schelete se găsesc în cimitirul de la 
Cioreni, care se găseşte la o distanţă de 6 km, iar cele două populaţii par a fi 
contemporane. 

Marius Muntean 

Nr. cn. I 2 Nr.cn. I 2 

Nr. morminte I 2 Nr. mom1inte I 2 
Sexul M F Sexul M F 
Vârsta 28 ani 22 ani Vârsta 28 ani 22 ani 

Nr. 
Nr. Manin Nr. Nr. Manin 

cn. cn. 
I e - op I 188 177 18 arc b - I 27 136 135 
2 e-i 2 188 170 19 arc I - o 28 - 125 
3 n-i 2a 185 168 20 n-b 29 113 105 
4 g-1 3 183 175 21 b-1 30 118 I 12 
5 n-1 3a 179 175 22 l-o 31 99 
6 eu - eu 8 133 135 23 ba- o 7 -

7 ba-b 17 138 -
8 n-ba 5 I IO 

24 Iătime foramen 16 - -
maenum 

9 po-b 20 125 127 25 zv - zv 45 132 125 
IO ft-ft 9 104 93 26 ba-or 40 101 
II co-co IO 121 I 13 27 n- nr 48 76 73 
12 au -au li I 19 120 28 n- en 47 124 120 
13 ast - ast 12 107 - 29 fmt-fmt 43 112 103 
14 circumr. 23 532 51 I 30 zm-zm 46 98 99 

orizontală 31 ol - sta 62 47 -
15 arc n - o 25 365 32 cnm - enm 63 44 
16 arc n - i 25a 335 326 33 n - ns 55 55 50 
17 arc n - b 26 134 122 34 Iătimc orificiu 54 30 23 

nazal 
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Nr. cn. I 2 Nr.cn. I 2 

Nr. monninte I 2 Nr. morminte I 2 
Sexul M F Sexul M F 
Vârsta 28 ani 22 ani Vârsta 28 ani 22 ani 

Nr. Nr. Martin Nr. Nr. Manin 
cn. cn. 
35 mf-ek 51 41 38 
36 înaltimea orbitei 52 31 34 

53 n - or lfs 57,57 58,40 
zv- zv 

37 mf-mf 50 28 -
38 fmo-fmo 430) 105 95 

54 
n-gn 

1ft 93,93 96,00 
zv-zv 

39 eu - eu Ic 70,74 76,28 
e-oo 

55 
lăţime orificiu 

ln 54,54 46,00 
nazal 

40 ba- b lvl(l 73,40 -
g-op ) 

41 oo-b lvl(2 66,48 71,75 
g-op ) 

n - ns 

56 
înăltimea orbitei 

Io 75,60 89,47 
mf-ek 

57 enm-enm Ip - -
ol - sta 

42 ba-b lt I 103,7 - 58 capacitatea 38 1,543 1,429 
eu - eu 7 craniană 

43 oo-b lt 2 93,98 93,33 
eu - eu 

59 kdl-kdl 65 - 122 
60 eo-eo 66 102 99 

44 fi- fi ltf 85,95 82,30 
co-co 

61 lăţimea 67 47 47 
bimentonieră 

45 fi-fi Itf 78,19 68,88 
eu - eu 

46 ast -ast Tea 80,45 -
eu - eu 

62 id-gn 69 34 35 

63 înălţimea la 69(1 36 32 
foramenul 

) 
mentonier 

47 b-1 lfpl 104,3 106,6 
n-b 4 6 

64 
lăţimea la 69(3 15 10 
foramenul 

) 
mentonier 

48 n-b 
Icf 84,32 86,06 

arc n - b 

49 b-1 
lcp 87,40 82,97 

arcb-1 

50 l-o Igo 79,20 -
arc I -o 

lăţime foramen 
51 maenum Ico - -

ba- o 

52 zv-zv Te.j 99,24 92,59 
eu -eu 

65 înăltimea ramurii 65 60 53 

66 
lăţimea minimă a 71(1 40 32 

ramurii 
) 

67 unghiul 79 128" 126" 
mandibular 
lăţimea la 

68 foramenul Ir 41,66 31,02 
mentonier 
înălţimea la 
foramenul 
mentonier 

lăţimea minimă a 
69 ramurii lram 66,66 60,37 

înăltimea ramurii 

70 
go-go 

llm - 81,14 
kdl- kdl 
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The rescue excavations from Dumbrăvita , 
(Timiş county). 

(Summary) 
I. The archaeological excavations from the Roman dike 
1. The location and the description of the excavations (by Florin 

Draşovean). 
The archaeological researches from the Roman defensive dike took place where 

the highway of Timişoara intersect this dike. This is about 800 m. north the Iocality of 
Dumbrăviţa (PI. I). 

Three surfaces A, B, and C perpendiculary oriented on the ditch were exca
vated for an integral investigation of the fortification complexe. Within the surface B, 
three sections were dug for each of the three ditches (PI. II). 

There were found the following stratigraphical units (locus): 
-locus 1-12 and 17 are modern archaeological complexes belonging to the 

Second World War. 
-locus 13 is the defensive ditch west to the Roman dike. It is about 6 m. in 

width and about 2,7 m. în depth. It was dug în a "V" shape. 
-locus 14 îs a ditch of 8.7 m. în length, 0,65 m in width and 0.6 m. în depth. 

There are not stratigrafica) data which allow us its reference to the Roman dike or to 
the other ditches. 

-locus 15 is a ditch east of the dike and paralel to all the other elements of the 
fortification system. It is about 6.8 m. în width and 3.4 m. in depth. It has a "V" 
shaped section. The fillings on the bottom of the ditch emphasiyed that this one had 
been re-dug during a period belonging to antiquity that can be mentioned. 

-locus 18. At the mid distance between the two defensive ditches, there was 
discovered a yellow clay layer that is all that remained from the Roman dike. Unfor
tunately, the agriculture works have destroyed the layer where there were the 
stratigraphical details related to their chronological reports and the two ditches, about 
the modality of construction ofthe dike and about the eventual elements ofthe wooden 
structure. There were not discovered archaeological materials which could offer in
formation concerning datation of the Roman dike. 

2. Investigations on the walls from Banat (by Simona Regep-Vlascici and 
Mariana Crânguş) 

Foreign and Romanian historiography referred many times to the earthen 
walls in Banat. Some historians and not only tried to date or to attribute them to one 
people or another. Most of the specialists believed they were of a Roman tradition. 
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Some considered they belonged to the migratory populations who crossed the terri
tory of our country after the retreat of Aurelius. We find information about the walls 
in Banat in writings from the XVIIIth - XXth centuries. Francesco Griselini refers to 
these constructions, but attributes them to the Avars. At the end of the XIX-th century 
I. Pontelly believed the walls coming from the Danube to the river Mureş are Avars, 
but admits they could have been raised with the help of the Roman engineers. A 
different opinion has B. Milleker who claims the three walls between the Danube and 
the river Mureş formed the limes of the Roman Dacia. For the beginning of the XXth 
century we have to mention the investigations of Teglas Gabor, Traian Simu, Adam 
Cucu, E. Nischer, C-tin Daicoviciu, Al. Borza. After the Ilnd World War, E. Dorner, V. 
Boroneanţ, K. Horedt studied the earthen walls. The archaeological research in 2004 
is the most complex analysis of the wall made so far. 

3. The route of the Roman wall (a map study) (by Călin Timoc) 
The Roman wall that traverses the Banat from north to south is the middle 

one from the three defensive lines that were mentioned for the first time on the maps 
by the military engineers of the Habsburgs' army at the beginning of the XVIII-th 
century. J.J.Ehrler and F. Griselini, the first scholars who made a description of the 
Banat called the monument «Romerschantze». 

The route of the wall, starting from the Danube near Constantia / Contra 
Margum has a first sector that loses in the swamp from Alibunar. It reappears north 
from Vatina and enters Timişoara at about 300 m from the road to Parţa. 

Inside Timişoara we do not know exactly the places covered by the wall, but 
we know that it traverses on the outskirts of the Freidorf district, goes around the old 
city of Timişoara in the area of the railway station and Circumvaţiunii and appears in 
the north side of the town, 3 km north-west from the Dumbrăviţa village. The wall 
then crosses Cerneteaz, Pişchia, Alioş and touches the river Mureş 12 km before 
Lipova. This route has been precisely established with the help ofthe Romanian military 
maps from 1959-1961. 

4. Historical and archaeological conclusions (by Doina Benea, Dorei Miele, 
Atalia Ştefănescu) 

The reasearch on the Roman wall from the spring of 2004 represents the first 
systematic investigations of this complex defensive system that crosses the territory 
of the Banat county. This defensive system is very frequently encountered in the Roman 
world. The Roman character of the defensive system was clearly established long ago 
by S. Soproni. It had been used by the Romans since the middle of the Ilnd century 
BC and then in the Empire, in most of the provinces where the border was terestrial. 
K. Horedt had believed that this system (the middle wall) with a Roman structure, 
was raised during the Ist century against the Dacian kingdom of Decebal. Later he 
reconsidered his position and stated that the wall was used both in the Ist and the IVth 
centuries. Most of the specialists atributed the earthen wall to the Romans, the 
Constantine period. 
The earthen wall in the point Dumbrăviţa has two phases: a first one when there are 
two ditches on the western side and one on the eastern side; in a second phase there is 
only the eastern ditch pointed towards the Roman Dacia). The second ditch on the 
eastern side (an anti-tank ditch arranged on the edge of the ancient ditch) is not to be 
analysed here. No archaeological material was found during the investigation of the 
complex that could help a dating. 

/t is obvious that the earthen wall /zad two p/zases. This situation has not 
been clearly identified so far, as the investigations that were made, with few exceptions 
(only for those that were made în the south of Serbia), touched only the eastern or 
northern ditches (for the wall between Tisa and the Danube) and the wall. 
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In the south-west of Dacia there is a defensive system raised during the 
Province and pointed against barbaricum. During the late roman period it might have 
been remade on the same route. We cannot make so far any historical or chronological 
observations. We should mention the very interesting discovery. I km in front of the 
wall of a Dacian-Roman settlement, that belongs, in our opinion, to the II-III centuries 
(see below). S. Soproni atributed this wall to the second half of the IV-th century and 
connected it to the agreement with the king of the argaragant Sarmatic people Zizais, 
concluded after 350. The direction of the wall from the western part of Banat might 
have changed sometimes around this date, and it is now when the changes on the 
eastern side of the wall in the point Dumbrăviţa could have occurred. 

II. The archaeological materials from the Daco-Roman, Medieval and 
Modern settlements 

1. The Daco-Roman settlement, II-IV AD centuries. (by Mircea Mare). 
On the line ofthe future girdle road ofTimisoara, in the area ofthe Dumbravita 

village, there were discovered 5 houses and 3 domestic pits belonging to a Dacian
Roman settlement from the II-IV centuries. The settlement was on a higher part of the 
plain, where the river Beregsău flows by. 

The archaeological complexes (]ocus) were discovered in the surfaces III/3B 
and IIl/4A-B. The inventory discovered in the studied complexes is represented by 
hand made ceramic fragments, pottery-wheel made ceramics, animal bone fragments. 
The pottery-wheel made ceramic fragments are more numerous. More types represent 
this first ceramic category: l. fine grey ceramics, compact paste, no degreasing 
substance, uniformly dried; shapes: store vessels, pots, bowls. The origin of this type 
goes in the Geto-Dacian Latene, with some influences from the Roman ceramics; 2. 
rough dark-grey ceramics, homogeneous paste, degreasing substance with stones and 
mica, homogeneous combustion; shapes: average pots; 3. semi-fine Roman provincial 
red ceramics; same shapes as the dark-grey ceramics; 4. fine Roman red ceramics; 
shapes: amphorae and terra sigillata. The hand-made ceramics: rough paste, degreasing 
substance with stones, sand and pottery small pounded fragments; unequal combustion; 
the vessels have brown-reddish or brown-blackish shades; shapes: pots and cups. By 
shapes and omaments this ceramics has its origins in the Dacian Latene. 

The dwelling places in the settlement are semi-hallow. rectangular shape (4) 
and oval ( l ). The dimensions of the dwellings are higher to those from contemporary 
settlements from the plain of Banat. In the settlement there were also discovered 3 
domestic circular pits, with close dimensions. 

The archaeological inventory from the dwellings and the pits (ceramics, 
domestic animal bones, fragments of millstone) helps us recreating an image of the 
occupations in this settlement. Agriculture was the main work, followed by the raising 
of animals for food (cattle, pigs, sheep, goats) as well as for transportation and agrarian 
works (horses, cattle). These occupations have an agrarian-pastoral character. 

The analysis of the ceramics in the settlement shows that the existence of the 
Dacian-Roman settlement from Dumbrăviţa (Timiş county) is situated during the II
III centuries AD, which means during the Roman province, eventually till the beginning 
of the IV century AD. 

2. Medieval and modern descoveries from Dumbrăviţa. (by Daniela Tănase). 
The rescue investigation at Dumbrăviţa showed the existence of more 

settlements in different sequences of time during the IX-XVII centuries. Thus, there 
are settlements that. according with the ceramic and metallic inventory, are dated in 
the Ilnd half of the IX-th - the X-th century AD). The objects that were found suggest 
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that the inhabitants practiced agriculture, spinning and raised animals: cattle, pigs, 
horses. sheep, goats, and fowls. 

There were also discovered three tombs, oriented west east, two of them 
having an inventory: a forehead ring (tomb 3) and a knife (tomb 2). In absence of 
more precise chronological elements, the three tombs belong eventually to the end of 
the X-th or to the XI-th centuries. We do not believe there is any connection between 
the inhabitants of the IX-Xth centuries settlement and these tombs. It is more probable 
that the funerary took place after the abandonment of the settlement. 

The IX-Xth settlement belongs to the expansion period of the Bulgarians at 
the north of the Danube, while the necropolis is contemporary with the penetration of 
the Hungarian riders in Banat during the X-Xlth centuries. The written sources from 
the early Middle-Age mention in Banat the Romanians (called "valachi, blachi"), but 
also the Bulganans, Slavs and Hungarians. Thus, the ethnical structure ofthis settlement 
and of the necropolis can reflect only this ethnical mosaic. 

The archaeological material that belongs to the medieval period, very rich 
and varied, belongs to the XIII-XV centuries and consists mostly of ceramics and 
metal objects. We would rather discuss separately the two chronological phases, which 
correspond to the beginning of the settlement (XIII century) and to the developing 
period (XIV-XV centuries), because in some of the complexes most of the ceramics 
belongs to the XIII century, it is rarely mixed with the one from the XIV-th century, 
and in other complexes it is dated in the XIV-XV centuries. 

The presence ofthe iron objects (weapons and spurs) is a sign ofthe existence 
of the warriors who gave very much importance to horses. The iron ore and the slag 
discovered in the complexes from S III 3/B prove the iron smiting. The discovery of 
reaps show the inhabitants practiced agriculture, and the raising of animals is proved 
by the numerous cattle and horse bones, pigs and sheep. The cattle and horse grinded 
and perforated bones that seem to have been used as skates attest the bone processing. 

We haven 't discovered objects that could be dated in the XVI-XVII centuries; 
this is why we believe that by the end of the XV century this settlement had been 
deserted. During the XIII century, but especially during the XIV century, there are 
more settlements archaeological attested in Banat. In the area where we made our 
investigation there are three settlements that should be mentioned, even if they have 
nothing to do with our research: Sânandrei, Cemeteaz, Giarmata. 

The frequent attacks of the Turks, the war state and the uncertainty caused by 
these attacks determined the migration of the inhabitants and the appearance of the 
deserted villages. It is very difficult to establish the ethnicity of the population in 
these settlements, because during the Middle Ages the documents mention in Banat 
the Romanians, Hungarians, Serbians, Slovakians, Cuman, Peceneg and Ruteni 
elements. We believe the inhabitants, whose ethnicity is hard to establish, deserted 
the medieval settlement we investigated sometimes during the XV-th century. 

Two other complexes belong to the XVIII-th century (on the basis of the 
ceramics and other objects (a metal sole and a pipe)). According to the bone fragments, 
the inhabitants raised cattle, pigs and fowls. 

The Banat county was between 1552-1716 a province of the Ottoman Empire. 
From 1716, after the imperial Austrian armies conquered it, the Banat county is 
organized in districts, there are demographical changes, there are brought German 
colonists. Thus, we must mention that during the XVIII-th century, as Francesco 
Griselini stated, most of the inhabitants were the Romanians, followed by the Serbians. 
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III. The zooarchaeological and anthropological analysis. 
1. The Study of the Fauna Material ( by Florentina Chiu) 
The fauna material we analyzed comes from the rescue investigations made 

on the girdle road of Timişoara (point Dumbrăviţa). There are 660 bone fragments, 
454 determinable and 206 ribs and slivers. The samples come from 29 archaeological 
complexes that belong to different historical periods. 

For the II-IV centuries, the cattle from Dumbrăviţa confirm the high variability 
of the waist of the cattle, due to the coexistence of the autohtoneous races with the 
cattle from ameliorated reserves. 

The animal species discovered in the settlement were used in order to ensure 
the food necessities (cattle, goats, sheep, swine), to obtain secondary products: milk, 
hides, to guarantee the reproductive supply and even for work (cattle). 

The fauna samples from the IX-X centuries are not representative through 
number of fragments and species in order to characterize the animal economy from 
this period. 

The bone material from the medieval period is the most numerous; cattle, 
followed by swine, sheep, goats and horses prevail. 

The dimensions' variations of the cattle in this period have no significant 
differences. This situation is similar for the entire territory of our country. The large 
and small ruminants as well as the swine are used especially for food supply and then 
for household purposes. 

The samples we analyzed are not statistica! noteworthy in order to make 
more observations about the implication of the domestic animals in the life of the 
inhabitants from these communities. 

2. The anthropological analysis. (by Marius Muntean) 
We present the anthropological evaluation of two skeletons: one belonging 

to a male, and one to a female. 
Skeleton no. 1 belongs to a male deceased at the age of 25 - 30. His height 

was 172,5 cm. The skull is long and narrow. The cranium index is 70,74. The minimum 
breadth of the forehead is broad; the maximum breadth of the forehead is narrow. The 
occipital is curve. The face has a very high height and a middle breadth. The nose is 
high and very broad. The orbits have a rectangular shape and they are low. The facial 
angle is of 78°, indicating prognathism. 

Skeleton no. 2 belongs to a female deceased at the age of 22. Her height was 
161 cm. The skull has middle to long length and a middle to narrow breadth. The 
cranium index is 76,28, indicating mesocrania. The minimum and the maximum breadth 
of the forehead are narrow. The occipital is flattened. The face is very high and broad. 
The canine fossa are full, indicating a mongoloid type. 

Translated by Atalia Ştefănescu, Daniela Micu and Carmen Muntean 
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Tibiscum SCC - Tibiscum. Studii şi Comunicări de Etnografie şi Istorie, Caransebeş 
Thraco-Dacica- Thraco-Dacica, Bucureşti 
Ziridava - Ziridava, Studii şi Cercetări, Arad 
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Fig. 1. Vedere aeriană a săpăturilor de la "valul roman". 

Fig. 2. Suprafaţa B, secţiunea 4f Profilul stratigrafic în zona valului. 
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Fig. 3. Vedere de ansamblu a săpăturilor. Şanţul de răsărit. 

Fig. 4. Profilul stratigrafic cu zona focus-ului 14. 
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Fig. 5. Vedere asupra locus-ului 14. 

Fig. 6. Profilul de nord. Şanţul militar modern, focus 17. 
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Fig. 7. Şanţul de vest. Secţiunea A. 

Fig. 8. Şanţul de vest. Suprafaţa B, secţi1111ea 2a. 
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Fig. 9. Şanţul de vest. Suprafaţa B, secţiunea Jb. 

Fig. 10. Şanţul de vest. Suprafaţa B, secţiunea 4c. 
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Fig. 11. Şanţul de vest. Secţiunea C. 

Fig. 12. Şanţul de răsărit. Secţiunea A. 
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Fig. 13. Şanţul de răsărit. Suprafaţa B, secţiunea 3e . 
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Fig. 14. Şanţul de răsărit. Suprafaţa B, secţiunea 2d. 
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Fig. 15. Şanţul de răsărit. Suprafaţa B, secţiunea 4f 

Fig. 16. Şanţul de răsărit. Secţiunea C. 
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Fig. 17. Şanţul de răsărit. Secţiunea A, intersecţia cu şanţul modern. 

Fig. 18. Şanţul de răsărit. Secţiunea C, intersecţia cu şanţul modern. 
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Fig. 19. Profilul şanţului de vest, secţiunea A. 

Fig. 20. Profilul şanţului de vest, rnprafaţa B, secţiunea 2a. 
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Fig. 21. Profilul şanţului de vest, suprafaţa B, secţiunea 4c. 

Fig. 22. Profilul şanţului de vest, secţiunea C. 
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Fig. 23. Profilul şanţului de răsărit, secţiunea A. 

Fig. 24. Profilul şanţului de răsărit, secţiunea C. 
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Fig. 25. Obiectiv /li. Slll.2/A . Locus 3. 
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Fig. 26. Obiectiv /li. Slll.2/A. Locus 3, detaliul cuptorului. 
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Fig. 27. Obiectiv III. S111.2/B. Locus 1, locuinţa medievală. 

Fig. 28. Obiectiv III. Sil/.2/B. Locus 1, groapa de provizii de pa latura de nord. 
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Fig. 29. Obiectiv li/. Slll.2/B. Locus I, cuptorul menajer. 
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Fig. 30. Obiectiv li/. Slll.21B. Locus 1, groapa de stâlp cu depunerea rituală. 
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Fig. 31. Obiectiv 111. S11/.2/B. Locus 1, detaliul cuţitului din groapa de stâlp. 
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Fig. 32. Obiectiv 111. Sl/1.2/A. Locus 5. Cuptorul şi groapa de deservire din ultima fază. 
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Fig. 33. Obiectiv III. Slll.2/A. Locus 5. Cuptoarele celor două fa ze de locuire. 

Fig. 34. Obiectiv li/. Sl/1.2/A. Locus 5. Secţiun e prin cuptoarele celor două faze de locuire. 
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Fig. 35. Obiectiv III. Sil/.2/A. Locus 1. 

Fig. 36. Obiectiv III, Sil/.2. Imagine de ansamblu. 
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Fig. 37. Obiectiv III, Sl/1.2. Locus I. 

Fig. 38. Obiectiv III, Slll.2/D. Locus 3. 
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Fig. 39. Obiectiv 1/l, Slll.2/D. Locus 4 . 
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Fig. 40. Obiectiv III, SIII.2/D. Locus 5, intersecţiile cu focus 9. 
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Fig. 41. Obiectiv li/, S/11.2/D. Locus Sa, b, c, d, imagine din timpul cercetărilor. 

Fig. 42. Obiectiv li/, Slll.2/D. Locus Sa, b, c, d, imagine cu complexele golite. 
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Fig. 43. Obiectiv III, Slll.2/D. Locus 6, nivelurile de umplere. 

Fig. 44. Obiectiv III, Sll/.2/D. Locus 6, profilul stratigrafic. 
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Fig. 45. Obiectiv III, S//1.2/D. Locus 7. 
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Fig. 46. Obiectiv III, Sill.2/D. Locus 8. 
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Fig. 47. Obiectiv III, SIII.2/D. Locus 10. 

Fig. 48. Obiectiv fli, S/1/.2/D. Locus li şi 12. 
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Fig. 49. Obiectiv III, SJil.2/D. Intersecţia focus-urilor II, 12 cu focus 9. 

Fig. 50. Obiectiv III, S111.2/D. wcus 13a. 
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Fig. 51. Obiectiv Ill, Slll.2/D. Locus 14. 
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Fig. 52. Obiectiv III, SIII.2/D. Locus 13b, imagine de ansamblu. 
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Fig. 53. Obiectiv III, Slll.2/D. Locus 13b. detaliul cuţitului de pe femurul stâng. 
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Fig. 54. Obiectiv III, SIIl.2/D. Locus 15. 
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Fig. 55. Obiectiv III, SIII.2/D. Locus 16. 
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Fig. 56. Obiectiv III, SIII.2/D. Locus 16, profilul stratifrafic. 
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Fig. 57. Obiectiv 1/1, Sl/1.2/D. Locus 17, imagine de ansamblu. 

Fig. 58. Obiectiv 1/1, Slll.3/A. Locus I. 
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Fig. 59. Obiectiv III, SIII.3/A. Locus 2. 
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Fig. 60. Obiectiv III, SIII.3/A. Locus 4. 
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Fig. 61. Obiectiv 111, S111.3/A. Locus 5. 

Fig. 62. Obiectiv l/1, S111.3/A. Locus 6. 
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Fig. 63. Obiectiv III, SIIl.3/A. Locus 3. 

Fig. 64. Obiectiv III, SIIl.3/A. Locus 7. 
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Fig. 65. Obiectiv III, SIII.3/A. Locus 8. 

Fig. 66. Obiectiv III, SIII.3/A. Locus 12 şi intersecţia acestuia cu focus 9. 
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Fig. 68. Obiectiv III, SIII.3/A. Locus IO, profil stratigrafic. 
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Fig. 69. Obiectiv III, SIII.3/A. Locus 10, intersecţia cu locus 11, imagine de ansamblu. 

Fig. 70. Obiectiv III, S111.3/A. Locus 10 şi 11, imagine de ansamblu. 
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Fig. 71. Obiectiv 111, S/11.3/A. Locus 11. Vatra din colţul de nord. 

Fig. 72. Obiectiv 111, S/11.3/B. Locus I. Profil stratigrafic. 
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Fig. 73. Obiectiv III, SIII.3/B. Locus I. 
Detaliul cu materialele ceramice de pe fundul gropii. 

Fig. 74. Obiectiv III, SIII.3/B. Locus I. Imagine de ansamblu. 
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Fig. 75. Obiectiv III, SIII.3/B. Locus-urile 2a, 2b şi 3, profil stratigrafic. 

Fig. 76. Obiectiv III, SJJJ.3/B. Locus 2b, imagine finală. 
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Fig. 77. Obiectiv III, SIII.31B. Locus+urile 2a. 2b şi 3, imagine generală. 

Fig. 78. Obiectiv III, SIII.3/B. Locus 4. 
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Fig. 79. Obiectiv III, SIII.3/B. Locus 5, umpluturile din etapa finală. 

Fig. 80. Obiectiv III, SIII.3/B. Locus 5, imagine de ansamblu. 
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Fig. 81. Obiectiv III, SIII.3/B. Loc1ts-urile 6 şi 6 a, imagine generală. 
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Fig. 82. Obiectiv III, SIII.3/B. Loc1ts 6a, detaliul Cil depunerile de pe fu11d1tl gropii. 
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Fig. 83. Obiectiv III, S111.3/B. Locus 8, imagine de ansamblu. 

Fig. 84. Obiectiv III, SI IJ.3/B. Locus 8, detaliul depunerilor de pe fundul gropii. 
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Fig. 85. Obiectiv III, S/11.4/A-D. /magiile de ansamblu. 

Fig. 86. Obiectiv III, SIII.4/A. Locus I. 
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Fig. 87. Obiectiv III, SIII.4/A. Locus 2 

Fig. 88. Obiectiv III, SIII.4/A. Locus 3. 
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Fig. 89. Obiectiv /li, Slll.4/A. Locus 5. 

Fig. 90. Obiectiv lll, Slll.4/A. Locus-urile 6 şi 7. 
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Fig. 91. Obiectiv 111, S111.4/A. Locus 8 

Fig. 92. Obiectiv 111, Sl/1.4/A. Locus 8, detaliul cuptorului(?) din colţul de nord-est. 
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Fig. 93. Obiectiv /li, Slll.4/A. Locus 9. Imagine de ansamblu. 

Fig. 94. Obiectiv Ill, Slll.4/A. Locus 9. Cuptorul din colţul de nord-est. 
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Fig. 95. Obiectiv III, Slll.4/A. Locus 9. Râşniţa din locuinţă. 

Fig. 96. Obiectiv III, SIIl.418. Locus 11. 
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Fig. 97. Obiectiv III, SIII.4/B. Locus 12. 
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PI. I . Planul general de situaţie cu amplasarea săpăturilor de la Dumbrăviţa. 
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PI. II. Planul suprafeţelor şi secţiunilor cercetate la "valul roman ". 
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PI. lila. Projilele şanţului vestic de apărare. 
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PI. 1/lb. Proji/e/e şanţului estic de apărare. 
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PI. I V. Secţiune magistrală prin complexul de fortificaţii. 
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PL V. Profilul stratigrafic al şanţului estic de apărare. 
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PI. VI. Profilul stratigrafic al şanţului vestic de apărare. 
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PI. VII. Traseul valurilor romane (după Soproni 1985). 
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PI. VIII. Traseul valului roman în sudul Banatului între Denia şi Jebel 
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PI. IX. Traseul valului roman în centrul Banatului între Timişoara şi Cerneteaz 
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PI. X. Traseul valului roman în nordul Banatului între Pişchia şi Alioş 
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PI. XI. Planul de situa ţie de la Obiectivul li. 
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PI. XII. Planul de situaţie de la Obiectivul III, S/11.2/A-C. 
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PI. Xiii. Pla1111/ de situaţie de la Obiectivul III, Slll.2/D. 
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PI. XIV. Planul de situaţie de la Obiectivul III, S/1/.3/A 
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PI. XV. Planul de situaţie de la Obiectivul III, Slll.3/B 
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PI. XVJa. Planul de situaţie de la Obiectivul III, SIII.4/A 
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PI. XV/b. Pla1111l de situaţie de la Obiectivul III, SIIJ.4/ B-D 
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Pi. XVII. S.lll.3/B, focus 4. Ceramică daco-romană. 
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PI. X VIII. S.111.3/ B, focus 6a. Ceramică daco-romană. 
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PI. XIX S./1/.3/B, focus 8. Ceramică daco-romană. 
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PI, XX S,/1/,4/A, focus /, Ceramică daco-romană, 
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PI. XXI. S.J/1.4/A, focus I. Ceramică daco-romană. 
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PI. XXII. S.III.4/A, focus 1. Ceramică daco-romană. 
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PI. XXIII. S./11.4/A, focus 2. Ceramică daco-romană. 
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PI. XIV. S.JJJ.4/A, focus 5. Ceramică daco-romană. 
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PI. XXV. S.IIJ.4/A, focus JO. Ceramică daco-romană. 
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PI. XXVI. S.lll.4/B, focus 12. Ceramică daco-romană. 
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PI. XXVII. Ceramică descoperită în focus 3 - S III 1/A (Sec. IX-X). 
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PL XXVII/. Detali11l fund11/11i de vas cu marcă de olar, /oc11s 3 - S IJI 2/A (Sec. IX-X). 
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PI. XXIX. Ceramică descoperită în focus 10 • S li/ 2/D (Sec. IX-X). 
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PI. XXX. Ceramică şifusaiolă din lut descoperite În focus 5 - S li/ 3/A (Sec. IX-X). 
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PI. XXXI. Ceramică descoperită în focus 5 - S III 3/A (Sec. IX-X). 
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PL. XXXJI. Ceramic<i şi fusaiole din lut descoperite în locus 8 - S III 4/A (Sec. IX-X) 
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PI. XX.Xll I. I. Inel de tâmplă din bronz-mormântul 3, 2. cuţit din fler-mormântul 2 (Sec. X
XI); 3. cuţit din fler, 4. cataramă din fler, descoperite în focus 11 - S 111 3/A (Sec. IX-X). 
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PL. XXXIV. Ceramicâ, fragment de pinten ,lin fier (6), descoperite în focus I - S III 2/D 
(Sec. XI li). 
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PL. XXXV. Ceramică descoperită în focus 1 - S 111 2/D (Sec. X/11). 
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PL. XXXVI. Ceramică descoperită în focus 2 - S III 2/D (Sec. XIII). 
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Pl. XXXVII. Ceramică descoperită În focus 3 - S li/ 2/D (Sec. Xiii). 
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Pl. XXXV/I I. Ceramic<i descoperit<i în /ocus 3 - S lJ I 2/ D (Sec. XI ll). 
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PL. XXXIX. Ceramică descoperitii î11 loc11s 3 - S J/1 2/D (Sec. X.li/). 
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Pl. XL. 1. Cawramă din fier; 2. scoabă(?) din fie,; descoperite în focus 3 - S III 2/D; 3. cuţit 
din fier, 4. fragment de pinten din fier, descoperiţi în locm I - S 111 2/D (Sec. XIII). 
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PL. XLI. Ceramică descoperită în focus 5 - S III 2/D (Sec. Xiii). 
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PL. XLII. Ceramică descoperită în focus 6 - S III 2/D (Sec. XIII). 
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Pl. XLII. Vas de ceramică descoperit în focus 6 - S III 2/D (Sec. XIII). 
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Pl. XLIV. Ceramică descoperită în focus 7 - S III 2/D (Sec. XIII). 
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PI. XLV. I. Cataramâ din/ier, 2. cui dinjie,; 3-4. vârfuri de săgeată din fier; 5-6.fragmente de 
vârfuri de s<igeată din fier; 7. fragment de cuţit din fier, descoperite Î11 focus 7 - S III 2/D 

(Sec. XIII). 
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Pl. XLVI. Ceramică descoperită În focus 8 - S 1/l 2/D (Sec. XJ/1). 
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PI. XLVII. Ceramică descoperită în focus 2 - S III 3/B (Sec. XIII). 
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PI. XLV/li. Ceramică descoperită în fo cus 3 - S li/ 3/8 (Sec. XIII). 
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PI. XLIX. Ceramică descoperită în focus 5 - S III 3/B (Sec. Xlll-XIV). 
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PL L. Ceramică descoperită în focus 5 - S III 3/B (Sec. Xlll-XI V). 
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PL. li. Ceramică descoperită în focus 5 - S III 3/B (Sec. X/1/-XJV). 
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PL. L/1. Ceramică descoperită Î/1 /ocus 5 - S III 3/8 (Sec. XIII-XIV). 
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PL. LI/I. Detaliu dejimd de vas cu marcă de olar, descoperit în focus 5 • S III 3/B 
(Sec. Xlll-XIV). 
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PL. LI V. Ulcică descoperită În fo cus 5 • S III 3/ B (Sec. XIII-XI V). 
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Pl. LV. Ceramicfl descoperit{/ în focus 2 - S lll 3/A (Sec. XIV-XV). 

185 
https://biblioteca-digitala.ro / https://muzeulbanatului.ro



SA.PĂTURILE ARHEOLOGICE PREVENTI VE DE LA DUMBRĂVIŢA 

PL. LVI. Ceramică descoperită în fo cus 3 • S III 3/A (Sec. XIV-XV). 
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PL LVII. Ceramică descoperită în focus 3 - S li/ 3/A (Sec. XIV-XV). 
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Pl. LVIII. Ceramică descoperită În focus 4 - S III 3/A (Sec. XIV-XV). 
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Pl. L/X. Ceramicii descoperită în focus 4 - S /II 3/A (Sec. XIV-XV). 
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PL. LX. Ceramică descoperită În locus 4 - S III 3/A (Sec. XIV-XV). 
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PL. LXI. Ceramică descoperită în focus 4 - S III 3/A (Sec. XIV-XV). 
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PL. LXII. Ceramică descoperită în focus 4 - S III 3/A (Sec. XIV-XV). 
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PL. LXJI/. 1-2. Fragmente de bară din fier; 3. lamă de cuţit <lin fier; 4-5. fragmente de pinteni 
<linjier, descoperite în focu s 4 - S II/ 3/A (Sec. XIV-XV). 
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PL. LXIV. Ceramică descoperită în focus 5 -S III 3/A (Sec. XIV-XV). 
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PL. LXV. 1-2. Fragmente de seceri din fier, 3. pinten de fier, descoperite în locus 5 - S III 3/A 
(Sec. XIV-XV). 
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PL. LXVI. Ceramică descoperită În focus 7 - S III 3/A (Sec. XIV-XJI). 
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PL. LXVJJ. Ceramică descoperită În focus 7 - S /li 3/A (Sec. XIV-XV). 
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PL. LXVIII. Ceramică descoperită în focus 7 - S III 3/A (Sec. XIV-XV). 
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PL. LXIX. I. Fragment de seceră din fier; 2. ,,agăţătoare" din fier; 3-6. lame de cuţit din fier; 
7. bandă din fier, arcuită, descoperite în focus 7 - S III 3/A (Sec. XIV-XJ,J. 
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PI. LXX. Ceramic<i descoperită în focus 8 -S li/ 3/A (Sec. XIV-XV). 
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PI. LXXI. Ceramicei descoperitei În focus 8 -S III 3/A (Sec. XIV-XV). 
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PI. LXXII. Ceramică descoperită În focus 8 - S III 3/A (Sec. XIV-XV). 
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SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE PREVENTIVE DE LA DUMBRAVIŢA 

PI. LXXJII. Vas cu toartă, din caolin, descoperit Îl1 locus 8 - S III 3/A (Sec. XIV-XV). 
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SĂPA.TURJLE ARHEOLOGICE PREVEN TI VE DE LA DUMBRĂVIŢA 
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PL. PI. LXXI V. I. Fragment de lance; 2. bandii din fier arrnitii; 3. ji-agment de potcoavă; 4. 
piron; 5. fragmelll de secerii; 6. la mii de cuţit, descoperite în focus 8 - S I I I 3/A (Sec. X I V-XV). 
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Pl. LXXI~ Ceramică descoperită În focus JO- S III 3/A (Sec. XIV-XV). 
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PL. LXXVI. Ceramică descoperită în focus 10- S III 3/A (Sec. XIV-XV). 
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PL. LXXVII. 1-4. Cuie din fier; 5. aplică din bronz; 6-7. catarame din fier; 8-11. cuţite din 
fier; 12.fragment de potcoavă din fier, descoperite în focus 10- S III 3/A (Sec. XIV-XV). 
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PI. LXXVII/. Ceramică descoperită în fo cus I - S I/I 3/B (Sec. XIV-XV). 
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PI. LXXIX Ceramică descoperită în focus I - S 1/1 3/B (Sec. XIV-XV). 

209 
https://biblioteca-digitala.ro / https://muzeulbanatului.ro



SA.PA.TURJLE ARHEOLOGICE PREVENTIVE DE LA DUMBRĂVIŢA 

i'" :. • ţ:;."';! ' 

:_~· ~~:f~~41·:\ I 
4 

I 

PI. LXXX Ceramicâ descoperitâ În /ocm I - S lll 3/B (Sec. X/ V-XV). 
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PI. LXXXI. lame de cuţit din fier; 2. cheie din fier, descoperite în focus I - S 111 3/B 
(Sec. XIV-XV). 
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PI. LXXXII. Ceramică descoperită în focus 4 - S III 3/B (Sec. XI V-XV). 
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PI. LXXXIII. Ceramică descoperită În focus 4 - S /li 3/B (Sec. XIV-XV). 
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SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE PREVENTIVE DE LA DUMBRĂVIŢA 

PI. LXXXIV. 1-2. Cuţite descoperite în focus 4 - S li/ 3/B (Sec. XIV-XV). 
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SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE PREVENTIVE DE LA DUMBRĂVIŢA 

PI. LXXXV. I. Lamă de cuţit; 2. foarfecă; 3-5. cuie; 6. fragment de potcoavă, descoperite Îll 

focus 4 - S /II 3/B (Sec. XIV-XV). 
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PI. LXXXVI. Ceramică şi fragment de pipă (2) descoperite În focus I - S III 2/B (sec. XVIII) 
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PI. LXXXVII. J. Copcă din bronz; 2. mărgea din pastă de sticlă; 3. fragment de cuţit; 4. 
fragment de potcoavă de Înc,'ilţăminte; 5. lacăt, descoperite În focus 1 - S III 2/B (sec. XVIII). 
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SA.PĂTURILE ARHEOLOGICE PREVENTIVE DE LA DUMBRĂVIŢA 
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PI. LXXXVIII. Ceramică descoperită sub valul dintre şanţurile IV şi V (după Dorner, 
Boroneanţ, 1968). 
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PI. LXXXIX. Craniul din focus 13a, obiectiv III, S/11.2/D 
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PI. XC. Craniul din focus 14, obiectiv III, SJJ/.2/D 
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